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金桥镇2022年意识形态工作要点
2022年是党的二十大和上海市第十二次党代会召开之年，是浦东新区打造社会主义现代化建设引领区的第一个完整年,也是争创全国文明典范城区的关键年。金桥镇意识形态工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神，落实中央、市委、区委对基层意识形态领域的部署要求，突出学习宣传贯彻党的二十大工作主线，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为浦东建设社会主义现代化建设引领区、为打造“经济发展新高地、产城融合新金桥”提供强大思想保证和精神动力。
一、突出思想政治导向，着力筑牢理想信念根基
（一）推动党的创新理论宣传普及。深入学习宣传党的二十大精神，引导全镇广大党员干部群众准确把握党的二十大的重大意义和提出的新思想、新论断、新要求、新任务，在全镇开展党的二十大精神宣讲活动，推动党的二十大精神进机关、进社区、进企业，引导全镇上下把力量凝聚到落实党的二十大作出的各项重大部署上来，推动全镇广大党员干部群众深刻认识“两个确立”的决定性意义，自觉把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效。
（二）提高党的理论学习质量和水平。围绕党的二十大精神、浦东引领区建设、疫情防控、法治建设等专题，组织好全年理论学习。加强学习制度建设，建立完善“年度预安排＋月度预调”机制，提高学习效果，确保学习质量，做到学习有计划、学习有记录、学习有总结，确保学习内容、时间、人员落实到位，切实提高理论学习质量和水平。要把学习成果不断转换为解决实际问题、推动实际工作的过硬本领和能力。
（三）持续培育和践行社会主义核心价值观。贯彻《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代公民道德建设实施纲要》，开展各类群众性主题宣传教育活动，推动干部群众增强奋进力量。弘扬中华优秀传统文化，开展“我们的节日”系列主题活动。发掘先进典型、道德先锋、行业模范，特别是抗击疫情过程中涌现出的典型案例、典型事迹、典型人物，并通过道德讲堂、《今日金桥》社区报、“幸福金桥”微信公众号等做好宣传工作，推动全镇形成学习先进典型、争当先进人物的良好氛围。办好第33届“金桥之春”书画展等群众性文化主题活动，推进新思想的学习实践大众化、品牌化，更好推动公共文化服务提质增能。
二、深化精神文明建设，着力彰显城市精神品格
（四）广泛开展群众性精神文明创建活动。全面助力浦东新区争创全国文明典范城区，完善金桥镇关于全国文明典范城区创评迎检操作流程，优化“迎战、临战、实战”迎检模式，补齐短板、提质增能，进一步提升城市治理环境和社会人文环境，推进文明镇、文明小区、文明单位创建。着力弘扬时代新风，开展“除陋习、践行新七不规范”主题宣传教育和文明健康、文明餐饮、文明交通、文明养宠、文明祭扫等专项行动。推进未成年人思想道德建设，完善学生社区实践站点建设。
（五）拓展新时代文明实践内涵建设。完善金桥镇新时代文明实践分中心建设，发挥分中心平台作用，加强文明实践动员、整合、引导、服务、创新、保障能力，完善新时代文明实践的供给资源清单、群众需求清单和服务项目清单，进一步推动资源供给与群众需求精准匹配。围绕社会治理、扶老救孤、恤病助残、防灾减灾等主题，聚焦老年人、未成年人、困难人群、统战成员等群体，广泛开展新时代文明实践活动，在解决问题和服务群众的过程中教育引导群众，吸引更多市民群众参与文明实践、乐享文明实践，努力构建新时代文明实践“中心吹哨、部门动员、各方参与”的工作格局。
（六）提升志愿服务品质。加强志愿者队伍建设，完善金桥镇志愿服务管理办法，统一志愿者招募标准，明确队伍管理模式，保障志愿服务经费，规范志愿服务管理，充分维护志愿者、志愿服务组织、志愿服务对象的合法权益。深化学雷锋志愿服务内涵建设，加强志愿服务体系建设与新时代文明实践建设相互衔接，全面提升志愿服务能级，引导广大志愿者更好地弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。
三、压紧压实工作责任，着力营造良好政治环境
（七）增强工作责任意识。做实意识形态工作责任制压力传导机制，全面落实“六责协同”，推动各级党组织履行主体责任，坚决筑牢意识形态安全屏障。将意识形态考核列入各单位年度考核，切实发挥好考核指挥棒作用，调整优化意识形态考核指标，加强意识形态考核的导向性和科学性。织密全镇意识形态工作网络，聚焦重大节点、重要任务、敏感事件，加强意识形态隐患排查和整改。开展业务培训，不断提升全镇意识形态工作水平。
（八）守好意识形态阵地。围绕党的二十大、市第十二次党代会等重要节点、重大事件，做好社会舆情分析，提高舆情研判敏锐性和舆论引导精准性。加强对微信公众号、电子显示屏、户外宣传栏等宣传阵地的监管，严格落实主管主办和属地管理原则，压实各级各类平台阵地管理责任，确保各类阵地可管可控。全力做好重大节点网络安全保障，防范发生重大网络舆情。持续抓好“学习强国”学情管理，加强全镇网评员队伍建设，发挥网络正能量，确保正确舆论导向。
（九）筑牢统战工作基础。组织全镇统战成员集中学习党的二十大、市第十二次党代会精神，深入学习习近平总书记关于统一战线工作的重要思想和重要论述。强化政治引领，围绕党的统一战线政策提出100周年、中央民族工作和宗教工作会议精神等，组织开展专题学习。认真筹备镇民族联、镇侨联换届选举工作，充分挖掘和培养统战对象优秀人才，优化班子队伍结构，充实班子队伍力量。提升金桥镇商会在政治建设、服务配套等方面运行水平，助推全镇非公有制经济高质量发展。
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（一）推动党的创新理论宣传普及。

深入学习宣传党的二十

大精神，引导全镇广大党员干部群众准确把握党的二十大的重大
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