附件

三林镇内设机构相关工作职责

一、党政办：1、及时向区委、区政府办公室上报突发事件信息，同时协调做好相关应急管理信息发布工作；2、做好机关值班值守安排工作，指导居村、事业单位做好值班值守工作；3、牵头各管理部门完成应急预案修订和上报；4、指导相关部门做好应急救援相关物资筹措等。

二、党建办：1、做好宗教场所、少数民族经营场所安全管理、防汛防台工作；2、做好应急管理重点工作宣传教育工作。

三、纪检监察室：1、督促相关部门依法履行应急管理监督管理职责；2、参加相关突发事故调查处理，会同有关部门对事故责任追究的执行情况进行监督检查；3、调查核实有关监察对象责任，提出处分建议或作出处分。

四、经发办：1、督促指导企业、商场加强应急管理，储备应急物资。

五、平安办：1、负责联系派出所开展突发事故、安全事故现场处置，及时了解掌握和处置事故影响社会稳定的事项；2、负责社会治安综合治理，组织做好对群租房、外来人口的管控；协调、督促相关部门对外来务工人员开展安全法制教育。3、对口联系派出所开展应急管理工作。

六、社发办：1、负责监督管理敬老院的应急管理工作；2、负责监督管理福利企业、学校、教育机构、医院应急管理工作；3、负责联系社区卫生服务中心开展避难人员医疗救治和应急避难场所卫生防疫等工作；4、对口联系卫监所开展应急管理工作。

七、社建办：1、负责指导、监督管理镇房办、居村委会履行安全管理和应急管理职责；2、负责监督居委会、业委会、物业管理公司开展社区安全管理工作；3、负责编制脆弱性人群清单，准确掌握辖区内孤寡独居老人、残疾人、智障人士、孕妇、儿童等脆弱人群情况。

八、规建办：1、协调、督促、检查及参与处理市政、建设等各类建筑工地应急管理；2、负责小型项目工程管理工作，参与小型项目应急管理，负责危险化学品废弃物处置和环境保护工作；3、参与协调处理建筑事故，参与协调处理城镇交通方面的重大突发事件、重大灾害事故和重大服务供应事故；4、负责牵头各条线部门(单位) 对农民建房、房屋、围墙、土地等安全管理工作；5、汛期按照要求对各类工地临房人员，做好工地信息统计汇总和需撤离人员数量、撤离去向的联系协调。

九、城运办：1、负责开展镇域内道路、公园、绿地等点位的安全生产管理工作；2、联合城管中队，督促各有关单位对高空霓虹灯、广告牌、高楼玻璃幕墙等组织检查、加固和清理工作；3、负责牵头市场监管所加强食品药品安全管理。

十、河道办：1、负责开展镇域内防汛安全管理工作；2、负责组织开展本镇堤防、水闸等重点水利工程的安全检查，汛期按照要求通知相关单位及时关闭各类防潮闸门；3、负责开展镇域内河道等点位的应急管理工作。
十一、武装部：1、负责人防空间安全管理工作；2、组织民兵应急救援抢险，开展重大突发事件和重大灾害事故应急处置工作；3、配合相关部门做好应急管理应急救援相关物资筹措。

十二、城管中队：1、履行城市管理行政执法关于应急管理监督管理方面职责，开展安全生产监督检查，排查安全隐患，查处违法行为；2、开展群租、擅自改变物业使用性质以及地下空间的安全生产监督检查，排查安全隐患，查处应急管理违法行为；3、联合城运办，督促各有关单位对高空霓虹灯、广告牌、高楼玻璃幕墙等组织检查、加固和清理工作；4、配合石油天然气管道管理部门开展燃气管道和燃气管理单位的应急管理监督检查，排查安全隐患，查处应急管理违法行为。

十三、 经发中心：1、负责落实公益林区域内的日常巡查及防汛责任。

十四、 城运中心(应急管理中心): 1、监督检查企业(单位)贯彻执行安全生产方针政策、法律法规的情况，督促安全生产经营单位落实安全生产主体责任；2、组织开展生产经营单位安全培训及宣传教育工作；3、对存在重大生产安全隐患和发生事故的企业(单位), 依法进行调查处理；4、建立生产经营单位安全生产信息数据库，完善监管信息网络，根据行业特点，实施分类监控，动态管理；5、负责应急值守日常工作，做好数据收集汇总、落实信息报送、强化智能巡查、12345市民热线及网格工单管理工作；6、推进应急管理智慧管理平台建设。

十五、城建中心(房办): 1、负责指导、监督业委会、物业管理公司履行应急管理职责；2、参与实施辖区内各类危旧房的查险和督修工作；3、负责辖区内的房屋及动拆迁(征收)房屋、场地的安全管理工作。

十六、财政所：负责应急管理相关工作的财力保障工作。

十七、消防三林中队：1、组织开展针对性消防安全宣传教育和培训，督促、指导和协助有关单位做好消防宣传教育工作；2、组织开展针对有关单位遵守消防法律、法规情况的监督检查，并督促落实整改；3、依法查处违法消防安全法律、法规的行为；4、负责组织实施消防安全专项整治，实施重大火灾隐患挂牌督办、指导，督促有关责任单位落实整改。

十八、派出所：1、负责监管单位、场所消防安全检查执法工作；协助相关部门开展安全检查、安全隐患整改及行政处罚工作；2、取缔和打击影响社会公共安全的行为，查处刑事犯罪案件；3、协助参加其他灾害事故的应急救援和调查处理。

十九、市场监督管理所：1、依法配合有关部门监督管理危险化学品、烟花爆竹等危险物品的市场经营行为；2、承担特种设备安全监察职责；3、依法对特种设备设计、制造、安装、改造、修理、经营、使用和检验检测实施安全监察；4、依法组织查处特种设备的非法生产使用行为；5、组织协调应急救援所需药品、医疗器械的供应及确保质量安全。
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