[bookmark: docContent]浦东新区生态环境局（水务局、海洋局、
绿化和市容管理局）防汛防台应急预案（2025版）

一、编制目的原则
根据上海市浦东新区防汛指挥部办公室《关于做好2025年防汛防台专项应急预案修编工作的通知》（浦汛办〔2025〕1号）精神，为有效应对台风、暴雨、高潮、洪水和风暴潮灾害以及损害防汛设施等突发事件，保证抢险救灾工作高效有序进行，最大限度地减少人员伤亡和灾害损失，确保安全度汛，保障经济社会稳定发展和城区安全运行，编制本预案。本预案定位为区防汛防台专项应急预案子预案，是指导我局应对处置台风暴雨等灾害工作的行动指南。
二、适用范围
[bookmark: _Hlk44573484]本预案适用于新区生态环境局职责范围内的发生在浦东新区的台风、暴雨、高潮、洪水和风暴潮灾害引发的水务、绿化林业、市容环卫、环境保护、基建项目等行业领域的突发事件的应急处置。
三、组织架构
[bookmark: OLE_LINK1]新区生态环境局防汛防台应急组织架构，施行“1+5”模式，即1个领导小组和5个行业条线防汛组。
（一）新区生态环境局防汛防台领导小组
新区生态环境局成立局防汛防台工作领导小组，负责统一组织指挥新区生态环境局职责范围内的防汛防台工作。局防汛防台工作领导小组组长由局主要领导担任，副组长由局班子成员担任，局各处室负责人为成员。
组  长：康永良
副组长：刘  军、薛加良、黄海华、刘贵平、沈  敏、杨  新、于忠臣、张  红
成  员：龚叶丹、唐  浩、陈静嘉、夏越青、张芝勍、李  荣、张  茫、王晓峰、苏依列、高文安、胡  旭
注：领导小组成员如发生变化或职务调整，由新履职人员自动更替，并按岗位职责开展工作。
（二）新区生态环境局防汛防台领导小组办公室
新区生态环境局防汛防台工作领导小组下设防汛防台领导小组办公室（以下简称“局防汛办”）。防汛办主任由水利处负责人和审计办公室（信访应急处）负责人共同担任，成员由水利处和审计办公室（信访应急处）人员共同组成，并设联络员；局防汛办值班室设在生态环境局综合协调中心，设立局24小时值班电话50587923。审计办公室（信访应急处）根据局防汛防台领导小组指挥，负责督促局系统落实应急值守工作，防汛信息的上传下达，以及事后有关情况的汇总工作，负责牵头组织编制、修订《生态环境局防汛防台应急预案》；水利处负责在区防汛指挥部的领导下，参与全区的防汛防台工作。
（三）局各条线防汛防台工作组
局内水务、绿化林业、市容环卫、环境保护、基建项目等各业务条线成立行业条线防汛组（以下简称“条线防汛组”），由局分管领导任组长，各业务处室负责人及局属单位主要领导任副组长，并明确联络员，在局防汛防台领导小组统一领导下，结合行业防汛工作要求，负责制定本行业防汛防台应急预案，落实行业条线防汛防台工作，主要职责如下：
1.明确组织，完善预案。成立条线防汛组织，建立机制，落实责任，完善内容，明确要求；编制条线防汛防台工作预案，并结合上级要求、防汛防台形势和行业实际，每年对预案进行修订完善，切实增强预案针对性、操作性、实用性；布置下达市、区防汛指挥部及局防汛领导小组的防汛防台指示和工作要求。
2.建强队伍，提升能力。统筹建立条线专业抢险救援力量，推进企业、第三方和社会群众防汛抢险队伍建设；采取多种形式多样方式，对防汛防台行政责任人、专业干部、基层一线人员进行业务培训，提高指挥决策和应对处置水平；按计划开展应急演练，突出重点，完善演练方案，检验队伍实战能力。
3.筹措物资，加强保障。对照《防汛物资储备定额编制规程》，结合实际需求，足额足量储备防汛防台物资。同时，强化物资管理，高质量做好物资维护保养、统计上报、出入库记录等工作，确保关键时刻调得出、运得快、用得上。
4.深入整治，排除隐患。按照局防汛领导小组的统一部署要求，开展行业内防汛防台安全隐患排查工作；每年定期梳理提出防汛防台存在问题、薄弱环节，明确整改措施、改进要求，着重对指挥调度、巡查防守、抢险救援、转移避险等关键环节进行细化；重点落实政府监管责任和企业主体责任，督促有关部门或单位对工程设施、绿地公园、绿带林地、店招店牌、户外广告、景观灯光雕塑、公共厕所、垃圾中转处置设施、河道泵闸管网、防汛墙及海塘等全面自查自纠，做好隐患登记，严格销项闭环管理；收集整理防汛防台各类工作资料，做好防汛防台工作痕迹留存。
5.强化协同，高效联动。对防汛准备、灾情处置、灾后恢复等全流程进行统筹考虑，统一协调指挥、人员安排、物资调度等各项工作，健全信息互通、联勤联动机制，充分利用微信群、视频会议等信息化手段，提高协同作战效率和质量。
四、指挥流程
按照防汛防台信息传递上下直通，直接反馈的方式，局防汛办牵头各条线防汛组直接向区防汛指挥部反馈，并接受区防汛指挥部指挥。
区防汛指挥部发布工作指令、启动预警或应急响应，各条线防汛组结合实际情况，采取防御、预警和响应等工作措施，开展防汛防台突发事件应急处置工作。一是当市水务局、市容绿化局等上级部门直接指挥至条线防汛组时，各条线防汛组采取直报机制，直接向对口上级部门反馈情况，并接受上级指挥，同时将相关情况向局防汛防台领导小组报备；二是防汛应急响应启动后，各条线防汛组根据区防汛指挥部的信息需求，直接反馈相关数据，并接受区防汛指挥部指挥，同时将相关情况向局防汛防台领导小组报备；三是遇重大险情、灾情或特殊情况，各条线防汛组应立即采取措施，防止事态进一步发展，同时将必要信息迅速反馈。
五、响应行动
[bookmark: _Hlk45283925]（一）Ⅳ级响应行动
区防汛指挥部启动防汛防台Ⅳ级响应行动后，区生态环境局进入Ⅳ级响应状态：

1.人员到岗
(1)局防汛办负责人进入岗位，条线防汛组防汛办公室负责人进入24小时待命岗位。
(2)局属各单位防汛防台工作分管领导进入24小时待命岗位。
(3)各级抢险队伍进入应急联络状态。
2.物资准备
局属各单位对防汛防台物资做好清查、整理。
3.行动措施
(1)各条线防汛组加强值班，密切监视汛情和灾情，落实应对措施。
(2)各条线防汛组发布有关预警信息和防汛防台提示。
(3)加强巡视。
(4)低洼、易受淹地区做好排水防涝准备工作。
(5)各单位加强抢修力量的配备。
(6)加强巡查，加强树木等设施检查加固、对易倒伏的高大树木进行修剪、绑扎、加固等。
(7)加强对店招店牌、户外广告等高空构建筑物的检查，督促责任单位落实安全措施。
(8)各专业抢险队伍进入应急准备状态，组织巡检，一旦受灾，应当在第一时间内，完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。
(9)各行业条线部门、专家要求和提示的其他应急措施。
（二）Ⅲ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅲ级响应行动后，区生态环境局进入Ⅲ级响应状态：
1.人员到岗
(1)局防汛领导小组副组长进入指挥岗位，条线防汛组中各业务处负责人进入条线指挥岗位。
(2)局属各单位防汛防台工作分管领导进入现场指挥岗位。
(3)各级抢险队伍进入应急值班状态。
2.物资准备
局属各单位将物资准备情况上报条线防汛组，防汛抢险物资做好随时调运的准备。
3.行动措施
(1)各条线防汛组启动相关预案，做好防汛防台各项准备。
(2)各条线防汛组发布有关预警信息和防汛防台提示。
(3)加强雨中管养设施巡视调度。
(4)加固户外设施，拆除不安全设施;对高空、水上等户外作业采取专门的保护措施，必要时可以暂停作业。
(5)加强巡查，对易倒伏的高大树木，广告(灯)牌等进行修剪、绑扎、加固等。
(6)各专业抢险队伍进入应急值班状态，迅速组织巡检，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。
(7)Ⅳ级应急响应防御提示的相关事项，以及有关部门、专家要求和提示的其他应急措施。
（三）Ⅱ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅱ级响应行动后，区生态环境局进入Ⅱ级响应状态：
1.人员到岗
(1)由局防汛领导小组组长，或指定副组长进入总指挥岗位（区防汛指挥部）；同时分管水务、市容环卫、绿化林业条线的副组长及相关成员进入区防汛指挥部现场指挥；分管应急的副组长及信访应急处相关成员进入局环境协调中心指挥岗位；局防汛领导小组其余各副组长及成员进入条线指挥岗位。
(2)局属各单位主要负责人进入现场指挥岗位。
(3)各级抢险队伍进入应急处置状态。
2.物资准备
局属各单位将物资准备情况上报条线防汛组。条线防汛组加强对物资准备工作的指导检查，并将物资准备情况向局防汛领导小组及防汛办公室报告，防汛抢险物资做好随时调运的准备。
3.行动措施
(1)各条线防汛组按照市、区及生态环境局的统一部署，抓紧检查落实各项防范措施。
(2)各部门、各条线防汛组滚动发布有关预警信息和防汛防台提示。
(3)建设工地等按照规定和要求暂停施工，并落实相关措施，尤其是对塔吊、脚手架等建设设施进行加固或拆除。
(4)所有从事河道养护作业或整治作业等的船舶按规定进入防(抗)台风状态。
(5)及时处置对市民人身和交通等具有较大危害的树木、广告(灯)牌等。
[bookmark: _Hlk48508073](6)停止公园绿地及开放式林地内所有集中活动和所有户外游艺机活动项目。
[bookmark: _Hlk48508091](7)公园出现多处大树倒伏、大枝折断、大面积道路积水、湖（河）水漫灌等影响游客游园安全情况之一的，即可临时关闭公园，并告示市民。
[bookmark: _Hlk48508107](8)拆除危险的施工工棚、临时搭建，转移施工养护人员，停止海塘外所有监测作业，撤回人员。
(9)停止室外作业，相关人员全部撤离危险地带。生活垃圾收运车辆、粪便收运车辆、油脂收运车辆、建筑垃圾运输车辆做好防范、防御措施。各中转、处置场所做好加固措施。
(10)区级抢险队伍以及各单位抢险队伍集结待命，按照指令及时排除险情。各专业抢险队伍进入应急处置状态，迅速组织巡检，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。
(11)Ⅲ级应急响应防御提示的相关事项，以及有关部门、专家要求和提示的其他应急措施。
（四）Ⅰ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅰ级响应行动后，区生态环境局进入Ⅰ级响应状态：
1.人员到岗
(1)局防汛领导小组组长进入总指挥岗位（区防汛指挥部），同时分管水务、市容环卫、绿化林业条线的副组长及相关成员进入区防汛指挥部现场指挥；分管应急的副组长及信访应急处相关成员进入局环境协调中心指挥岗位；局防汛领导小组其余各副组长及成员进入条线指挥岗位。
(2)局属各单位党政主要负责人进入现场指挥岗位。
(3)各级抢险队伍进入应急作战状态。
2.物资准备
局防汛领导小组对各条线防汛组防汛工作落实情况进行督导，各应急物资保障单位为防汛防台工作提供全力保障。
3.行动措施
(1)局内各部门随时插播有关预警信息、安全提示和紧急通知。
(2)各专业抢险队伍进入应急作战状态，全力组织排险，在第一时间内完成抢排积水、道路清障、应急抢修等工作。
(3)全部公园闭园，黄浦江滨江绿地公共空间等大型公共绿地及开放式林地停止对外开放，并告示市民。
(4)暂停受影响的生活垃圾、粪便收运、中转作业及餐厨垃圾作业。加强中转和处置设施巡检，对积水道路地面灯光设施及时断电。各建筑垃圾运输单位车辆应全部停运，根据实时情况对消纳卸点电器设备断电并进行加固检查。对单位内部、出土工地、消纳卸点、渣土泥浆转运码头、装修垃圾中转分拣及资源化利用设施点的项目部工棚、临舍、活动板房的棚架进行加固，确保钢丝绳、地锚牢固。在暴雨停止后，各作业单位及时调运车辆对积压的垃圾及时转运。
(5)Ⅱ级应急响应防御提示的相关事项，以及有关部门、专家要求和提示的其他应急措施。
六、信息报告
（1）按照分级上报、归口处理、同级共享的原则，根据区、局对各级别响应行动要求，局条线防汛组将实时汛情、工情、险情、灾情等汇总后，迅速报送区防汛指挥部，同时向局防汛防台领导小组（局防汛办）报备。局内信息报送由信访应急处牵头汇总。
（2）发生较大、重大险情和灾情时，局条线防汛组第一时间向局防汛防台领导小组（局防汛办）口头报告，1小时内书面报告。局防汛防台领导小组（局防汛办）接报后，第一时间做好信息核实和处置准备，并在30分钟内以口头形式、1小时内以书面形式将较大防汛防台情况报告区防汛办;对特大和重大防汛防台或特殊情况，必须立即报告。
七、工作要求
（一）局属各单位成立相应防汛防台领导小组及抢险救灾队伍，保持与局防汛防台领导小组、防汛办公室和条线防汛组的实时联通，确保机制运作顺畅，队伍行动迅速。
（二）汛期前，行业条线工作组会同相关基层单位备足防汛抢险物资，对局管养行业单位设施设备等进行全面检查，并采取预排疏通、加固排险等防汛措施，全面消除安全隐患。
（三）汛期中（特别是区发布紧急警报后），局防汛值班室与各单位防汛值班室要保持通讯24小时畅通，局值班领导和各处室负责人轮流应急值守。各级防汛领导小组成员、抢险队员及管养责任单位管理人员等通讯设备须24小时开机，保证通讯联络畅通。
（四）一旦发生突发事件，抢险队伍必须第一时间到达现场实施应急抢险处理，处置情况及时报条线工作组，条线工作组汇总情况报局防汛防台领导小组和局防汛办。现场力量无法解决的险情，由条线防汛工作组报局防汛防台领导小组协调区防汛指挥部解决。
（五）当浦东新区发布台风、暴雨等预警信号，需落实停工停园措施时，按《浦东新区生态环境局做好极端灾害性天气期间停工停园措施的实施方案》执行。

附件：1.浦东新区水务（海洋）行业防汛防台应急预案
2.浦东新区市容环卫行业防汛防台应急预案
3.浦东新区绿化林业行业防汛防台应急预案
4.浦东新区环保行业防汛防台应急预案
5.基建条线防汛防台应急预案














附件1：
浦东新区水务（海洋）行业防汛防台应急预案

1  总 则
1.1 编制目的
为有效应对发生在本区的台风、暴雨、高潮、洪水、灾害性海浪以及损害防汛设施等突发事件，切实做好全区水务系统防汛防台工作，保证抢险救灾工作高效有序进行，最大限度地减轻台风、暴雨等灾害造成的影响，确保安全度汛，保障经济社会稳定发展和城区安全运行。
1.2 编制依据
《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国防汛条例》《中华人民共和国水文条例》《海洋观测预报管理条例》《国家防汛抗旱应急预案》，以及《上海市防汛条例》《上海市突发公共事件总体应急预案》《上海市防汛防台专项预案》《上海市防汛防台应急响应规范》《上海市水务局（海洋局）防汛工作预案》《浦东新区防汛防台专项应急预案》以及《浦东新区生态环境局防汛防台专项应急预案》等。
1.3 适用范围
本预案适用于发生在本区的台风、暴雨、高潮、洪水、灾害性海浪，以及损害本区防汛设施的突发事件的应急处置。
1.4 工作原则
贯彻“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的防汛方针，按照“条块结合、以块为主、条条保证”的防汛原则，统一指挥，分级分部门负责；统筹兼顾，局部服从全局；以人为本，抢险救灾先人后物；以防为主，防救结合；科学决策，快速反应，果断处置；团结协作，协同应对。
2  风险评估
2.1 海塘设施风险
浦东新区主海塘西起奉贤交界，北至吴淞口，总长116.477公里。浦东新区海塘规划为200年一遇防洪标准，现有防御标准多为200年一遇高潮位加十二级风下限，按照《上海市海塘调查资料∙2023浦东新区》，浦东新区主海塘已全部达标。2025年海塘存有安全隐患1段计1.852公里（即21066工程海塘，2024年9月14日完成平台9处空洞应急填补，海塘安全鉴定结论为三类，下阶段由市堤防中心按照公用岸段海塘管理对该海塘进行整修）。公用段长度为28.969公里，由浦东新区海塘和防汛墙管理事务中心负责（其中4.090公里为水闸范围，由浦东新区水闸管理事务中心负责管理）。专用岸线长度为87.508公里，由所在企事业单位负责建设、岁修和养护，但部分单位效益不佳，执行力较弱，存在一定的风险。
2.2 黄浦江防汛墙设施风险
浦东新区防汛墙北起吴淞口港务局工人疗养院围墙东侧，南至闵行区界临江水厂，总长59.982公里（含支流）。按黄浦江千年一遇高潮位设防，即黄浦公园水位5.86米，吴淞口水位6.27米。按防御千年一遇潮位标准加高加固的有59.982公里，达标率100%。2024年存有防汛墙薄弱段18段计4066.6米。防汛墙经营性专用岸段的建设、岁修和养护责任由专用单位负责，但部分单位效益不佳，执行力较弱，存在一定的风险。
2.3 区域除涝设施风险
部分水闸还在带病运行，三甲港水闸（四类闸）、西沟水闸（四类闸）在风暴潮洪等特殊工况影响下，存在安全隐患，目前该两座水闸的外移、改建重建工程正在推进中。东沟水利枢纽节制闸安全鉴定为四类闸，已制定降标运行方案，但仍需加强监测和应急保障工作。今年杨思水利枢纽节制闸将进行拆除重建，对该区域的防汛排涝工作将产生较大影响。大治河东水闸外移工程仍在实施中，制约了该闸的排涝功能。
2.4 城镇排水设施风险
排水基础设施能力尚不适应城区发展需要。现有区直管雨污水泵站共161座（含雨水泵站79座、污水泵站58座、立交24座）。现有区直管排水管道设施5729公里，包括主管长度4642公里（污水1917公里，雨水2725公里），支、连管长度1087公里。排水系统尚不完善，部分地区仍存在排水系统空白点，如遇短历时强降雨严重超防御标准时，排水系统空白、低标和系统末梢地区，地势低洼与排水管网不达标范围内，极有可能大面积积水；而若遇到极端、长历时、高累积雨量的暴雨条件下，由于建成区河道稀疏，且部分除涝设施未达到规划要求，可能会发生水位过高影响排水泵站正常排水，甚至迫使泵站停泵的情况，河道稀疏也使得应急处置缺少排水去向，效果差。
3  组织体系
3.1 水务（海洋）防汛工作组织机构
在区防汛指挥部、局防汛防台工作领导小组的指导下，成立水务（海洋）防汛工作组，负责组织指挥协调水务（海洋）行业的防汛工作，指导水务（海洋）系统防汛工作。水务（海洋）行业防汛工作组组长由局分管领导担任，副组长由局水务（海洋）行业处室领导担任，局相关处室、局属相关单位为成员（组成人员名单见附件）。
3.2 水务（海洋）防汛工作组主要职责
（1）配合局防汛防台工作领导小组、局防汛办做好职责范围内的防汛工作，综合协调本区水务（海洋）行业防汛工作。
（2）贯彻执行市、区防汛防台工作相关法规、政策和调度命令，及时上报并处理水务（海洋）行业防汛工作中出现的重大问题。
（3）督促、指导局属相关单位制订、修编防汛专项应急预案。
（4）加强监测预报预警。提高水旱、海洋灾害的预报能力，开展监测分析，强化水情灾情预警。
（5）加强防汛检查和水务工程调度。开展汛前工程检查，全面掌握水务工程防汛能力，强化水务工程联合调度，加强水务工程调度监管。
（6）加强抢险技术支撑。完善防汛专家库建设，牵头探索水务（海洋）行业新技术、新设备、人工智能等数字孪生技术在防汛防台工作中的运用，提供抢险技术支撑。
（7）负责搜集、上报防汛期间本区水务（海洋）行业水雨情信息和行业受灾情况统计信息等工作。
（8）负责组织、指导、检查、监督本区水务（海洋）行业防汛工作，组织相关培训，开展动员、总结、先进表彰、资料汇编等。
（9）落实水务（海洋）行业防汛抢险物资和应急抢险队伍，适时开展本行业防汛应急演练，提升应急处置能力。
3.3局属相关单位防汛工作职责
（1）做好水旱、海洋预测报工作。
（2）建立防汛工作机构，制订、修编本行业的防汛专项应急预案。
（3）做好汛前风险隐患排查工作，尤其注重地下空间、水务工程薄弱环节等重要点位。
（4）加强行业指导，落实抢险队伍和物资，做好应急抢险救灾工作及防汛突发事件的处置。
（5）加强抢险技术运用，结合条线职责，积极引入新技术、新设备、人工智能等数字孪生技术，并充分运用在条线防汛防台工作中。
（6）加强与其他相关部门间的联防联控工作。
（7）第一时间汇总、上报水情、雨情、工情、海浪、灾情等信息和相关数据。
（8）根据指令，落实水务工程调度工作。
（9）做好汛期值守，确保24小时人员到岗。
4  预防与预警
4.1 预防预警信息 
4.1.1 水文、海洋信息
水文、海洋部门应当加强与气象部门协作，实现实时雨量、雷达测雨及短期临近精细化降雨预报信息的充分共享，努力延长洪水预见期；将市级部门对水旱、海洋灾害的监测、预报和预警结果及时报送工作组。当预报即将发生严重洪涝灾害和台风暴潮灾害时，应当及早通知做好相关准备。当江河发生洪水和台风暴潮来临时，水文、海洋部门应当加密测验时段，及时上报测验结果，雨情、水情应当在1小时内报工作组，重要站点的水情应当在30分钟内报工作组，为防汛指挥决策提供依据。
4.l.2 水利工程信息
当江河出现超警戒水位、沿海出现超警戒潮位时，各管理单位应当加强工程监测，并将堤防、泵闸、泵站等工程设施的运行情况及时报告上级管理部门。黄浦江防汛墙、海塘及泵闸等发生重大险情后，立即报工作组。
当堤防、泵闸、泵站等水利设施出现险情时，工程管理单位应当迅速组织抢险，在第一时间向可能受淹的有关区域预警，向上级堤防管理部门及时、准确报告。
4.1.3 道路积水信息
当道路出现积水时，区道路管理部门和排水管理部门应当及时上报相关信息，包括积水发生路段、开始时间、退水时间、积水深度、积水原因等。并按照要求，通过道路积水信息填报系统按时报送积水信息，道路积水退尽后，及时将退水信息上报工作组。
4.1.4 水毁工程信息
全面检查梳理水利工程设施水毁修复任务完成情况，各行业各单位要指导督促进度滞后的地方和责任单位采取有效措施，确保汛前全面完成修复任务，及时恢复防汛功能，保证安全度汛，并将统计汇总的相关信息及时上报工作组。
4.2 响应级别划分
根据区防汛指挥部发布的防汛防台应急响应行动等级，水务（海洋）行业响应等级分为四级：Ⅰ级红色预警（特别严重）、Ⅱ级橙色预警（严重）、Ⅲ级黄色预警（较重）和Ⅳ级蓝色预警（一般）。
4.3 预防预警行动
4.3.1 准备工作
（1）工程准备。按时完成水毁工程修复和防汛工程建设任务，对存在病险的堤防、泵闸、泵站等各类防汛工程设施，按轻重缓急纳入预算进行应急除险加固；对跨汛期施工的水利工程和病险工程，落实安全度汛方案。
（2）预案准备。修订完善各单位应急预案，针对江河堤防险工险段，应制定工程抢险方案。
（3）物资准备。按照分级负责的原则，储备必需的水务（海洋）行业防汛物资并合理配置。在防汛重点部位，应当储备一定数量的抢险物资，以应急需。
（4）防汛检查。在行业内实行以查组织、查工程、查预案、查物资为主要内容的分级检查制度，发现薄弱环节，应当明确责任、限时整改；若无法短期内整改，需针对该薄弱环节制定专项应急预案，加强监测，确保安全度汛。
4.3.2 江河洪（潮）水预警 
（1）当江河即将出现洪（潮）水时，水文部门应当做好水位预报，并及时向相关部门报告水位、流量的实测情况，为预警提供依据。
（2）水文部门应当跟踪分析江河洪（潮）水的发展趋势，及时滚动预报最新水情，为抗灾救灾提供基本依据。
4.3.3 雨涝灾害预警
当气象预报将出现较大降雨时，局属相关单位应当按照分级负责原则，做好排涝的有关准备工作。
4.3.4 台风暴潮灾害预警
（1）海洋部门应当掌握海洋动态和潮位变化，按照有关规定，及时将风暴潮、巨浪预报预警信息报告区水务局（海洋局）、重要涉海企业等。
（2）水务（海洋）行业相关部门应当根据台风影响的范围，及时通知堤防管理单位做好防范工作。各工程管理单位应当组织人员分析水情和台风带来的影响，加强工程检查，必要时实施预泄预排措施。
（3）水务（海洋）行业相关部门应当加强堤外作业人员和物资的转移撤离工作。
4.3.5 洪水风险图的应用
在气象部门发布暴雨预警后，利用洪水风险图预测可能出现的积水道路，通知相关抢险队做好抢险排涝准备。
4.4 主要防御方案
4.4.1 海塘防守及抢险方案
公用段由区海塘中心防守，企业段由所在企业防守，在防御标准内务必确保安全。
在发布台风预警信号或接收上级指令后，区海塘中心立即通知海塘外作业人员转移至主海塘内的安全地带。
一旦海塘发生溃决，区海塘中心配合地方政府按照预案迅速组织人员撤离至安全地段，并在潮退后立即组织抢险队伍封堵、修复。
4.4.2 堤防设防和抢险方案
公用段黄浦江防汛墙由区海塘中心防守，专用段由所在企业防守，在防御标准内务必确保安全。
当遇高潮位，水闸关闭挡潮后，因暴雨而使内河水位暴涨时，为防止内河堤防发生溃决或漫溢，必须对排入该河的排水泵站进行统一调度。有关方案经由市、区相关部门会商、报批后执行。一旦发生溃决、漫溢、渗漏等险情，立即组织力量封堵，排水泵站要全力抢排，下属各专业抢险队伍要按照指令投入抢险。
4.4.3 市区和城镇排水（排涝）方案
市区排水、郊区排涝由设施管理、运行部门负责，并根据防汛防台响应积极采取抢排措施。
排水泵站养护单位加强值守，检查设备确保运行正常，做好开泵排水准备（开启出水闸门），按照防汛应急部门调度指令，提前做好预抽空工作，按照预案合理开泵排水。道路管网养护单位，携带排水泵等排水设备提前驻守易积水点，道路积水时，持续使用抽水泵进行强排，持续做好雨水口及截污挂篮清理。积水较难排除时，及时报供排水中心，供排水中心安排、协调调用大功率移动泵车进行应急抢排。
4.4.4 在建涉水工程防汛及抢险预案
在建涉水工程的防汛及抢险由水务建设单位负责，需制定预案，落实防汛物资，并根据应急响应等级，做好停工及现场值守工作，加强工地防汛排涝工作，加固户外设施及机具，做好人员撤离、转移、安置等工作。
5  应急响应
5.1 信息报送
各部门上下信息保持畅通，汛情、工情、险情、灾情等防汛信息实行分级上报。
险情、灾情发生后，局属相关单位要按照相关预案和报告制度的规定，在组织抢险救援的同时，及时汇总相关信息并迅速报告。一旦发生重大险情、灾情，必须在接报后15分钟内向工作组口头报告，在半小时内向工作组进行书面报告。根据后续应急处置情况，同步向工作组汇报。
5.2 应急响应分级与行动
5.2.1 Ⅳ级响应行动
区防汛指挥部启动防汛防台Ⅳ级响应行动后，全区水务（海洋）行业进入Ⅳ级响应状态：
（1）水务（海洋）防汛工作组加强值班，密切关注汛情信息，加强对水情、雨情、工情的跟踪和具体防汛工作的指导。
（2）局属相关单位部门负责人到岗，密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情收集等工作并及时上报，组织落实防汛抢险应急保障工作。
5.2.2 Ⅲ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅲ级响应行动后，全区水务（海洋）行业进入Ⅲ级响应状态：
（1）水务（海洋）防汛工作组加强值班，副组长到岗。密切关注汛情信息，加强对水情、雨情、工情的跟踪和具体防汛防台工作的指导。
（2）局属相关单位分管领导到岗，密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情收集等工作并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作。做好本行业相关人员撤离的准备，必要时组织撤离，组织开展防汛抢险工作，有关情况及时向工作组报告。
（3）水闸中心加强对水闸的运行调度，适时预降内河水位；供排水中心根据一站一策预案加强排水设施调度监管；海塘中心和河道中心加强高潮位时的巡堤查险。
（4）水务（海洋）行业各级抢险队伍进入应急值班状态，移动泵车按照预案驻点值守；行业防汛抢险物资做好随时调运的准备。
（5）Ⅳ应急响应行动的相关事项。
5.2.3 Ⅱ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅱ级响应行动后，全区水务（海洋）行业进入Ⅱ级响应状态：
（1）水务（海洋）防汛工作组加强值班，组长进岗指挥，检查落实各项防范措施，加强水情、雨情和灾情的观测和应急值守。协助实施防汛抢险和各项应急处置工作。
（2）局属相关单位主要领导到岗，密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情、灾情收集和汇总并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作。根据预案配合组织本行业相关人员的撤离、转移、安置。
（3）全区水务（海洋）行业各级抢险队伍进入应急处置状态，移动泵车按照预案驻点保障；行业防汛抢险、防疫物资做好随时调运的准备。
（4）Ⅲ应急响应行动的相关事项。
5.2.4 Ⅰ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅰ级响应行动后，全区水务（海洋）行业进入Ⅰ级响应状态：
（1）水务（海洋）防汛工作组加强值班，组长进岗指挥，检查部署各项防范措施，各部门加强水情、雨情和灾情的观测和应急值守。协助实施防汛抢险和各项应急处置工作。
（2）局属相关单位主要领导到岗，密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情、灾情收集和汇总并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作，及时化解可能出现的险情，全力保障人民生命财产安全。根据预案配合组织本行业相关人员的撤离、转移、安置。
（3）全区水务（海洋）行业各级抢险队伍进入应急处置状态；行业防汛抢险物资全力提供应急处置保障。
（4）Ⅱ应急响应行动的相关事项。
5.3应急响应结束 
（1）根据区防汛指挥部解除应急响应行动的指令，全区水务（海洋）行业待应急处置完毕后，转入常态值班。
（2）应急响应结束后，按照有关部门的要求，核实和统计全区水务（海洋）行业的灾情，并及时上报至工作组。
6 后期处置
6.1 善后处置
应急响应处置结束后，各单位迅速采取措施，恢复正常生产工作秩序。
6.2 水毁工程修复
对影响当年防汛安全的水毁工程，应当尽快修复，按照局应急管理办法的相关规定执行。
6.3 物资补充
针对当年防汛抢险物资消耗情况，按照分级筹措和常规防汛的要求，及时补充到位。
6.4 总结与评估
遇重大水务（海洋）防汛突发事件，局属相关单位应在完成应急处置后尽快向工作组报告工作情况，总结经验教训，提出改进工作建议、对策。
各单位应全面分析、评估、总结当年防汛工作，不断查找问题、完善应对措施，以利进一步做好防汛工作。
7  应急保障
7.1 现场救援和工程抢险保障
（1）对所掌握的重点险工险段或易出险的防汛工程设施，应当提前编制工程应急抢险方案，以备紧急情况下因险施策；当出现新的险情后，应当派工程技术人员赶赴现场，研究优化除险方案。
（2）防汛工程管理单位储备的常规抢险机械、防汛设备、物资和救生器材，应当满足抢险急需。
7.2 应急队伍保障
全区水务（海洋）行业抢险队伍主要围绕海塘、防汛墙、农桥、河道、水闸、水文、供排水和海洋八个行业建立，分别负责各自行业的防汛抢险应急处置工作。
7.3 专家技术保障
从本区水务（海洋）行业专家库中挑选水利和供排水等方面的相关专家，组成防汛防台抢险决策咨询专家组，负责提供各类抢险方案的技术支撑、决策指导、方案优化等工作。
7.4 物资保障
局属各单位应当按照各自的管理范围，落实水务（海洋）行业防汛物资储备，储备足量的防汛抢险物资、器材。
防汛抢险储备物资及运输车辆均要明确专人负责，定点储存，严禁随意动用，随时听从紧急调度。一旦防汛抢险储备物资有所耗用，各储存单位必须立即补足。
7.5 资金保障
水务（海洋）行业防汛日常运作和保障、信息化建设等所需经费，由各单位在区财政部门预算中安排落实。
8  培训演练与奖惩追责
8.1 教育培训
工作组制定防汛防台培训计划，对全区水务（海洋）行业相关单位部门和人员进行教育培训。培训工作应结合实际，采取多种形式，一般每年不少于1次。
8.2 应急演练
根据平战结合原则，建立演练机制，定期或不定期组织水务防汛突发事件应急处置综合演练，提高应急处置能力。
局属相关单位根据各自实际情况和需要，按照应急响应行动的级别和处置要求，组织不定期的应急演练。专业抢险队伍应有针对性地开展防汛抢险演练，一般每年不少于1次。
8.3 奖惩追责
对在防汛防台和日常工作中作出突出贡献的单位和个人，按照有关规定进行表彰和奖励。对因参加本系统应急处置工作致病、致残、致死人员，报有关部门并按照相关规定给予相应的补助和抚恤。
对在防汛防台工作中，因失职、渎职造成严重损失的，依照有关法律和规定，对相应责任人追究其责任，并予以处罚；对构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
9  预案管理
9.1 预案解释
本预案由工作组负责解释。
9.2 预案修订
工作组根据实际情况，适时评估、修订本预案。
9.3 预案实施
本预案作为新区生态环境局防汛防台应急预案（2025版）的子预案，由区水务（海洋）行业组织实施。


[bookmark: _Toc11955][bookmark: _Toc29449]附件2： 
浦东新区市容环卫行业防汛防台应急预案

1  总则
[bookmark: _Toc23474][bookmark: _Toc500]1.1编制目的
为有效应对台风、暴雨等引发的市容环卫条线所管行业领域的突发事件，保证抢险救灾工作高效有序进行，最大限度地减少人员伤亡和灾害损失，确保安全度汛，保障经济社会稳定发展和城区安全运行，编制本预案。本预案是指导浦东新区市容景观管理事务中心和浦东新区废弃物管理中心（后文简称两个中心）应对处置台风暴雨等灾害工作的行动指南。
[bookmark: _Toc11745]1.2编制依据
《上海市防汛条例》《上海市突发公共事件总体应急预案》《上海市防汛防台专项预案》《浦东新区防汛防台专项应急预案》《浦东新区生态环境局防汛防台专项应急预案》等。
[bookmark: _Toc28862]1.3适用范围
本预案适用于市容环卫条线行业管理职责范围内发生的台风、暴雨突发事件的应急处置。
[bookmark: _Toc27929]1.4工作原则
统一指挥，分级分部门负责；统筹兼顾，局部服从全局；以人为本，抢险救灾先人后物；以防为主，防救结合；科学决策，快速反应，果断处置；条块结合，以块为主，条条保证；团结协作，协同应对。
[bookmark: _Toc22978][bookmark: _Toc5542]2  风险评估
[bookmark: _Toc21370]浦东新区现有户外广告规划点位1036个，户外招牌7万余块，由于风力过大等原因存在高空坠落风险隐患；景观灯光现有养护设施为887处点位，设施因受户外气候变化的影响，产生线路老化、灯具破损等现象，存在漏电等风险隐患；城雕现有养护设施为33组，设施因受户外气候变化，对其设施外立面氧化、锈蚀，在汛期，因风力过大可能导致脱落等风险隐患；区管道路总数1188条段，道路总长997.871km，道路保洁总面积22.876km²；人行道保洁总面积6.643km²；非机动车道保洁总面积2.84910km²；废物箱总数12035个。一旦集中降雨，容易发生道路积水现象；区管公厕共计404座，汛期一旦集中降雨，公共厕所地面湿滑，存在诱发如厕人员摔伤、公厕化粪池漫溢等现象；小压站、中转站、分流转运中心、填埋场及渗滤液处理站，在汛期可能发生污水外溢；消纳卸点、渣土泥浆转运码头、装修垃圾中转分拣及资源化利用设施点，在汛期可能发生排不水畅通，场地积水。
[bookmark: _Toc15825]3  组织体系
[bookmark: _Toc2962][bookmark: _Toc12231]3.1防汛防台应急组织指挥体系
[bookmark: _Toc27314]3.1.1领导机构
成立由局分管领导、处室领导、两个中心主要领导防汛防台工作领导小组，薛加良副局长任组长，高文安、毛占忠、彭斌、徐德清任副组长。领导小组负责防汛防台期间负责市容环卫条线各项防汛防台工作的组织指挥，负责接受与传递区、局防汛指挥部的警报信息，指挥各市容环卫条线的救灾工作，收集和上报灾情，指挥和协调本两个中心各支抢险队伍实施救援、排险行动，在重灾区会同所在街道实行现场组织指挥。领导小组下设防汛应急指挥办公室、户外广告招牌防汛工作组、景观灯光雕塑防汛工作组、道路保洁防汛工作组、公共厕所管理防汛工作组、后勤保障防汛工作组、生活垃圾运输处置防汛防台工作组、渣土运输处置防汛防台工作组、装修垃圾运输处置防汛防台工作组、废弃油脂收运防汛防台工作组。各条线工作组按照职责具体负责本行业领域防汛防台相关应急处置工作。
[bookmark: _Toc22267]3.1.2值班指挥岗
市容环卫处、市容景观中心、废管中心落实防汛防台期间人员值班制度，并安排日常巡查，保证信息畅通，各作业公司负责人在一线值班。
市容条线值班指挥岗如下:
总指挥岗位： 景观中心党支部书记、主任  
协助指挥岗位：综合办公室主任胡玮东、户外广告招牌科科长季秋倩、景观灯光雕塑科副科长吴海洋、道理保洁科科长陈德怡、公厕科长方文杰、市容协调科科长梅顾芸。
环卫条线值班指挥岗如下:
总指挥岗位：  废管中心党支部书记、主任
协调指挥岗位：办公室主任施赟、生活垃圾科科长潘欣毅、工程渣土科科长桑震泓、装修垃圾科科长刘键、单位垃圾收费科科长杨侃俊。
[bookmark: _Toc18101]3.2工作机构
[bookmark: _Toc26203]3.2.1防汛应急指挥办公室
防汛应急指挥办公室设置于市容环卫处，市容环卫处处长为总指挥，市容景观中心及废管中心主任任为副指挥员，进行值班指挥，全面负责全区广告、灯光、城雕、店招等景观设施和公厕、道路保洁、生活垃圾的收运处、建筑垃圾、废弃油脂的防台防汛工作，指挥办公室下设广告招牌组、景观灯光雕塑组、公厕组、道路保洁组、后勤保障组、生活垃圾运输处置防汛防台工作组、渣土运输处置防汛防台工作组、装修垃圾运输处置防汛防台工作组和废弃油脂收运防汛防台工作组。
[bookmark: _Toc16616]3.2.2户外广告招牌防汛工作组
组长为户外广告招牌科科长，在总指挥及条线指挥的领导下积极开展防台防汛工作，负责全区户外广告、招牌设施的防台防汛工作通知、检查、整治及总结工作。
[bookmark: _Toc14627]3.2.3道路保洁防汛工作组
组长为道路保洁科科长，在总指挥及条线指挥的领导下积极开展防台防汛工作，负责全区道路保洁方面的防台防汛工作通知、检查及总结工作
[bookmark: _Toc10583]3.3各业务条线防汛工作职责
一是建立机制，落实分工。组织各条线收运企业建立防汛防台应急处置联络体系，要求各垃圾收运、处置企业明确防汛防台安全专员，负责应急处置突发工作，落实责任，完善内容，明确要求；结合上级要求、当前防汛防台形势以及行业实际，编制修订条线防汛防台工作预案。
二是成立队伍，筹措物资。结合行业实际作业情况和人员物资基础，要求各收运企业组建防汛防台应急处置队伍，按计划开展应急演练，完善演练方案，检验队伍实战能力；结合实际需要，储备足量防汛防台物资，强化物资管理，做好台账记录，有备无患。
三是深入整治，排除隐患。按照防台防汛领导小组的统一部署要求，开展各业务条线防汛防台安全隐患排查工作；定期梳理防台防汛薄弱环节，及时整治；重点落实行业监管和企业主体责任，开展垃圾源头收运、中转及末端处置设施的定期排查和企业自查自纠，做好隐患登记，严格销项管理。
四是响应及时，高效联动。台汛期间应急指挥办公室和应急抢险队伍做到24小时待命，时刻响应上级防汛防台工作安排，接到险情通知，立即出动，争取以最短时间完成抢险工作；健全信息互联互通机制，充分利用多种信息化通讯手段，提高协同作战效率和质量。
3.4下属各相关养护单位防汛工作职责
1.建立防汛防台应急处置联络体系，要求各广告公司、灯光、公厕、道路保洁、生活垃圾、建筑垃圾等单位明确专职人员，负责应急处置突发工作，平时加强有关防台防汛工作的联系。防汛防台期间，确保通讯畅通，及时将应急处置工作落实到位。
2.结合管养设施的实际情况和人员、物资力量水平，15家城市道路保洁养护单位分别建立城市道路保洁防汛防台应急处置队伍，编制并落实有针对性的防汛防台应急处置操作措施，做好相应的物资、人员等应急处置准备工作。
3.抢修时间：台汛期间将做到从早上8点到晚上24点时刻待命，一旦接到故障电话或者巡查队伍的保修通知，则立即出动，争取以最短时间内完成维修工作。
4.抢修响应时间：从接到故障问题起30分钟内到达现场，2小时内修复完毕。
5.对抢修人员进行业务培训，同时进行模拟维修测试，保证每一位抢修队员达到专业业务水平，满足短时间内抢修的要求。
[bookmark: _Toc16517][bookmark: _Toc31821]4  预防与预警
[bookmark: _Toc27719]4.1预防预警行动
[bookmark: _Toc11663]4.1.1准备工作
（1）思想准备。加强宣传，增强各条线行业人员预防洪涝台风灾害的自我保护意识，做好立足防大汛抗大旱的思想准备。
（2）组织准备。建立健全各级防汛组织指挥机构，落实防汛责任人、防汛队伍，加强防汛专业抢险队伍建设。
（3）防患准备
1.做好防台防汛通知、告知工作。汛前，向有关广告设置单位发放通知，要求各有关广告公司全面展开自查及安全检测工作，对各自发布的广告牌、灯箱等户外广告设施采取加固措施，对存在问题的户外广告设施进行整改，安检不合格的进行拆除，并将各自检查及整改的情况及各自的防台防汛预案反馈至中心。
2.通过发放《防台防汛工作通知》，明确店招店牌防台防汛工作重点。要求各街镇全面起动和开展辖区内店招店牌设施的排摸和安检抽查工作，做好对企事业单位的店招店牌设施的安全防范的宣传工作，督促街镇相关管理部门，强化落实责任，工作分解到人。通过新区店招店牌管理工作联系平台，做好店招店牌安全信息的交流和互通工作。
3.向浦东新区各亮灯楼宇单位和景观照明设施养护单位发放《防汛防台安全隐患排查工作通知》。要求各亮灯楼宇和养护单位做好景观照明设施的安全排查工作，对存在安全隐患的设施及时落实整改，并将各自检查及整改的情况及设施养护单位的防台防汛预案反馈至市容景观中心。
4.向浦东新区各街镇发放《防汛防台工作通知》，要求街镇对各自辖区范围内的城雕设施开展检查，对有安全隐患的设施及时督促设施所有者落实整改。
5.通知辖区内生活垃圾末端设施运营单位、生活垃圾收运单位、建筑垃圾收运单位全面展开自查及安全检查工作，对户外设施采取加固措施，并有效的安全运行，对存在问题的企业进行整改，核查设施是否做到防渗、防漏、防雨，未做到三防措施的，在汛期前完成处置。
（4）预案准备。细化和明确了工作责任，落实了防汛组织和责任，成立了防汛抢险队伍，建立了防台防汛工作责任追究制度，落实了领导24小时带班制度和查班查岗制度。做好汛前各项准备工作，确保台风、汛期来临时对突发事件的处置达到及时、有序、有效。
（5）物资准备。按照分级负责的原则，各行业条线按照实际储备必需防汛防台物资并合理配置。在防汛重点部位，应当储备一定数量的抢险物资，以应急需。
户外广告招牌条线：强光应急灯2个，手电筒4个，马灯6个，多用接线盘1个20米，手提式水泵1台，千斤顶4个，油锯1台，太平斧3把，洋镐5把，10磅榔头1把，方楸3把，尖楸5把，铁耙2把，12号铅丝2卷，安全帽10顶，安全绳2根，棉纱绳1根50米，反光标志服20件，扶梯2把，电切割机1台，氧气乙炔切割设备1台，蛇皮袋100只，登高车1辆，吊车1辆。
道路保洁条线：编织袋5680只、草包12870个、防汛阻水袋1680个、黄沙44吨、麻袋11970只、铁锹656把、雨衣680套、手套12000副、安全帽715顶。
（6）通信准备。充分利用社会通信公网，确保防汛通信专网、预警反馈系统完好和流畅。确保雨情、水情、工情、灾情信息和指挥调度指令的及时传递。
（7）防汛检查。各行业工作组严格按照《上海市防汛（防台）安全检查办法》要求开展检查，发现薄弱环节，应当明确责任、限时整改。台汛期间，景观灯光、雕塑、户外广告、店招店牌、生活垃圾、建筑垃圾、废弃油脂巡查做到每天一次，重点加强对高空设施的检查，强化巡查、整治工作力度，对危险的户外广告及时通知整改，并落实防台风安全措施。要求安检公司严格履行职责，所有检测项目都应严格把关，不得降低标准和遗漏事项。
为确保汛期间楼宇灯光按时亮灯，保证景观灯光完好率，加大巡查检修力度，特别是对无线联网系统进行全面排查，及时排除故障。遇有灯光故障，一般情况在24小时内修复；加强单位灯光管理，确保完好。建立景观灯光和城市雕塑日常巡查制度和应急抢修制度。预先做好对防台防汛设备的检修维护，准备好各类防汛防台器材。汛前，通知灯光养护相关单位对所属设施进行全面检修，尤其对安装在高空部位的景观照明灯具设施开展重点排查，检查各类紧固件的使用性能，一旦发现安全隐患问题，应及时落实整改。为了确保各类设施正常运行，景观灯光的建设应符合电气规范，汛期要切断电源，排除安全隐患。
汛期到来前，落实安排应急处置人员提前进行道路排水口排水清捞工作，做好汛期到来前的准备工作。如遇暴雨黄色预警及以上等级，安排应急处置人员及时到达现场，加强道路积水严重路段的排水囗排水清捞工作。
各公厕养护单位开展对公厕设施的全面排查，特别是对指示牌、门楣以及易发生坠落设施的检查，对存在安全隐患的设施要进行整改修复。各养护公司需配置足够的防滑垫、防滑警示牌等设施，在防台防汛期间 确保市民如厕安全。对公厕化粪池进行预抽空，确保防台防汛期间公厕化粪池不漫溢。
各生活垃圾收运单位应对小压站、中转站、分流转运中心和各处置单位、填埋场及渗滤液处理站、粪便排入站管理范围内的下水道下水口和进出水口进行排摸，开挖排水沟，确保污水不外溢。
各废弃油脂作业单位应及时调整废弃油脂清运班次，对在台风期间可能满溢的隔油池进行突击抽吸，减少在台风期间发生满溢的可能。
各建筑垃圾运输单位车辆应检查单位内部、出土工地、消纳卸点、渣土泥浆转运码头、装修垃圾中转分拣及资源化利用设施点的排水设备，防止汛期强降水后场地积水。
（8）防汛工作宣传。加强防台防汛工作宣传，提高安全意识。汛前，召集景观灯光、公共厕所养护队伍、广告公司、生活垃圾及建筑垃圾收运单位召开防台防汛工作会议，督促做好检查、整改工作，同时将检查时发现的问题在会上反馈给养护队伍并要求整改。
[bookmark: _Toc4798]4.1.2雨涝灾害预警
当气象预报将出现较大降雨时，两个中心及各条线行业单位单位应当按照分级负责原则，确定雨涝灾害预警区域、级别，做好排涝的有关准备工作。
[bookmark: _Toc17422]4.1.3台风暴潮灾害预警
防汛工作小组应当加强对道班房、广告招牌、景观灯光雕塑、生活垃圾末端设施、渣土消纳点等设施的检查，采取加固、拆除等措施。
[bookmark: _Toc14774]4.1.4洪水风险图的应用
在气象部门发布暴雨预警后，利用洪水风险图预测可能出现的积水道路，道路保洁防汛工作组根据相关信息通知相关抢险队做好排水口抢险排涝准备。
[bookmark: _Toc30565]4.2主要防御方案
台风暴雨期间发生景观灯光、户外广告、店招店牌等户外设施险情，按照“先重点、后一般”的原则，由各个防汛工作组根据设施主体责任和管理责任，按照以下程序实施抢险：
[bookmark: _Toc28690]4.2.1户外广告招牌抢险方案
1.汛期前准备：区防汛指挥部启动防汛防台响应行动后，户外广告招牌防汛工作组应全员到岗进入应急值守状态，应急抢险队伍做好应急准备。
2.汛期间抢险：发生安全事故时（有户外广告和招牌坍塌对社会公共安全、道路交通和人员财产造成危害时），工作组应及时联系户外广告设置单位或户外招牌所属街镇了解事故情况，并要求户外广告设置单位或户外招牌所属街镇及时做好现场防护，避免发生二次事故。
工作组需及时将相关情况汇报总指挥和条线指挥，并根据指令组织协调应急抢险队伍开展工作。应急抢险队伍应在接到指令后根据现场情况配备好相应抢险物资立即前往事故地点开展应急抢险工作。险情排除后由工作组向总指挥和条线指挥汇报相关情况，
3.汛期后总结：汛期结束后，对此次汛期的各项信息及数据进行汇总，并开展经验总结，进一步提升应急抢险能力。
[bookmark: _Toc2001]4.2.2灯光雕塑抢险方案
1.汛期前准备：制定防台防汛预案，成立防台防汛实施小组，建全防台防汛通讯网络，落实抢险队伍，开展防台防汛知识培训及现场演练工作。保证仓库配备防汛物资的齐全，加强抢修能力，当气象台发布红色预警时，将对景观照明设施采取紧急关闭措施。
2.汛期间抢险：汛期加强值班制，当气象台发布暴雨、雷电橙色及以上预警时，启动防汛防台24小时值班制及应急抢修方案；巡检人员、值班人员需在30分钟内赶到现场，通过新区防汛防台电子签到平台报到值班人员及抢修人员，第一时间采取必要的现场防护防围措施，及时予以修复。
3.汛期后完善：预警撤销后，组织人员复查所有养护设施情况，并针对设施的完好率进行全面修缮，之后将此次汛期各项信息及数据汇总并形成文字报送我中心。
[bookmark: _Toc13941]4.2.3道路保洁排水口（排涝）方案
道路保洁防汛工作组对各养护单位建立城市道路保洁防汛防台应急处置联络体系，制作城市道路保洁防汛防台应急处置通讯录和微信群，准确及时的通知、传达防汛防台领导小组的各项指令和要求。
1.认真做好汛期安全检查工作，加强城市道路尤其是地势低洼易积水的区域巡视力度，要求环卫人员加强保洁，减少垃圾堵塞进水口造成积水。及时对区管城市道路，排水口等地清扫干净，做到未雨绸缪，防患于未然。同时，还要对易发生积水路段进行重点检查，明确专人负责，遇有情况，及时采取抢险措施，确保汛期城市道路安全畅通。
2.建立抢险队伍。各养护单位抽调精干的干部职工组建汛期抢险突击队，做到反映快速，行动有力，遇有险情，立即出动。
3.提前筹备各项防汛物资和设备器材，明确专人负责，做到有备无患，以备急用，为最大限度的减少灾害事故可能造成的损失，做好充分的准备。
4.如遇暴雨黄色预警及以上等级，安排应急处置人员及时到达现场，加强道路积水严重路段的排水口排水清捞工作。
5.台风暴雨影响减弱后，保洁队伍加强对道路垃圾和杂物的清除工作，调集环卫车辆，加大机械清扫和垃圾清运力度，加派作业人员，对风雨产生的生活垃圾、树叶、断枝、杂物、污泥等及时进行清扫、收集、运输，沟眼疏通，推扫积水，消除道路安全隐患，第一时间恢复道路环境卫生和市容市貌。
4.2.4环卫条线台风应急处置措施
台风汛期前，加强对装修垃圾的分类收集工作，尽可能减少现场堆放量，及时清运至指定处置场所；对现场堆放的装修垃圾进行加固覆盖处理，避免被风吹散或被雨水冲刷。废油脂作业单位在接到台风即将影响本市的气象预报及在黄色预警信号期间，应及时调整废弃油脂清运班次，对在台风期间可能满溢的隔油池进行突击抽吸，减少在台风期间发生满溢的可能;如已经发生满溢，要及时抽吸。
在台风期间，各单位根据情况决定是否起用应急运输队伍，保证及时清运生活垃圾。生活垃圾进入中转站或分流中心贮存;焚烧厂服务区域生活垃圾运往焚烧厂料坑贮存。焚烧厂在接到台风即将影响本市的气象预报及在黄色预警信号期间，就应启动应急处置方案,尽可能焚烧料坑中的垃圾，留出容量以备应急进料，海滨焚烧厂（老港）应预留20000吨容量，黎明焚烧厂应预留8000吨容量。焚烧厂应急进料后，应根据技术可行性，适当增加每日焚烧量，及时应急处理。
台风警报解除后，及时对现场进行排查评估，并根据损失情况制定恢复计划。在确保安全的前提下，各作业单位对积压的垃圾及时转运，恢复正常垃圾收运工作，并加强监督管理。
4.2.5环卫条线暴雨应急处置措施
各作业单位应对小压站、中转站、分流转运中心、渗滤液处理站、粪便排入站等管理范围内的下水道下水口和进出水口进行排摸，绘制分布图，开挖排水沟。预计受暴雨影响的区域在暴雨过程中对下水道下水口和进出水口进行监控，确保污水不外溢。
各建筑垃圾运输单位车辆应全部停运并检查单位内部、出土工地、消纳卸点、渣土泥浆转运码头、装修垃圾中转分拣及资源化利用设施点的排水设备，清理排水口周围的杂物，预防积水淹没。检查现场电力设备是否安全可靠，关闭不必要的电源开关，备好应急照明设备。对区域内的排水系统进行全面检查和清理疏通，确保排水畅通，对低洼部位配备防汛沙土和潜水泵，防止汛期强降水后场地积水。
[bookmark: _Toc762]5  应急响应
[bookmark: _Toc22310]5.1应急响应的总体要求
（1）按照洪涝、台风等灾害的严重程度和范围，将应急响应行动分为四级。
（2）进入汛期，各防汛组应当实行24小时值班制度，全程跟踪风情、雨情、灾情，并根据不同情况，启动相关应急程序。
（3）洪涝、台风等灾害发生后，任何单位、个人发现堤防、水闸发生险情时，应当立即向有关部门报告。
（4）因洪涝、台风灾害而衍生的突发事件等次生灾害，中心各防汛工作组应当组织有关部门全力抢救和处置，采取有效措施切断灾害扩大的传播链，防止次生或衍生灾害的蔓延，并及时向中心防汛应急指挥办公室报告，由中心防汛应急指挥办公室向局防汛应急办公室报告。
[bookmark: _Toc3977]5.2应急响应分级与行动
[bookmark: _Toc6430]5.2.1Ⅳ级响应行动
区防汛指挥部启动防汛防台Ⅳ级响应行动后，两个中心进入Ⅳ级响应状态：
（一）市容条线
（1）市容景观中心加强值班，密切关注汛情信息，加强对水情、雨情的跟踪和具体防汛工作的指导。
（2）养护单位进岗到位。密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情收集等工作并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作。
（二）环卫条线
（1）废管中心及相关作业单位防汛联络员进入24小时待命岗位。
（2）各业务条线抢险队伍进入应急联络状态。
（3）废管中心及各条线相关作业单位对防汛防台物资做好清查、整理。
（4）废管中心各业务科室及相关作业单位应密切关注汛情和灾情，落实应对措施。及时发布有关预警信息和防汛防台提示。
（5）加强巡视，排查各中转、处置场所，相关作业单位自查自纠。通知室外作业人员采取有效的防御措施。
（6）加强抢险力量的配备，各专业抢险队伍进入应急准备状态。
[bookmark: _Toc12242]5.2.2Ⅲ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅲ级响应行动后，两个中心进入Ⅲ级响应状态：
（一）市容条线
（1）市容景观中心加强值班。各条线防汛工作组密切关注汛情信息，加强对水情、雨情的跟踪和具体防汛防台工作的指导。
（2）市容景观中心各科室科长、养护公司进岗到位。密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情收集等工作并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作。做好本行业相关人员撤离的准备，必要时组织撤离，组织开展防汛抢险和受灾救助工作。有关情况及时向办公室报告。
（3）市容景观中心各行业工作组抢险队伍进入应急值班状态，行业防汛抢险物资做好随时调运的准备。
（4）Ⅳ应急响应行动的相关事项。
（二）环卫条线
（1）废管中心负责人进入值班总指挥岗位，各业务科室负责人进入条线值班指挥岗位。
（2）相关作业单位抢险队伍进入应急值班状态。
（3）废管中心汇总各条线相关作业单位物资准备情况报市容环卫处，防汛抢险物资做好随时调用准备。
（4）废管中心各业务科室及相关作业单位应密切关注汛情和灾情，落实应对措施，及时发布有关预警信息和防汛防台提示。
（5）加强巡视，排查各中转、处置场所，相关作业单位自查自纠。
（6）通知室外作业人员采取有效的防御措施。生活垃圾、粪便收运车辆、废弃油脂收运车辆做好防范的准备。
（7）各渣土运输单位车辆以及装修垃圾运输单位车辆应全部停运并对消纳卸点进行加固检查。
（8）预计受灾影响区域，可视情况提前抽吸区域内化粪池、隔油池。
（9）加强抢险力量的配备，各专业抢险队伍进入应急准备状态。
（10）Ⅳ级应急响应防御提示的相关事项。
[bookmark: _Toc11855]5.2.3Ⅱ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅱ级响应行动后，两个中心进入Ⅱ级响应状态：
（一）市容条线
（1）市容景观中心加强值班，各防汛工作组检查落实各项防范措施，加强水情、雨情和灾情的观测和应急值守，实施防汛抢险和各项应急处置工作。
（2）市容景观中心分管副主任，各科室科长、养护公司进岗到位。密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情、灾情收集和汇总并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作。根据预案配合组织本行业相关人员的撤离、转移、安置。
（3）各行业防汛工作组抢险队伍进入应急处置状态，行业防汛抢险物资做好随时调运的准备。
（4）Ⅲ应急响应行动的相关事项。
（二）环卫条线
（1）废管中心负责人进入值班总指挥岗位，各业务科室负责人进入条线值班指挥岗位。
（2）相关作业单位抢险队伍进入应急值班状态。
（3）废管中心汇总各条线相关作业单位物资准备情况报市容环卫处，加强对防汛防台物资准备工作的指导检查，防汛抢险物资做好随时调用准备。
（4）废管中心各业务科室及相关作业单位应密切关注汛情和灾情，落实应对措施。及时发布有关预警信息和防汛防台提示。
（5）停止室外作业，相关人员全部撤离危险地带。生活垃圾、粪便收运车辆、废弃油脂收运车辆做好防御措施。
（7）各渣土运输单位车辆以及装修垃圾运输单位车辆应全部停运并对消纳卸点进行加固检查。各中转站、末端处置场所做好加固措施。
（8）预计受灾影响区域，可视情况提前抽吸区域内化粪池、隔油池。
（9）加强抢险力量的配备，各专业抢险队伍进入应急准备状态。
（10）Ⅲ级应急响应防御提示的相关事项。
[bookmark: _Toc5182]5.2.4Ⅰ级响应行动
区防汛指挥部发布启动防汛防台Ⅰ级响应行动后，两个中心进入Ⅰ级响应状态：
（一）市容条线
（1）市容景观中心加强值班，各行业防汛工作组检查部署各项防范措施，各部门加强水情、雨情和灾情的观测和应急值守。协助实施防汛抢险和各项应急处置工作。
（2）市容景观中心主任、分管副主任、各科室科长、养护公司进岗到位。密切关注气候变化，认真执行上级防汛工作指令，加强防汛值守，加强汛情、灾情收集和汇总并及时上报。组织落实各项防汛抢险应急保障工作，及时化解可能出现的险情，全力保障人民生命财产安全。根据预案配合组织本行业相关人员的撤离、转移、安置。
（3）各行业防汛工作组抢险队伍进入应急处置状态；行业防汛抢险物资全力提供应急处置保障。
（4）Ⅱ应急响应行动的相关事项。
（二）环卫条线
（1）废管中心负责人进入值班总指挥岗位，各业务科室负责人进入条线值班指挥岗位。
（2）相关作业单位抢险队伍进入应急值班状态。
（3）废管中心汇总各条线相关作业单位物资准备情况报市容环卫处，加强落实各单位防汛防台物资准备情况，为防汛抢险做好有力物资保障。
（4）废管中心各业务科室及相关作业单位应加强值班，密切关注汛情和灾情，落实应对措施。及时发布有关预警信息和防汛防台提示。
（5）停止室外作业，相关人员全部撤离危险地带。暂停受影响区域的生活垃圾收运、粪便收运、中转作业以及废弃油脂收运。
（6）加强中转站和末端处置设施巡检，及时对积水道路地面灯光设施进行断电；墙面、屋顶等房屋结构发生险情及时采取加固措施。
（7）各渣土运输单位车辆以及装修垃圾运输单位车辆全部停运；根据实际情况对消纳卸点进行加固检查并对电器设备采取断电措施。
（8）对单位内部，出土地点、消纳卸点、渣土泥浆转运码头、装修垃圾中转分拣及资源化利用设施点的项目部工棚、临时宿舍、活动板房的棚架进行加固，确保钢丝绳、地锚牢固。
（9）预计受灾影响区域，必须提前抽吸区域内化粪池、隔油池。
（10）加强抢险力量的配备，各专业抢险队伍进入应急准备状态，随时准备启动应急处置预案。
（11）Ⅱ级应急响应防御提示的相关事项。
[bookmark: _Toc685]5.3应急响应结束
（1）根据区、局防汛指挥部解除应急响应行动的指令，待应急处置完毕后，转入常态值班。
（2）应急响应结束后，各行业工作组按照市级有关部门、区防汛指挥部的要求，按照“归口管理、同步上报”的原则，核实和统计灾情。市级条线统计数据信息由各条线工作组上报。同时，中心办公室防汛工作组汇总各条线数据统一上报至局防汛工作组。
[bookmark: _Toc18777]6  后期处置
[bookmark: _Toc10075]6.1抢险物资补充
针对当年防汛抢险物资消耗情况，应按照分级筹措和常规防汛的要求，及时编制计划，由各行业工作组负责组织落实有关部门和单位尽快补充到位。
[bookmark: _Toc32631]6.2善后处置
应急响应处置结束后，结合实际工作情况，各条线迅速采取措施，恢复正常生产工作秩序。
[bookmark: _Toc18475]6.3总结与评估
遇重大防汛突发事件，各防汛工作组应在完成应急处置后尽快向中心防汛应急指挥办公室报告工作情况，总结经验教训，提出改进工作建议、对策。
每年，两个中心各科室、养护单位应全面分析、评估、总结当年防汛工作，不断查找问题、完善应对措施，以利进一步做好防汛工作。
[bookmark: _Toc17577]7  应急保障
[bookmark: _Toc11851]7.1应急队伍保障
抢险队伍主要围绕中心各行业防汛工作组建立，分别负责各自行业的防汛抢险应急处置工作。各行业工作组可以根据实际需要，再科学细分行业领域抢险队伍。涉及的应急抢险队请详见附件二。
[bookmark: _Toc16698]7.2物资保障
各防汛工作小组应当按照各自的管理范围，落实防汛物资储备，储备足量的防汛抢险物资、器材。
防汛抢险储备物资及运输车辆均要明确专人负责，定点储存，严禁随意动用，随时听从紧急调度。一旦防汛抢险储备物资有所耗用，各储存单位必须立即补足。
[bookmark: _Toc26989]8  培训演练与奖惩追责
[bookmark: _Toc16500]8.1教育培训
各条线工作组根据职责制定防汛防台培训计划，对相关养护单位和人员进行教育培训。培训工作应结合实际，采取多种形式，一般每年不少于1次。
[bookmark: _Toc8879]8.2应急演练
根据平战结合原则，建立演练机制，定期或不定期组织各种不同情景下的防汛突发事件应急处置演练，提高应急处理能力。各业务科室根据各自实际情况和需要，按照应急响应行动的级别和处置要求，组织不定期的应急演练。各条线工作组专业抢险队伍应有针对性地开展防汛抢险演练，一般每年不少于1次。
[bookmark: _Toc891]8.3奖惩追责
落实对在防汛防台和日常工作中作出突出贡献的单位和个人，按照有关规定进行表彰和奖励。对在防汛防台工作中，因失职、渎职造成严重损失的，依照有关法律和规定，对相应责任人追究其责任，并予以处罚；对构成犯罪的，依法追究其刑事责任。
[bookmark: _Toc21070]9  预案管理
[bookmark: _Toc15140]9.1预案解释
本预案由指挥办公室负责解释。
[bookmark: _Toc17891]9.2预案修订、备案
办公室根据实际情况，适时评估、修订本预案。
[bookmark: _Toc18003]9.3预案实施
本预案作为新区生态环境局防汛防台应急预案（2025版）的子预案，由市容环卫行业组织实施。


附件3：
浦东新区绿化林业行业防汛防台应急预案

1  总则
1.1编制依据
依据《上海市防汛条例》、《上海市突发公共事件总体应急预案》、《上海市防汛防台应急响应规范》、《上海市绿化林业系统防汛防台应急处置预案》、《浦东新区防汛防台专项应急预案》以及《浦东新区生态环境局防汛防台专项应急预案》等，结合新区绿化实际情况修订本预案。
1.2指导思想
贯彻“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，完善“条块结合、以块为主”的管理体系，落实防汛防台应急处置单位行政首长责任制。按照抢险要求，落实好抢险队伍、物资装备，遇到险情做到反应及时、应对有效。
2  组织指挥体系
2.1防台防汛
绿林条线工作组
组长：刘军
常务副组长：苏依列
副组长：宋海楠、叶青、季煜、尹燕臣
组员：蓝明星、马志飞、张玲、潘志良、沈青云、张泰、张泰、瞿丽莉、龚利军、郑焕菁、汪杰、汪婷、黄卓悦、陆添翼
2.2各管理单位应成立各自单位防台防汛指挥体系
绿化中心、林业站、九段沙中心落实防汛防台期间人员值班制度，并安排日常巡查，保证信息畅通，各作业公司负责人在一线值班。
绿化条线值班指挥岗如下:
总指挥岗位：绿化中心主任 叶青
协助指挥岗位：绿化中心分管安全副主任 蓝明星
林业条线值班指挥岗如下:
总指挥岗位：林业站站长 季煜
协调指挥岗位：林业站分管安全副站长 沈青云
3  运行机制
3.1预案等级
根据灾害可能造成的危害大小、紧急程度和发展事态，分为四级：Ⅳ级（一般） 用蓝色表示，Ⅲ级（较重）用黄色表示，Ⅱ级（严重）用橙色表示，Ⅰ级（特别严重）用红色表示。以市中心气象台和市防汛指挥部的发布为依据。
3.2预案启动条件
市防汛指挥部、市中心气象台或区防汛指挥部发布蓝色、黄色、橙色或红色预警信号。
3.3响应要求
3.3.1暴雨、雷雨大风预警响应
自发布暴雨、雷雨大风蓝色、黄色、橙色或红色预警信号起，各区域绿化管理机构、各条线专业管理机构应组织采取“预排”工作，“预降”公园绿地内河（湖）水位；同时要加强值班和巡逻，发现险情及时组织抢救。
3.3.2台风预警响应
（1）Ⅳ级（台风蓝色预警） 
A、各单位加强值班，注意收听、收看气象预报和媒体报道； 
B、加强巡查，针对风口、路口及易倒伏的行道树、绿地树木做好修剪、绑扎、加固等工作。
C、九段沙船上人员必须在台风警报发布后及时到岗，加强船艇值班并进入指定的避风位置。
（2）Ⅲ级（台风黄色预警）
A、各管理单位及各养护公司分管领导带队加强专业值班，密切注意台风走向；
B、应急抢险队伍戒备，对抢险设备、物资等进行检查、集中；
C、加强巡查，针对风口、路口、新建绿林地的树木及易倒伏的高大树木做好修剪、绑扎、加固等工作；拆除大树遮荫棚，加强悬挂绿化、阳台绿化、古树名木及周边设施的检查；加强施工工棚、临时搭建等检查；
D、取消公园及开放式林地内的集中户外活动，停止大型游艺机、湖面游船项目的运行，并公示告知游客。
（3）Ⅱ级（台风橙色预警）
A、各管理单位行政领导及养护公司负责人到位，坐镇指挥抢险救灾工作；
B、区级机动抢险队伍以及各单位抢险队伍集结待命，按照指令及时排除险情；
C、停止公园绿地及开放式林地内所有集中活动和所有户外游艺机活动项目；
D、公园出现多处大树倒伏、大枝折断、大面积道路积水、湖（河）水漫灌等影响游客游园安全情况之一的，即可临时关闭公园，并告示市民；
E、拆除危险的绿化施工工棚、临时搭建，转移施工养护人员，停止海塘外所有监测作业，撤回人员。
（4）Ⅰ级（台风红色预警）
A、各级领导进入指挥岗位，指挥抢险队伍处理各类险情灾情；
B、全部公园闭园，黄浦江滨江绿地公共空间等大型公共绿地及开放式林地停止对外开放，并告示市民。
3.4抢险处置原则和程序
3.4.1处置原则
（1）先考虑群众生命安全，后考虑财物抢救；
（2）先确保畅通，配合相关部门做好交通、水、电、燃气、通信管线等的恢复，再恢复绿化面貌； 
（3）先处置行道树，后处置公园绿地内树木，再处置林地内树木及居住区绿化；
（4）先主干道、中心区域，后次干道、边缘区域；
（5）主动取得市政、自来水、电力、燃气、交通等相关部门的配合，各司其职，协同做好有关防汛防台的应急处置工作。 
3.4.2处置程序
（1）一旦发生行道树倾斜或倒伏险情，在确保“先重点、后一般”的前提下，必须按照下列程序实施抢险：
A、到达现场，拉起警戒线，视具体情况决定是否需要电力、燃气等部门现场协助处置；
B、对倾斜、倒伏行道树截枝、移位，排除交通障碍；
C、对倾斜、倒伏行道树疏枝，扶正种植；
D、树桩绑扎，及时清运修剪下的树枝，确保行人、车辆通行安全。
（2）各级应急抢险队伍按照以下原则调配： 
A、各绿化、林业、九段沙专业条线的抢险队伍根据各自辖区的抢险救灾需要统筹调配，必要时启用地区的预备队伍。灾情严重、力量不足时报区生态环境，由区生态环境局统筹抢险队伍； 
B、紧急情况下，向区防汛办求助，调用预备抢险力量，由专业人员带领进行救援； 
C、区一级力量不足时，向市绿化防台防汛指挥部求助支援。
（3）灾后，做好绿化灾情统计并及时上报，做好防御台风总结，配合做好相关保险理赔，并处理倒伏树木、排除积水、检修设备设施，尽快恢复绿化面貌，实现公园绿地安全开放。
4  保障措施
4.1先期防范 
（1）做好公共绿地行道树、高大树木冬（春）季修剪、春夏剥芽及汛前的绑扎加固等针对性防范措施，降低树木重心，日常注意树木避让交通、供电等设施。
（2）做好古树名木及高大树木日常腐烂检测及补洞加固工作，提高其自身抵抗灾害风险的能力； 
（3）做好树木的加固、覆土、清沟、抢救等技术管理措施，提高抵御灾害风险的能力，减少经济损失； 
（4）做好公园绿地内易倒伏树木、新移植大树的绑扎、加固、排涝工作，检查公园绿地内娱乐设施、叠石假山、建筑小品、宣传导游牌、电器设备，及时维修、更换或加固，对难以修理、存在隐患的废旧设施，及时清理拆除； 
（5）做好各养护单位养护管理用房的安全检查和值班制。
4.2应急抢险队伍预备 
4.2.1分级设立应急抢险队伍： 
（1）各管理单位应建立两支区级应急专业抢险队伍，每支队伍人数不少于15人。
（2）各养护单位应建立一支机动应急抢险队伍，每支队伍人数不少于15人。
（3）各标段养护作业人员在防台防汛期间，应积极投入防台防汛抢险救灾工作中。
4.2.2各单位应加强职工的应急处置培训，形成应急预备力量。
4.2.3各管理单位根据实际情况建立与辖区内部队等单位的联系渠道， 保障应对大规模灾害险情时的力量支援。
4.3抢险设备及物资场地准备 
（1）林业站、绿化中心应设置树枝集中粉碎处置点，根据需要开放外环绿带、生态林作为树枝临时堆放点；
（2）各级应急抢险队伍配备油锯、手锯、绝缘棒等常规专业装备，准备一定量的树桩、草绳或草包、铅丝等易耗物资，并将所备物资清单备案，视灾情实现资源调配的目的，并即时掌握物资市场供应渠道和可供数量；
（3）各管理单位选取1-2处在建大型绿地作为应急取土点。





















附件4：
浦东新区环保行业防汛防台应急预案

一、编制目的
为有效应对台风、暴雨和风暴潮灾害,最大限度地减少汛期灾害风险和损失，确保环保条线单位安全度汛，编制环保条线单位防汛防台应急预案。
二、编制依据
《上海市防汛条例》、《上海市防汛防台专项预案》、《浦东新区防汛防台专项应急预案》、《浦东新区生态环境局防汛防台应急预案》等。
三、工作原则
统一指挥，分级分部门负责；统筹兼顾，局部服从全局；以人为本，抢险救灾先人后物；以防为主，防救结合；科学决策，快速反应，果断处置，进一步规范和加强台风、暴雨等灾害期间的安全管理工作。
四、组织体系
（一）条线领导机构
环保条线成立防汛防台工作领导小组，负责本行业各项防汛防台工作的组织指挥，负责接受与传递区、局防汛应急指挥部的警报信息。防汛防台工作领导小组由沈敏任组长，张芝勍、李荣任副组长，环保处、督察处相关同志及区环境监测站、区环境事务中心主要领导为小组成员。
（二）具体落实机构
[bookmark: _Toc6010]1、监测站成立防汛防台工作小组，站主要领导任组长，站领导班子成员任副组长，成员为各科室负责人。
组长：王弦
副组长 ： 翁祖峰、刘英华、夏  琴、鲍阳阳、沙斐
技术保障组：丁钰新、孙睿华、黄  敏、李云、徐圆圆
应急监测组：高晓强、张晓伟、顾徐衡
后勤保障组：顾萍、韩志勇、朱宇航、熊晓刚
联络组：李云峰、马慧、翁浩、杨帆
2、环境管理事务中心成立防汛应急指挥小组，中心主要领导任组长，分管领导任副组长，成员为各科室负责人。
组  长：曹晓华
副组长：李华、胡山、王媛媛
成  员：冯妍、王云龙、储燕萍、李萍、杨薇、陈云红
联络员：王芯怡
五、预防与预警
[bookmark: _Toc2707]（一）预防准备工作
1、思想准备。加强宣传，增强环保条线员工预防洪涝台风灾害的自我保护意识，做好立足防大汛抗大旱的思想准备。
2、组织准备。建立健全各级恶劣天气应急组织指挥机构，落实防汛责任人、应急队伍，加强值班保障。
3、防患准备。各基层单位做好防汛抢险物资准备。全面展开自查及安全检查工作，对户外环保设备采取加固措施，并有效的安全运行，对环保设备存在的问题及时整改，在汛期前完成处置。
4、预案准备。细化和明确工作责任，落实领导24小时带班制度和查班查岗制度。做好汛前各项准备工作，确保防汛防台各项工作处置及时、有序、有效。
5、通信准备。充分利用社会通信公网，确保恶劣天气应急通信专网、预警反馈系统完好和流畅。确保雨情、水情、工情、灾情信息和指挥调度指令的及时传递。
（二）预警及措施
环保条线根据局防汛防台领导小组预警指令，落实如下措施：
1、人员到岗
各基层单位防汛联络员进入24小时待命岗位。
2、物资准备
各基层单位做好防汛抢险物资准备。
3、行动措施
汛期如遇突发环境事件，按《浦东新区突发环境事件应急预案》、《浦东新区处置核与辐射事故应急预案》等处置。










附件5：
基建条线防汛防台应急预案

一、总体要求
认真贯彻“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，以“两个确保、六个减少”为工作目标，坚持早谋划、早预防，防患于未然，坚持完善“应急防范体系、应急保障体系、应急指挥体系”，切实做好“思想、组织、措施”三落实，积极开展防汛防台应急处置工作，力争人员无伤亡，财产不受损失，确保安全度汛。
二、组织体系
按照防汛防台工作行政首长负责制原则，成立防汛防台领导小组及工作小组。具体如下：
（一）领导小组
组    长：黄海华
副 组 长：胡  旭、葛春平
领导小组下设办公室，主任杜俊，副主任周峰、王兴汉。
（二）工作小组
组    长：杜  俊
副 组 长：马  翔、周  峰、王兴汉
组    员：张  鹤、马冬梅、徐  良、陈  彧、袁  坤、谢建闽、
姚晓阳、杨  琴、丁红良、刘丙江、赵  军、何齐心
联络专员：陈  彧、何齐心
三、职责分工
（一）领导小组职责
根据上级防汛部门的抗灾抢险命令，组织强化应急值守，并指挥、协调、督促工作小组及各代建单位、施工单位等落实在建工地的防汛防台工作。
（二）工作小组职责
传达、贯彻、落实上级及领导小组有关指示精神，督促落实各条线在建项目代建、监理、施工单位做好防汛抢险救灾前期准备、防汛物资配备、应急演练、应急抢险、信息报送等工作，及时为领导小组提供有关决策依据。
（三）相关科室职责
1. 综合协调科
（1）牵头基建中心防汛防台工作，汇总防汛防台应急预案内容及信息，上报工作小结等工作；
（2）负责组织代建单位、施工单位等落实信息化基建项目在建工地的防汛防台工作；
（3）负责组织编制信息化在建工地代建单位、监理、施工单位的通讯网络，组织落实施工单位应急抢险队伍、抢险物资配备工作；
（4）汇总各业务科室上报的相关通讯网络信息，抽查检查参建单位应急抢险队伍建立情况、抢险物资配备情况及防汛防台相关工作的准备情况。
2．办公室
（1）负责中心值班安排、对外宣传，办公区域防汛演练、台账、物资、后勤保障等工作；
（2）负责中心办公区域、单位食堂、停车场地的防汛防台工作。
3．绿容基建科、水利基建科、供排水基建科
（1）负责落实本条线项目在建工地的防汛防台工作；
（2）负责组织编制本条线在建工地代建、监理、施工单位的通讯网络，组织落实施工单位应急抢险队伍、抢险物资配备工作；
（3）负责组织本条线施工单位落实应急安置点，组织防汛防台应急演练等工作。
4．资产科
（1）结合每月空置房源巡查，督促运维公司开展防汛防台安全隐患排查，发现问题及时协调物业公司进行整改；
（2）结合局系统办公用房、业务用房安全抽查，督促运维公司开展防汛防台安全隐患排查，发现问题及时告知相关权属单位并督促其进行整改，台风影响前做好提示、告知等工作。
四、汛前准备
[bookmark: _GoBack]1．基建中心业务科室组织各代建、监理、施工单位等上报防汛防台预案，组织编制代建、监理、施工单位联系网络及应急抢险队伍名单。
2．基建中心业务科室组织各代建、监理、施工单位进行防汛防台安全检查，重点排查基坑及支护、脚手架、支模架、四口五临边、临时用电、消防设施、起重机械、新种乔木绑扎及所管理的房屋情况等，对出现的各类安全隐患或薄弱环节落实整改，确保安全度汛。
3．基建中心业务科室组织各代建、监理、施工单位对项目部工棚、临舍、活动板房的棚架进行加固，确保钢丝绳、地锚牢固，能够抵御台风暴雨的侵袭。若经评估加固后仍不满足防台防汛要求，则应提前与街镇沟通落实好人员转移安置地点。
4. 基建中心办公室落实值班安排，落实防汛演练、物资、后勤保障工作等。
五、应急响应
根据上级防汛部门有关通知及上海市、浦东新区暴雨、台风警报发布情况，基建中心根据预警级别启动应急响应：
（一）蓝色预警Ⅳ级响应：当值人员保持通讯24小时畅通，督促各代建单位、施工单位等加强值班和巡视，密切监视汛情和灾情，落实应对措施消除安全隐患。发布有关预警信息和防汛防台提示。
（二）黄色预警Ⅲ级响应：基建中心带班领导和当值人员到岗值班，保持通讯24小时畅通，督促各代建、监理、施工单位等加强值班和巡视，密切监视汛情和灾情，发布有关预警信息和防汛防台提示。组织启动相关预案，做好防汛防台各项准备。
（三）橙色预警Ⅱ级响应：基建中心行政负责人和当值人员到岗值班，保持通讯24小时畅通，督促各代建单位、施工单位等加强值班和巡视，密切监视汛情和灾情，滚动发布有关预警信息和防汛防台提示。做好相应抢险准备及适时启动人员撤离工作。
（四）红色预警Ⅰ级响应：领导小组和工作小组成员（含基建中心行政负责人）到岗值班，保持通讯24小时畅通，随时发布有关预警信息、安全提示和紧急通知，应急抢险队伍进入应急作战状态。
六、极端灾害性天气期间“六停”
当市、区气象台发布极端灾害性天气预警，根据市、区人民政府的统一领导，区生态局统一指挥，基建中心统一部署并落实上级要求。综合协调科密切关注市、区防汛指挥部通过公共信息渠道，发布、调整和解除极端灾害性天气预警，同步予以转告。密切关注气象、水文、海洋等部门动态信息，将有关讯息及时通知在建工地负责人。在建工地负责人收到指令后，第一时间组织承建单位工地现场全面停工，迅速落实工地现场防御性措施，转移人员，转移大型设备至安全区域。
七、信息报送
一是按照上级防汛部门要求及时报送当日防汛防台应急抢险相关信息。发生较大、重大险情和灾情时，当值人员第一时间向局防汛办口头报告，1小时内书面报告。
二是台风或汛期后，综合协调科会条线科室，汇总统计汛情、工情、险情、灾情等信息，报送区防汛指挥部、局防汛办。切实复盘汛期发现的问题抓好落实，专题研究，措施到位。
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