附件1

浦东新区贯彻落实上海市生态环境保护
督察“回头看”反馈意见具体问题
整改进展情况

项目1：部分信访交办件整改不到位。康桥镇上海国际医学园区医疗卫生用地1号地块原厂房已拆除，但拆房垃圾露天堆放、扬尘污染；合庆镇浦东路桥沥青材料有限公司废气扰民问题已解决，但存在场地固废和物料混堆、排污许可证内容与事实不完全一致等问题；唐镇浦东预拌混凝土有限公司噪声扰民问题已采取物理降噪措施，但一直未得到投诉人理解。
牵头部门：区生态环境局。
责任部门：区生态环境局、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：对中央、市级信访交办件自查自纠，提高整改质量。
整改时限：康桥镇、合庆镇、唐镇等现场问题2022年底完成整改销项；2023年6月底完成共性问题的自查自纠和纳入督察任务等的阶段目标，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）康桥镇上海国际医学园区医疗卫生用地1号地块拆房垃圾露天堆放、扬尘污染问题，裸露建筑垃圾已即刻清理，并覆盖绿网抑尘，已完成整改销项。合庆镇浦东路桥沥青材料有限公司场地固废物料混堆和排污许可证内容与事实不完全一致等问题，企业已委托有环境影响评价资质单位对实际项目内容重新编制了评估报告并完成排污许可证变更，已完成整改销项。唐镇浦东预拌混凝土有限公司噪声扰民问题，采取更换功率更小的黄沙振动机，并优化生产任务安排，减少车辆进出厂频次，已完成整改销项。
（二）对两轮中央生态环境保护督察与上海市委督察信访件进行梳理，对有疑似回潮信访件区督察整改办下沉街镇，开展信访件及周边其他生态环境领域问题核查，目前共核查353个问题点位。
（三）区督察整改办以中央、市委督察和各类专项督察发现的环境问题以及信访件反映问题整改为重点，提高各重点行业污染源管理水平，对浦东新区相关街镇开展生态环境保护督察工作，全面提升浦东新区生态环境质量和生态环境管理水平。制定《浦东新区生态环境保护督察工作方案（2023-2025年）》与《2023年浦东新区生态环境保护督察工作实施方案》，明确提出各类信访件整改落实情况为一项督察重点。同时，为切实解决好人民群众身边生态环境信访问题，回应群众呼声，在督察期间设置专门督察举报电话，充分听取群众意见，广泛发挥人民群众监督作用。
项目2：部分“两违”企业整改存在回潮。大团镇车站村6组299号3楼木制品加工厂、南芦公路418号西木制品加工厂属前期淘汰关闭类企业，检查时企业虽未生产，但设备原材料均在现场；宣桥镇王家宅路原杰隆生物工程有限公司地块新增违法废塑料加工点环评手续缺失；其他镇也有类似现象。
牵头部门：区生态环境局。
责任部门：区生态环境局、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：对两违企业进行再排查再整治，有效防止问题回潮。
整改时限：大团镇、宣桥镇等现场问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底完成共性问题的大排查和落实监管责任等阶段目标，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）大团镇车站村6组299号3楼木制品加工厂和南芦公路418号西木制品加工厂回潮问题，现场木制品与车间设备已搬离，已清空场地，问题已完成整改销项。宣桥镇王家宅路原杰隆生物工程有限公司地块新增违法废塑料加工点环评手续缺失问题，企业已取缔，现场完成清空，问题已完成整改销项。
（二）开展专项整治。对浦东新区整顿规范“后评估”企业开展梳理整治，对新增“两违”企业开展排查整治。区生态环境局先后组织召开跟踪梳理浦东新区环保“后评估”建设项目工作布置会和浦东新区环保“后评估”建设项目规范管理工作布置会，下发《关于跟踪梳理浦东新区环保“后评估”建设项目企业情况的通知》和《关于环保“后评估”建设项目规范管理实施方案的通知》，通过开展跟踪梳理、现场复核和问题整改等工作，对1326家整顿规范“后评估”建设项目进行闭环整治。同时，要求相关管理局（管委会）、街镇落实属地责任，对管辖范围内新增“两违”企业开展“举一反三”自查自纠工作。对于整改不到位等问题，区生态环境局与区城管执法局建立问题移交机制，确保问题整改实现闭环。
（三）建立长效监管机制。进一步建立浦东新区整顿规范“后评估”企业监管责任体系，明确属地监管责任、行业管理责任和执法查处责任。落实浦东新区“环保管家”和街镇“环保管家”协助监管新增“两违”企业。形成各方联动、依法整治、全力推进的规范管理体系，保障企业生产经营的合法合规性，遏制环境违法问题。
项目3：非法加油站点综合治理有待加强。外高桥航运物流发展区、洋山临港航运综合服务发展区等区域快速发展，对柴油等油品的需求量巨大，区域内正规加油站点数量少、规模小，无法满足巨量的用油需求。区科经委、市场监管局、公安分局、城管执法局等相关主管和监管部门，未明确企业内部加油站点纳管要求、白名单站点无法形成良性的进出机制，非法加油服务应运而生。督察发现，南汇新城镇上海晔晔通物流有限公司内部加油站备案期限过期且未延续，万水路停车场内加油点备案手续办理不及时、个别围堰破损，存在一定安全隐患和次生环境污染风险；唐镇楚运（上海）环保服务有限公司停车场将未备案加油设备隐藏在集装箱内，存在环境安全风险隐患。
牵头部门：区市场监管局、区科经委、区公安分局、区城管执法局。
责任部门：区市场监管局、区科经委、区公安分局、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：疏堵结合，提升非法加油站点综合治理成效 。
整改时限：南汇新城镇内部加油点问题和唐镇非法加油点问题2022年底完成整改销项；2023年6月前完成共性问题的加强检查力度和打击力度的整改目标，并长期坚持。　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）南汇新城镇上海晔晔通物流有限公司内部加油站和万水路停车场内加油点问题，已查封加油设备，问题已完成整改销项。唐镇楚运（上海）环保服务有限公司停车场内部加油站点问题，已清除场内生活设施，已取缔加油设施，问题已完成整改销项。
（二）领导高度重视、精心部署推进。明确了非法加油综合治理工作要立足生态环境保护、安全生产排查、法治秩序建立三个维度，综合施策持续推进。区市场监管局牵头制定并有力推动《浦东新区2022年度持续深入打击非法加油行为工作方案》，对标对表认真开展督察“回头看”整改工作。2023年2月，区市场监管局牵头组织召开了浦东新区非法加油点专项整治工作推进会，要求浦东新区各相关部门对照现阶段薄弱环节，加快工作节奏、把握时间节点、筑牢根基、稳步推进，从提高思想认识、强化排摸打击力度，健全执法机制、加强违法行为查处、坚持疏堵结合、推动精准综合治理三方面抓实抓好各项重点任务。
（三）疏导内部加油、健全纳管规范。2022年10月浦东新区深入开展非法加油点专项整治行动领导小组名义下发《关于进一步排摸企业内部加油点加强企业内部撬装柴油加油装置指导服务的通知》，要求浦东新区各行业主管部门加强企业内部加油站点纳管规范力度。区科经委制定《区科经委关于进一步加强企业内部撬装柴油加油装置指导服务的通知》，对浦东新区的纳管口径予以明确。2023年2月，区科经委下发《关于组织开展企业内部加油点自查排摸工作的通知》，通过区级部门、管理局（管委会）和街镇排摸属地企业内部加油站点底数，并报送纳入“企业内部加油点油品进出日报小程序”监管。浦东新区企业内部加油站点疏导纳管工作职责分工明晰，纳管推进有序。截至目前，浦东新区企业内部加油点目前共汇总上报136家。
（四）开展联合执法、加强排摸取缔。为“举一反三”，加强浦东新区非法加油点整治力度，自2022年9月以来，区市场监管局先后制定了《关于持续加强非法加油点排摸打击力度的通知》《关于持续巩固成品油相关专项整治成效的工作提示》等文件，要求浦东新区各相关部门、属地政府结合区域特点，做好重点区域、重点企业的排摸检查。督察整改至今，共组织街镇及相关部门开展非法加油站点排摸190余次，排查发现并清除涉嫌非法加油点位74个。区公安分局经侦支队印发《关于开展非法经营成品油排摸整治工作的通知》，召集6家地区公安处召开成品油行业专项整治工作会议。区城管执法局开展非法占道加油整治，开展联合执法检查38次，查处非法加油问题11起；检查企业自备加油站60家；检查油品运输车辆123辆次；燃油抽检船舶345艘次。
项目4：部分码头及其堆场管理有待提升。部分码头清理整治仍不到位、管理存在薄弱环节。如书院镇上海付希路基材料有限公司砂石料装卸码头不在保留名单内，但现场码头吊机未拆除、堆场仍在运行，疑似存在非法码头作业；老港镇上海老港废弃物处置有限公司码头，现场装卸作业缺少抑尘设施，且未设置扬尘在线监测设备，存在扬尘污染；大团镇上海耀振鳌建材有限公司码头，非法占用河口内岸线停靠船舶，场地废水直排河道污染水体，堆场未有效覆盖，抑扬尘措施未正常运行，现场存在扬尘污染；惠南镇上海茂恒建材经营部砂石料堆场未完全覆盖、码头道路有散落物料，存在环境风险隐患。
牵头部门：区建交委。
责任部门：区建交委、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：对码头及其堆场进行整治，有效提升码头及其堆场管理水平。
整改时限：书院镇、老港镇、大团镇、惠南镇等现场问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底前完成共性问题的提高日常监管、提升行业水平的阶段性整改目标，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）书院镇上海付希路基材料有限公司砂石料装卸码头，疑似存在非法码头作业问题，现场废品已全部清除，危废由有资质公司处理，问题已完成整改销项。老港镇上海老港废弃物处置有限公司码头，现场装卸作业缺少抑尘设施，且未设置扬尘在线监测设备，存在扬尘污染等问题，企业强化扬尘污染控制，作业时除尘风炮已全部开启，同时该码头为非易扬尘码头，无需安装扬尘在线监测设施，问题已完成整改销项。大团镇上海耀振鳌建材有限公司码头，非法占用河口内岸线停靠船舶，场地废水直排河道污染水体，堆场未有效覆盖，抑扬尘措施未正常运行，现场存在扬尘污染等问题，企业已立即覆盖砂石料，作业时开启喷淋抑尘，并封堵废水排放口，加强管理，严禁河口岸线停靠船舶，问题已完成整改销项。惠南镇上海茂恒建材经营部砂石料堆场未完全覆盖、码头道路有散落物料，存在环境风险隐患等现场问题，目前现场砂石料已全部覆盖绿网，并对散落物全部清除，加强日常长效管理，问题已完成整改销项。
（二）加大日常监管力度，巩固整治成果。区建交委会同区生态环境局、区城管执法局、相关街镇等，不定期组织环保专项联合检查，通过“严执法、细审批、定标准、建机制、改面貌”，抓好存在问题整改、完善长效监管机制，防止问题整改后死灰复燃，确保近几年的整治成果得到固化。同时，及时向企业传达最新环保要求，从思想源头上提高企业环保意识。
（三）加强视频智能识别，通过码头现场的摄像头及巡逻艇加装的移动监管设备，全方位实时监管码头现场情况，提高动态问题发现率；打通数据壁垒，接入船“E行”APP数据，实时动态掌握辖区船舶排污情况变化，通过算法比对及时发现违规排污线索并移交区城管执法局，有效提升船舶排污监管效能，形成“问题发现–督促整改–问题销项–诚信考核”的日常闭环管理机制。
（四）推广标准化码头建设，提高节能环保成效。落实市交通委《关于提升本市内河港口标准化建设水平的通知》要求，制定《关于加快推进浦东新区内河港口标准化建设的工作的通知》（浦建委综交〔2022〕41号），实现内河港口企业标准化提升，改变内河港口“小、旧、散、乱”的现象。 
项目5：部分河道管理有待进一步加强。曹路镇联合河、周浦镇小石港等河道水体环境不佳，河面漂浮生活垃圾和浮萍清理不及时。老港镇清运河存在生活垃圾、建筑垃圾违法侵占河道岸线的情况。宣桥镇季桥村蔡圈8队3号河、4号河存在违规填河问题，合庆镇华星5号河存在“先填未开”的情况。
牵头部门：区生态环境局（区水务局）。
责任部门：区生态环境局（区水务局）、区城管执法局、相关街镇、上海国际医学园区集团有限公司、上海浦东投资经营有限公司。
整改目标：进一步提升河道管理效能。
整改时限：曹路镇、老港镇、宣桥镇水环境问题2022年底完成整改销项，周浦镇、合庆镇填河问题2023年年底前整改销项。2023年6月底完成共性问题的加强日常巡查力度等整改任务目标，并长期坚持。
整改进展情况：按照时间节点有序整改推进中。
（一）强化问题整改。养护类问题方面，曹路镇联合河、周浦镇小石桥港河面漂浮生活垃圾和浮萍问题，当即完成整改，同时进行了水质检测，均未劣于V类。监管类问题方面，宣桥镇季桥村蔡圈8队3号河、4号河存在违规填河问题，老港镇清运河存在生活垃圾、建筑垃圾违法侵占河道岸线的问题现已整改完成并完成现场核查销项；周浦镇小石港“先填未开”的问题，目前已完成张家河A段开挖，问题已完成整改销项，合庆镇华星5号河“先填未开”问题目前尚在推进过程中，区生态环境保护督察整改办公室、区河长制办公室联合向上海浦东投资经营有限公司下发督办单要求加快整改，全力督促整改主体加快水面积偿还工作。
（二）强化长效管理。针对以上河道，浦东新区加强加密日常巡查检查，巡查频次提高到1天1次，强化问题发现机制，河道养护类问题发现后即知即改，监管类问题发现后及时上报、跟踪处置、形成闭环。
（三）强化“举一反三”。进一步加大全区河道巡查养护，将岸坡垃圾堆放、侵占河道等监管类问题作为日常巡查重点，区河长办于2023年3月下发《关于印发〈关于持续深入开展赋能河道养护“四大专项行动”的工作方案〉的通知》（浦河长办〔2023〕3号），进一步提升全区水环境治理成效，强化河道日常管养，巩固河道治理成效。
（四）强化管执联动。日常各类巡查过程中，区河长办加大对违法填河的关注度，一经发现并确认后，第一时间书面转报区执法部门，并做好后续的联动工作。
项目6：部分单位（场所）污水收集系统不完善。合庆镇浦东新区传染病医院达标修缮工程场地废水、混凝土泥浆水通过雨水井直排河道；书院镇上海晟海辐条制造有限公司雨污水混接，雨水管道水质呈强碱性；川沙新镇上海陆洲实业（集团）有限公司场地冲洗水呈碱性，通过明渠直接流入农用地。
牵头部门：区生态环境局（区水务局）。
责任部门：区生态环境局（区水务局）、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：加强排水户批后监管，确保雨、污水分流排放，排水水质达标。
整改时限：合庆镇、书院镇、川沙新镇等即知即改问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底前完成共性问题的监管方案完善阶段目标任务，并长期坚持。　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）合庆镇浦东新区传染病医院达标修缮工程场地废水、混凝土泥浆水通过雨水井直排河道问题，企业安装扬尘在线、喷淋、废水处理设施，严禁泥浆水排入河道，问题已完成整改销项。书院镇上海晟海辐条制造有限公司雨污水混接，雨水管道水质呈强碱性问题，企业已更新完善碱洗塔及配套设施，修复泄漏点并合理收集污水，问题已完成整改销项。川沙新镇上海陆洲实业（集团）有限公司场地冲洗水呈碱性，通过明渠直接流入农用地问题，企业已封堵明渠外口，将收集沟与场地收集系统连通，问题已完成整改销项。
（二）制定“部分单位（场所）污水收集系统不完善问题”专项整改方案，从批后监管、排水户全过程管理、加强行业检查、强化管执联动和做好宣传引导等方面制定整改计划，全力加强对排水户的批后监管。2023年已完成批后监管643家，其中平台监管218家，对排水许可证即将到期的排水户发送短信提醒督促排水户到期延续；完成“六个双”监管40家，发现问题1家，现场已完成整改；完成建筑类项目巡查监管9家，已开展现场检查，基本符合要求；完成水质监测376家，针对已出检测结果的水质超标8家，已下发整改通知书并抄送区城管执法局。
项目7：农村生活污水长效管理存在不足。市级生态环境保护督察指出，浦东新区农村生活污水处理率与规划存在一定差距。调阅资料发现，至2020年底，24.5万户纳管处理，2.8万户就地处理，已实现农村生活污水治理全覆盖。督察发现，部分农村生活污染治理需持续完善。如川沙新镇陈行村部分生活污水未纳管，存在直排河道的现象；八灶港普陀桥沿河农宅多根污水管直通河道；老港镇欣河村生活污水处理设施运行不正常，污水外溢影响河道水质。
牵头部门：区生态环境局（区水务局）。
责任部门：区生态环境局（区水务局）、相关镇政府。
整改目标：进一步加强农村生活污水长效管理，确保农村生活污水治理设施运行正常。
整改时限：川沙新镇、老港镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年6月底前完成完善共性问题的行业监管和考核的整改目标，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）川沙新镇陈行村部分生活污水未纳管，存在直排河道的现象，八灶港普陀桥沿河农宅多根污水管直通河道问题，已完成沿河排污口封堵，纳管整治，强化河道养护巡查，问题已完成整改销项。老港镇欣河村生活污水处理设施运行不正常，污水外溢影响河道水质问题，进行排污口封堵，污水提升泵正常投入运行，无污水外溢，问题已完成整改销项。
（二）加强行业管理和考核。完成2023年1-3月份区级层面农污月度考核，考核下发通报至各镇，并通过河长制工作简报通报，重点对各镇巡查养护工作、设施抽检、出水水质、设施运行正常率、报警处理情况等进行指导和评价。
（三）制定“农村生活污水长效管理存在不足”专项整改方案和长江经济带生态环境警示片“举一反三”工作方案，指导并督促各镇做好农污设施长效管理工作。完成农污就地处理装置专项检查，完成长江经济带生态环境警示片农污问题“举一反三”整改工作方案，根据巡查发现的21个镇94个问题形成“举一反三”问题清单下发，于2023年5月中旬前完成问题整改并销项。
（四）强化信息化管理，进一步用好农污综合监管平台。形成周例会制度，会同各镇、信息公司、厂家，多方合力共同解决设施运行异常问题。梳理农污监管平台设施运行情况及报警处理情况，并督促各镇加强设施养护，确保农污设施正常运行。组织召开浦东新区2023年农污设施养护培训会，对农污养护规程进行培训和讲解，要求各镇严格按照规程对农污设施进行专业养护，对市、区农污检查考核中发现的问题加强整改。
项目8：工地扬尘污染问题监管不到位。督察销项报告明确，区建交委已建立工地扬尘治理的长效监管机制。督察发现，一些工地扬尘防治措施落实仍需加强。如曹路镇外高桥发电厂灰库提标改造回填项目、张江镇孙桥农业园区等工地裸土作业，无抑扬尘措施，存在扬尘污染。督察还发现，部分工地扬尘在线设备监管不到位。如上海临港新片区科创棱镜产业园项目一期工程施工场地内已安装9个扬尘在线监测设备，至检查时均未联网备案；南汇新城镇PDC1-0302单元6-2地块工地主运输出入口未安装扬尘在线监测设施。
牵头部门：区建交委。
责任部门：区建交委、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：深化大气污染治理，加强各类施工工地扬尘污染控制和文明施工管理，实现施工工地扬尘监控设备应装尽装，推动现场冲洗装置设置率、车辆冲洗率100%。
整改时限：曹路镇、张江镇、南汇新城镇等即知即改问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底前完成建立共性问题的长效监管机制的目标任务，并长期坚持。　　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）曹路镇外高桥发电厂灰库提标改造回填项目和张江镇孙桥农业园区裸土作业，无抑扬尘措施，存在扬尘污染等问题，现场对相关区域覆盖防尘网，进行洒水作业，且发电厂已启动自动喷淋系统建设方案，问题已完成整改销项。上海临港新片区科创棱镜产业园项目一期工程施工场和南汇新城镇PDC1-0302单元6-2地块工地扬尘在线监测设施问题等，科创棱镜项目组织道路积土清理、启用喷雾除尘装置，并落实扬尘在线设备联网备案；6-2地块落实作业车辆清洗与扬尘在线设备联网，问题已完成整改销项。
（二）全面加强常态化监督检查。对工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车出场密闭运输等开展检查，督促规模以上的所有房建工程落实扬尘监控装置安装。2022年11月至今，共开展常态化检查工地979个，专项检查工地40个，出动3057人次，所发现的问题均已整改销项。
（三）切实强化宣传告知。浦东新区建设工程安全质量监督站通过监督会议、监督检查等，强调环境保护的重要性。通过施工现场观摩活动，集中展示施工现场文明卫生标准落实、扬尘控制和渣土处置管理的先进经验，推进车辆冲洗装置、自动喷淋装置、雾炮机、垃圾分类堆放装置等系列控制扬尘装置的运用，以及现场道路硬化、裸土绿化、覆盖等措施的落实。
（四）建立长效管理机制并长期坚持。区建交委制定下发了《关于进一步加强浦东新区建设工程文明施工管理的通知》、《2023年浦东新区建设工程非法排污专项排查整改工作方案》，要求全面压实参建各方主体责任，切实强化工地现场文明施工举措，细化落实建筑工地扬尘噪音控制管理措施，围绕制度建设、到岗履职、车辆管理、污水泥浆排放、扬尘监测系统安装、裸土覆盖6个重点检查内容对受监工地进行全覆盖排查，消除浦东新区建设工程领域生态环境风险隐患。
项目9：堆场环境管理不到位。督察发现，南汇新城镇南芦公路沧海路口砂石料堆场现场装卸作业，未设置喷淋等抑扬尘措施；书院镇随塘河西侧堆场道路未硬化、建筑渣土（砂石料）未有效覆盖、进出车辆未冲洗，且未安装喷淋设施和扬尘在线监测装置。
牵头部门：区建交委。
责任部门：区建交委、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：搅拌站现场绿色环保达标。
整改时限：南汇新城镇、书院镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年6月底前完成共性问题的加强监督检查阶段目标任务，并长期坚持。　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）南汇新城镇南芦公路沧海路口砂石料堆场现场装卸作业，未设置喷淋等抑扬尘措施，先行覆盖、责令规范外运处置，落实限期清空，问题已完成整改销项。书院镇随塘河西侧堆场道路未硬化、建筑渣土（砂石料）未有效覆盖、进出车辆未冲洗，且未安装喷淋设施和扬尘在线监测装置问题，现场对裸露土地使用绿网覆盖，钢板铺设施工便道，冲洗进出车辆，洗车污水池每日清理，问题已完成整改销项。
（二）加强行业指导。对搅拌站围墙、场地控尘、控噪、建材封闭管理、扬尘及噪音在线监测设备安装情况明确管理要求，推行扬尘噪音在线监测，确保排放符合绿色环保要求。
（三）加强监督检查。以行业检查、联合暗访检查的形式对企业已整改问题进行“再摸底、再过细”，对四家搅拌站进行专项检查，督促问题整改落实，防止问题整改后死灰复燃，进一步推动企业整改力度，确保前一阶段整治成果。
（四）强化宣传教育。组织企业进行《固废法》及相关法规学习，提高生态环境保护认识，强化企业管理意识，确保工作落到实处。研究制定《关于进一步加强浦东新区预拌混凝土生产企业质量管控和厂站建设管理要求的通知》，对预拌混凝土生产企业质量管控和厂站建设管理提出了具体要求。
（五）根据市主管部门的要求，由区建交委会同各职能部门继续协同推进新办搅拌站的绿色环保提升考核评价工作。同时，结合搅拌站日常巡查，继续做好扬尘在线监测设备安装及运行情况的常态化管理。
项目10：企业VOCs监管不到位。高行镇上海高行液压气动成套有限公司、南汇新城镇庆文国际物流（上海）有限公司场地内存在露天刷（补）漆，VOCs无组织排放等问题；外高桥保税区宇部兴产机械（上海）有限公司、宣桥镇上海奥达科股份有限公司喷漆车间（涂覆车间）密闭不到位，废气无组织排放。
牵头部门：区生态环境局。
责任部门：区生态环境局、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：加强企业VOCs监管力度，减少无组织排放。
整改时限：高行镇、南汇新城镇、外高桥保税区、宣桥镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年6月底前加强各部门之间联动，压实各方责任，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）高行镇上海高行液压气动成套有限公司和南汇新城镇庆文国际物流（上海）有限公司场地内存在露天刷（补）漆，VOCs无组织排放等问题，高行液压公司将设备送至合法合规场所补漆，庆文物流停止刷漆作业，问题已完成整改销项。外高桥保税区宇部兴产机械（上海）有限公司和宣桥镇上海奥达科股份有限公司喷漆车间（涂覆车间）密闭不到位、废气无组织排放问题，宇部兴产机械立即暂停喷漆车间使用，完成喷漆车间密闭改造，奥达科公司安排专人管理，确保涂覆车间密闭，问题已完成整改销项。
（二）加强监管、执法和监测联动。一是开展挥发性有机液体储罐专项整治工作。对49家企业包括储油库、加油站、仓储物流企业和高化公司涉挥发性有机液体储罐进行核查，重点核查了高桥石化共计372个储罐，涉及专项整治范围内的储罐共计149个。二是开展VOCs减排治理项目与核算核查工作。全区327家重点及一般企业均已完成减排治理项目，涉及源头替代、过程控制、末端治理、综合管理及自主减排类治理项目等各类型治理项目总计1200余项。三是启动原油成品油码头挥发性有机物治理排摸工作。制定《浦东新区关于原油成品油码头挥发性有机物治理工作整治方案》。
（三）强化街镇园区的属地责任，督促排污单位落实污染治理等环保主体责任。通过不断完善区、街镇园区、企业三级网络体系，并依托“环保管家”服务，形成职责分明、整改有力的工作模式，即区级环境主管部门做好监管和技术指导服务、街镇园区履行属地责任，排污单位落实污染治理等环保主体责任。进一步巩固挥发性有机物治理突出问题整改成果，推动环境空气质量持续改善和VOCs减排目标顺利完成。
项目11：建筑垃圾管理不到位。浦东新区部分地区正处于大开发大建设时期，建筑垃圾产生量较前期明显增加，建筑垃圾实际处理能力存在较大缺口。督察发现，建筑垃圾随意倾倒、不规范堆放的情况较为普遍。如宣桥镇南六公路宣春路西北侧拆房工地、周浦镇周邓公路环西路口露天堆放建筑垃圾。此外，督察组对全区29座备案中转站开展随机抽查，发现张江镇（军民路）、合庆镇、南汇新城镇等建筑垃圾中转站，均不同程度存在场地未硬化、初期雨水收集不完善、抑扬尘措施不到位等问题。
牵头部门：区生态环境局（区绿化市容局）。
责任部门：区生态环境局（区绿化市容局）、区建交委、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：进一步提升建筑垃圾管理水平。
整改时限：宣桥镇、周浦镇、张江镇、合庆镇、南汇新城镇等即知即改问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底前加强行业监管，压实责任，并长期坚持。　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）宣桥镇南六公路宣春路西北侧拆房工地和周浦镇周邓公路环西路口露天堆放建筑垃圾问题，现场已完成垃圾清运工作，并加强巡查管控，问题已完成整改销项。张江镇（军民路）、合庆镇、南汇新城镇等建筑垃圾中转站场地未硬化、初期雨水收集不完善、抑扬尘措施不到位等问题，现场完成建筑垃圾清运，后续加强管理及时做好建筑垃圾清运，定人定时、及时喷水，做好扬尘污染控制，问题已完成整改销项。
（二）强化建筑垃圾应申报尽申报。告知相关建设主体按照有关规定进行建设工程垃圾处置申报，优化“两旧一村”改造拆房垃圾专项处置方案，进一步优化拆房垃圾申报流程，区废管中心按规定开展批后监管。对“一网统管”监测到进入未备案卸点的车辆进行约谈，对联合惩戒查到的超载车辆进行锁车并责令在一定期限内停止运行。对区废管中心巡查到的拆房垃圾未申报堆点，通过将建筑垃圾三年专项整治联系单发给相关镇，要求尽快整改，应报尽报。
（三）印发《关于开展浦东新区2023年建筑垃圾“两非”点位专项排查整改工作的通知》，组织开展了浦东新区建筑垃圾“两非”点位大排查行动，提升问题的发现能力。重点对农村临时垃圾堆点、农村空地、闲置厂房、在建工地、“减量化”地块、“旧改”地块和待开发区地块等区域开展排查，借助第三方巡查力量提升问题的发现能力，进一步督促属地整改，发现问题点位27个，已全部完成整改。部署开展装修垃圾中转站自查，2023年上半年已对区、镇管理的28座装修垃圾中转站进行了现场检查。
（四）建立多部门参与的管理和执法联勤联动工作机制，强化管执联动和部门间信息互通。2023年3月，区生态环境局（区绿化市容局）与市资源利用和垃圾分类管理事务中心、市城管执法局、市公安经侦总队和区城管执法局开展了建筑垃圾非正规点位执法检查。4月，区生态环境局（区绿化市容局）与区城管执法局专题对接装修垃圾整治行动，与区公安分局交警支队联合为浦东渣土中标企业召开交通安全工作会议，将新一轮渣土和装修垃圾运输中标单位的单位信息和车辆信息报送执法部门，进一步督促渣土运输行业规范运营。
项目12：生活垃圾管理不完善。督察发现，南汇新城镇万水路停车场地内水体漂有生活垃圾，金桥镇申江路-金港路合围区域浦东土控公司堆有大量生活垃圾，高行镇航津路158号堆放多处生活垃圾。此外，对12座生活垃圾中转站进行抽查发现，川沙新镇区属陈行中转站、惠南中转站设施老旧，现场敞开作业，臭气污染严重；垃圾渗滤液、场地清洗水存在跑冒滴漏问题。
牵头部门：区生态环境局（区绿化市容局）。
责任部门：区生态环境局（区绿化市容局）、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇
整改目标：加强生活垃圾中转站管理。
整改时限：区绿化市容局、南汇新城镇、金桥镇、高行镇等即知即改问题2022年底完成整改销项； 2023年6月底前加强行业监管，压实责任，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）南汇新城镇万水路停车场地内水体漂有生活垃圾问题，道路养护部门清理漂浮物，并进行水质检测，问题已完成整改销项。金桥镇申江路-金港路合围区域浦东土控公司堆放大量生活垃圾问题，现场生活垃圾完成清运，裸土已推为平地，堆土使用绿网覆盖，进行不定期检查，问题已完成整改销项。高行镇航津路158号堆放多处生活垃圾问题，现场生活垃圾已完成清运，加强点位管理，问题已完成整改销项。川沙新镇区属陈行中转站、惠南中转站设施老旧，现场敞开作业，臭气污染严重；垃圾渗滤液、场地清洗水存在跑冒滴漏问题，增加除臭剂的喷洒频次、喷洒点梳理，减少作业期间异味产生；落实专人加大对明沟的检查和清捞保洁频次，确保渗滤液全部引流至收集池；增加箱体密封条更换频次，从原每季度更换一次增加为每季度两次，加强对回站空箱的清洗工作，着重对密封条进行清洗，避免跑冒滴漏，问题已完成整改销项。
（二）结合市、区各级部门的要求，制定《浦东新区生活垃圾中转设施运营监管考核办法（2023年）》，确保考核办法紧跟环保要求。
（三）从2022年12月起，在生活垃圾中转站日常检查和企业自查的基础上，区生态环境局（区绿化市容局）依托专业的第三方测评单位对生活垃圾中转站运营进行全面检查，发现问题及时整改，做到举一反三，确保各项环保措施落实到位，设施设备安全稳定运行，无环境污染风险。
（四）定期召开工作例会，强化运营方责任意识，同时要求各生活垃圾中转站运营方委托“环保管家”，每季度按照监测方案对各生活中转站开展一次环境监测（包括废水、噪声和废气监测），并持续加强对相关除臭设备的巡查和维护，降低异味扰民。
（五）2023年起，依托“污水外运系统”APP加强对残液、冲洗水的全过程监管，同时依据“污水外运系统”APP上传数据进行费用结算，按照高标准严要求确保渗滤液外运流程合规合法。
项目13：河道底泥监管不全面。督察销项报告明确，浦东新区已对河道疏浚底泥开展全过程监管，严格落实还林还田底泥的监测要求。督察发现，河道底泥在临时堆置管理方面仍不到位。如祝桥镇上飞路18号附近河道疏浚底泥还田利用过程中，现场未按照市水务局《关于规范中小河道整治疏浚底泥消纳处置的指导意见》规范设置围堰；宣桥镇老港安置房基地土地平整项目，场地上堆积底泥，存在异味。
牵头部门：区生态环境局（区水务局）。
责任部门：区生态环境局（区水务局）、相关镇。
整改目标：进一步加强河道疏浚底泥监管。
整改时限：祝桥镇、宣桥镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年6月底前加强行业监管，并长期坚持。　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）祝桥镇上飞路18号和宣桥镇老港安置房基地底泥监管不全面的问题，上飞路18号附近泥库经核实相关备案手续及材料齐全，待底泥干透后，进行还田平整，问题已完成整改销项。老港安置房基地违法行为已立案查处，停止使用皮管排放泥浆，办理排水许可证，问题已完成整改销项。
（二）按照《关于规范中小河道整治疏浚底泥消纳处置的指导意见》和《上海市河道疏浚底泥处理处置技术指南（试行）》等文件要求，区生态环境局（区水务局）为进一步强化河道疏浚底泥全过程监管，进一步加强监管力度，在浦东新区生态清洁小流域智慧监管平台植入底泥监管模块，采用信息化的方式强化行业监管。
项目14：危废管理要求落实不到位。张江镇上海旭众再生资源利用有限公司擅自拆除危险废物贮存设施，现场危险废物随意堆放，台账缺失；合庆镇上海邦泰再生资源开发（上海）有限公司、上海市叠兴实业有限公司，均存在危险废物露天堆放、无危废污染防治措施等问题；张江高科技园区林德气体有限公司、宣桥镇上海德赫精密模具有限公司均未按要求设置危废标示牌，危险废物仓库缺失危废标签。
牵头部门：区生态环境局。
责任部门：区生态环境局、区城管执法局、相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：建立健全“源头严防、过程严管、后果严惩”的危险废物环境监管体系，进一步提升危险废物环境监管能力和环境风险防范能力。
整改时限：张江镇、合庆镇、张江管理局、宣桥镇等问题2022年底完成整改销项；2023年6月底前强化危废执法监管，完成阶段整改任务，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）张江镇上海旭众再生资源利用有限公司擅自拆除危险废物贮存设施，现场危险废物随意堆放，台账缺失等问题，企业已设置危废仓库，建立完善危废管理制度和台账，并与第三方签订危废、固废合同，问题已完成整改销项。合庆镇上海邦泰再生资源开发（上海）有限公司、上海市叠兴实业有限公司，均存在危险废物露天堆放、无危废污染防治措施等问题，企业已遮盖相关固废，规范放置危险废物，问题已完成整改销项。张江高科技园区林德气体有限公司、宣桥镇上海德赫精密模具有限公司均未按要求设置危废标示牌，危险废物仓库缺失危废标签问题，企业已张贴危废标示牌及标签，问题已完成整改销项。
（二）区城管执法局将危险废物日常环境监管纳入生态环境执法“双随机、一公开”内容，进一步完善危险废物现场执法检查要求，细化浦东新区现场执法清单。
（三）根据市生态环境局关于《上海市2022年危险废物规范化环境管理评估工作方案》的通知要求，以上海市2022年重点排污单位名单为基础，对浦东新区185家重点单位开展现场检查评估，现场检查共发现问题169条，已全部完成整改闭环管理。加强危险废物专项整治，按照《2022年浦东新区今冬明春危险废物安全隐患专项排查整治行动》，完成146家企业自查、18家企业督查检查，未发现重大环境隐患，查改一般环境隐患10处，完成闭环管理。
（四）按照《上海市生态环境局关于进一步推进上海市危险废物环境管理信息化有关工作的通知》要求，对危险废物产废单位进行分级分类管理，指导浦东新区重点监管单位、简化管理单位和登记管理单位进行新版管理计划备案填报，浦东新区2023年危险废物管理计划应申报企业4859家，目前已全部完成审核。同时，严格落实医疗废物年度申报，做好浦东新区医疗废物产废单位系统注册和年度医废申报备案工作，目前在市危险废物管理信息系统注册的浦东新区医疗废物产废单位1180家，已全部完成审核。
（五）采用线上和线下的方式，针对危险废物重点产废单位、一般工业固废产废单位、医疗废物产废单位等不同类型危险废物产废单位开展规范化管理、信息系统操作等宣传培训，提升浦东新区产废单位规范化管理水平。2022年召开危险废物环境管理相关工作培训3场，共有6000余家企业参加培训。
项目15：生活垃圾中转站处置能力有待提升。浦东新区部分生活垃圾中转站存在超负荷运行问题。一是提标扩能亟待加强。如惠南生活垃圾中转站设计转运量300吨/日，2022年1-8月的转运量已达526吨/日，超过设计能力75%；合庆生活垃圾中转站、周浦生活垃圾中转站均存在不同程度的超负荷运行问题。二是规划建设仍需适度超前。唐镇、新场镇等当前正处于快速发展阶段，人口大量导入，生活垃圾中转站转运量已接近饱和，随时可能超负荷运行。
牵头部门：区生态环境局（区绿化市容局）。
责任部门：区生态环境局（区绿化市容局）。
整改目标：提升生活垃圾中转站处置能力。
整改时限：2023年完善生活垃圾年度大中修制度，加快推进项目建设等整改，2025年12月底完成全面整改。　　
整改进展情况：按照时间节点整改推进中。
（一）完善浦东新区中转站大中修制度。浦东新区中转站建设较早，为确保中转站长期正常稳定运行，不断完善中转站大中修制度，定期安排财政资金对生活垃圾中转站压缩设备、转运设施、环保设备等进行维修改造。由企业投资运营的张江和唐镇中转站投资约1187万元，在2023年5月份也完成相关设备的升级改造。2023年下半年新区将投资约389.64万对惠南、高行、高桥、三墩中转站进行大中修；届时将在确保符合环保和安全生产要求的前提下，不断提高浦东新区生活垃圾转运能力。
（二）实施改造工程应急提升垃圾转运能力。为进一步保障生活垃圾日产日清，提升北片地区垃圾南运老港基地转运能力，2022年组织启动并完成合庆中转站环保和运能提升改造工程，通过更换压缩设备、车辆、转运容器以及提升压缩工艺等方式，合庆中转站配置3台压缩机5个箱位，箱体由8吨改为15吨，转运能力将由200吨/日提升至500吨/日；同时2022年顺利完成周浦中转站设备大修项目，大修后生活垃圾转运工作效率和转运能力将得到进一步提升。
（三）全力加强垃圾中转站规划建设工作。按照运能适当超前、布局较为合理、工艺环保可行等要求，加大垃圾中转站规划建设力度，十四五期间将逐步启动或建成中转站，不断完善生活垃圾全程分类体系。目前，三墩中转站迁建项目（转运能力350吨/日）已于2022年底取得施工许可证，2023年一季度正式开工建设，进入施工阶段；新场中转站迁建项目正在开展土地补划程序，计划2023年三季度开工建设；合庆中转站迁建项目选址专项规划和高行中转站迁建规划实施方案正在推进中，预计今年完成规划落地，为后续项目建设奠定基础。
项目16：装修垃圾资源化处理能力有待加强。调阅材料发现，浦东新区现有装修垃圾资源化处理能力约110万吨/年，装修垃圾产生量约200万吨/年，存在90万吨/年的缺口，末端填埋处置压力大，违规堆存现象时有发生。督察发现，张江建筑垃圾中转站部分装修垃圾露天堆放，管理不规范问题突出；合庆建筑垃圾中转站装修垃圾露天堆放，未进行转运长达8个半月。
牵头部门：区生态环境局（区绿化市容局）。
责任部门：区生态环境局（区绿化市容局）、区城管执法局、相关街镇。
整改目标：补齐装修垃圾资源化处理能力缺口。
整改时限：张江镇、合庆镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年底环卫设施专项规划落地，2025年12月底全面整改。　　
整改进展情况：按照时间节点整改推进中。
（一）张江建筑垃圾中转站部分装修垃圾露天堆放和管理不规范问题，以及合庆建筑垃圾中转站装修垃圾露天堆放问题，现场装修垃圾等均已规范清运，并建立健全规范运营管理制度，相关问题均已完成整改销项，特别是张江镇对中转站已取消备案并另行择址新建。
（二）编制浦东新区提升固体废物资源化再利用水平和效率的三年行动计划纲要，编制过程中听取了区人大意见，成立了建筑垃圾资源化专项推进小组，由区生态环境局、区建交委共同牵头组织推进，研究制定建立健全浦东新区范围内装修垃圾（拆房垃圾）资源化产品强制使用制度，现已完成市级部门意见征询，计划2023年下半年正式启动实施。预计2023年年底前完成环卫设施专项规划编制，细化生活垃圾中转站、装修（大件）垃圾中转站、资源化利用场所和环卫停车场等各类环卫设施规划布局。另外，根据临港新片区环境卫生专项规划，明确临港新片区将规划选址新建1座设计能力为20-30万吨/年的装修垃圾资源化处理设施，2023年年内启动土地前期清理工作。
（三）引导提升市场化装修垃圾资源化处理能力。鼓励建筑废弃混凝土资源化利用设施运营单位和具有条件的装修垃圾中转站运营单位引进装修垃圾资源化利用设施，协同处置装修垃圾，现已备案市场化装修垃圾资源化处理场所6处，设施处理能力达180万吨/年。
（四）2023年全面实施装修垃圾划片收运。属地街镇按片区委托清运单位收运装修垃圾，全量收集进入合规设施，厘清并压实装修垃圾的区、街镇事权和责任。持续管执联动，开展装修垃圾违法违规行为专项整治，保持打击非法企业清运高压态势，争取2023年年内面上消除装修垃圾非法堆点和无证运营企业。
项目17：部分行业主管部门对基层指导还需加强。督察发现，部分镇、村河道河长制巡河记录缺失、河长标牌缺失、河面垃圾和浮萍清理不及时，甚至存在违规填河的现象；部分建筑工地未按要求安装扬尘在线装置、大量建筑垃圾露天堆放，抑扬尘措施落实不到位，存在扬尘污染。区生态环境局、区建交委等行业主管和执法监管部门在推进河长制、工地扬尘治理等具体工作中，需进一步加强前期指导、日常检查和考核监督。
牵头部门：区生态环境（区水务局）、区建交委。
责任部门：区生态环境（区水务局）、区建交委、区城管执法局。
整改目标：进一步加强对基层河长制、工地扬尘工作的指导
整改时限：2023年6月底完成河长制和工地扬尘等宣传培训等阶段整改任务，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）加强河长制培训。组织开展一年两次全区河长制培训，协同各镇开展镇级层面河湖长制培训工作，强化河长履职。组织召开河长制月度例会，强化对街镇河长办工作的指导和监督。编制并印发了《浦东新区河长巡河规则》《浦东新区河长手册》《浦东新区河长办工作规则》《浦东新区河长办手册》《“我的河湖”卡》《浦东新区河长制标准化街镇长效管理要求》等6项制度，进一步加强对基层河长制工作的指导。
（二）加强建筑工地长效监管。针对工地扬尘治理、渣土运输管控等方面，制定《关于进一步加强浦东新区建设工程文明施工管理的通知》。强化宣传告知，推进车辆冲洗装置、自动喷淋装置、雾炮机、垃圾分类堆放装置等系列控制扬尘装置的运用，以及现场道路硬化、裸土绿化、覆盖等措施的落实。督促扬尘监控装置安装，按照《上海市房屋建筑工地扬尘污染防治工作方案》要求，覆盖规模以上的所有房建工程。加强检查力度，从管理制度、设施配置、人员配置、资料管理等各个环节入手，督促项目落实施工现场文明施工的要求。发现扬尘污染、渣土车不冲洗、施工现场降尘措施不力等行为的开具整改单责令整改，整改不力的进一步约谈项目负责人和企业负责人，情节严重的，责令全面停工整改。
项目18：部分街镇（园区）生态环境管理能力有待提高。浦东新区部分区域生态环境污染矛盾仍较为突出，需进一步落实生态环境保护“守土有责，守土尽责”的要求。如南汇新城镇芦潮港区域主要涉及危险废物违法处置、建筑工地扬尘污染、非法加油站点、生活垃圾违规堆放等问题。宣桥镇主要涉及“两违”项目整改回潮、河长制落实不到位等问题。合庆镇主要涉及码头扬尘污染、河道治理不到位等问题。三林镇主要涉及强碱性废水违法排放、建筑垃圾违规堆放等问题。
牵头部门：区生态环境局（区水务局、区绿化市容局）、区建交委、区市场监管局。
责任部门：区生态环境局（区水务局、区绿化市容局）、区建交委、区市场监管局、区城管执法局，相关管理局（管委会）和街镇。
整改目标：抓整改、防回潮，切实提高街镇（园区）生态环境管理能力。
整改时限：南汇新城镇、宣桥镇、合庆镇、三林镇等即知即改问题2022年底完成整改销项；2023年全面排查整改，构建服务体系，并长期坚持。
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）南汇新城镇芦潮港区域主要涉及危险废物违法处置、建筑工地扬尘污染、非法加油站点、生活垃圾违规堆放等问题；宣桥镇主要涉及“两违”项目整改回潮、河长制落实不到位等问题；合庆镇主要涉及码头扬尘污染、河道治理不到位等问题；三林镇主要涉及强碱性废水违法排放、建筑垃圾违规堆放等问题已完成整改销项。
（二）以被动督察转主动督察，开展区级生态环境保护督察工作。制定《浦东新区生态环境保护督察工作方案（2023-2025年）》与《2023年浦东新区生态环境保护督察工作实施方案》，以中央、市委督察和各类专项督察发现的环境问题及信访件反映问题整改为重点，提高各重点行业污染源管理水平，切实落实各街镇推进生态环境保护“党政同责”“一岗双责”，全面提升浦东新区生态环境质量和生态环境管理水平。
（三）加大对街镇生态环境管理能力的指导。一是通过河长制、湖长制、林长制等工作平台，通过日常培训提高街镇生态环境保护业务能力，如组织一年两次全区河长制培训；环保条线通过线上和线下的方式，对危险废物产废单位开展规范化管理、信息系统操作等宣传培训。二是通过印发指导性文件、规范性文件，及时指导街镇了解生态环境保护新要求。三是引入第三方服务“环保管家”参与环境管理，积极构建区、街镇及管理局（管委会）、排污单位三级“环保管家”服务体系，充分利用“环保管家”在专业技术和人力资源方面的优势，提高环境管理的精细化、系统化、科学化水平。
项目19：生态环境问题执法监管存在偏软现象。一是存在应罚未罚的情况。二是存在监管不到位的情况。三是“两违”项目整治后监管力度不够。
牵头部门：区城管执法局。
责任部门：区城管执法局，相关街镇城管中队。
整改目标：严格把关，应罚尽罚；综合监管，提升效能；多措并举，长效监管。
整改时限：2023年6月底前完善体制机制，并长期坚持。　　
整改进展情况：完成整改，长期坚持。
（一）规范案件办理制度。为确保环境违法案件应立尽立，应罚尽罚，区城管执法局严格落实行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度和重大行政决定法制审核制度等“三项制度”，并采取四个举措进一步促进办案规范：一是制定违法线索应转尽转案件管理规定，进一步规范违法线索处置，建立违法线索“应转尽转”案件的规范化处置标准，坚决杜绝选择性执法、随意性执法现象，提升行政执法力度。二是全面完善内部管理流程，做好对超标企业查处的全过程信息记录、审核；强化执法办案平台监管，增加超期预警功能。三是加强对案件执行阶段的监管，对期限届满的案件进行预警。四是定期组织开展执法案卷评查，不断提高执法办案质量，确保生态环境违法案件应罚尽罚、不打折扣。
（二）实行综合监管制度。充分发挥浦东城管综合执法体制优势，不断创新执法方式和手段，积极推进城市管理领域综合监管场景建设。目前，已建成机动车维修行业、内河港口码头、建设工地、燃气站点等4个综合监管场景。2023年，还将建设建筑垃圾资源化利用场所、装修垃圾中转站、生活垃圾中转站等7个综合监管场景。
（三）建立长效监管机制。系统梳理历年环保督察问题，按照“建立责任体系、建立长效机制、建立工作台账”的要求开展复查，确保整改到位，防止问题回潮；针对存在问题，“举一反三”开展整治，强化日常监管，防止类似问题再次发生；建立环保督察问题点位数据库，开展“分类分级”执法监管，实施动态管理，确保日常监管到位。




附件2

浦东新区市级生态环境保护督察
“回头看”移交问题问责情况

一、督察“回头看”移交问题追究责任概况
2022年12月，南汇新城镇党委收到上海市第一生态环境保护督察组反馈，南汇新城镇部分区域内生态环境存在突出问题。一是原芦潮港镇区域环境问题突出，主要涉及涉嫌向环境违法排放危废、企业违法汽修作业、黑加油站、生活垃圾堆放以及河道污染等问题；二是上海市生态环境警示片指出的混凝土搅拌站非法作业问题仍然存在。截至上海市第一生态环境保护督察组进驻南汇新城镇时，依然违法作业，大量物料露天堆放，扬尘污染非常严重；三是建筑工地、建筑垃圾监管不到位，扬尘污染防治短板较为明显等问题。
二、处理情况
[bookmark: _GoBack]上海市第一生态环境保护督察组反馈的环保问题中，南汇新城镇分管环保工作的副镇长李俊昌负有领导责任，决定给予李俊昌同志诫勉谈话；镇综合行政执法队执法三队芦潮港社区负责人刘丽平，对上述环保问题以及涉嫌环保违法案件未能及时依法查处负有直接责任，决定给予刘丽平同志党内警告处分；负责镇属土地管理的城镇规划办公室主任徐丽霞，对土地管理等问题负有责任，因其已于2022年9月因未正确履行土地监管职责被免职处理，故不再对其进行进一步处理。
南汇新城镇市级生态环境保护督察“回头看”处理人员情况表
	序号
	“回头看”
发现的问题
	处理
人员
	职务
	职级
	政治
面貌
	处理
原因
	处理
方式

	1
	南汇新城镇部分区域内生态环境存在突出问题。一是原芦潮港镇区域环境问题突出，主要涉及涉嫌向环境违法排放危废、企业违法汽修作业、黑加油站、生活垃圾堆放以及河道污染等问题；二是上海市生态环境警示片指出的混凝土搅拌站非法作业问题仍然存在。截至上海市第一生态环境保护督察组进驻南汇新城镇时，依然违法作业，大量物料露天堆放，扬尘污染非常严重；三是建筑工地、建筑垃圾监管不到位，扬尘污染防治短板较为明显等问题。
	李俊昌
	浦东新区南汇新城镇副镇长、临港新片区管理委员会生态和市容管理处副处长
	副处级
	中共
党员
	对环保督察反馈的环保问题负有领导责任
	诫勉谈话

	2
	
	刘丽平
	中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管理委员会综合执法大队、上海市浦东新区南汇新城镇综合行政执法队（上海市浦东新区南汇新城镇城市管理行政执法中队）执法三队四级主办，芦潮港区域负责人
	四级主办
	中共
党员
	对环保督察反馈的环保问题以及涉嫌环保违法案件，未能及时依法查处，负有直接责任
	党内警告处分

	3
	
	徐丽霞
	原南汇新城镇城镇规划办公室主任
	一级主任科员
	中共
党员
	对镇属土地管理等问题负有责任
	免职处理




