浦东新区关于开展农村移风易俗重点领域
突出问题
专项治理的实施方案


根据中央、市有关部署安排，为深入贯彻落实习党中央关于“开展移风易俗、弘扬时代新风行动”的重要部署，积极培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华民族传统美德，树立和谐民风、文明新风、社会清风，助力全国文明城市创建，加快建设幸福美好家园，根据农业农村部会同中央组织部、中央宣传部、中央文明办、中央农办、民政部、全国妇联、国家乡村振兴局等八部门联合印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，以及市农业农村委、市委组织部、市委宣传部、市文明办、市民政局、市妇联等六部门联合下发的《关于我市开展农村移风易俗重点领域突出问题专项治理的工作通知》（沪农委〔2022〕248号）文件要求，确定于今明两年在全国范围开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理。为深化现就推动进浦东新区农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作，制定以下实施方案。


    一、指导思想


以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化，以社会主义核心价值观为引领，按照中央、市有关文件部署要求，进一步加强农村思想道德建设，弘扬中华优秀传统美德，发挥农村基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，强化村民自治，突出问题导向，坚持疏堵结合、标本兼治，创新治理方式   为深入贯彻落实习近平总书记关于加强农村精神文明建设的 重要指示精神，按照2022年中央一号文件部署安排，推动农村地区开展移风易俗宣传教育活动，把树立文明乡风，反对铺张浪费，抵制封建迷信作为农村精神文明建设的重要内容。坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本，切实加强家风民风乡风建设，弘扬优秀传统文化，通过党员干部带头、率先垂范，引导群众自觉、全面参与，通过部门联动、通力协作，常抓不懈，新区农村地区形成崇尚文明、勤俭节约的良好风尚统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，不断改善农民精神风貌，推动文明乡风建设取得明显成效，推进城乡精神文明建设融合发展，助力浦东新区全国文明典范城区创建。。
二、基本原则
（一）坚持先进引领党的领导、聚焦重点形成合力。专项治理工作在区、镇党委领导下开展，建立部门分工协作机制，约束和引导相结合，把握力度节奏，确保农村社会平稳有序。围绕农民群众反映强烈、社会高度关注的突出问题，重点对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等问题进行整治。

（二）坚持标本兼治、疏堵结合。将治理陋习与转变观念结合起来，通过教育引导、实践养成、制度保障等多种方式，让农民群众既改变行为，又提升认识，以清风正气有效抵制歪风邪气。加强正面宣传教育，引导农民群众自觉遵守婚丧礼俗倡导性标准，也要进行负面曝光，严格执行相关惩戒措施，加强农村党员、干部管理，避免“破窗效应”。
（三）坚持依法依规、综合治理。在进行深入调研后，先立规矩再进行综合治理，新区各有关部门、镇出台政策措施和发布标准规范，内容、程序都要符合法律法规要求。
（四）坚持党员示范、干部带头。严格落实党员干部操办婚丧喜庆事宜报告制度，把党员干部带头破陋习、树新风落实到实际行动上。通过党员干部示范引领作用，带动广大群众转观念、破旧俗、树新风。
（五）坚持因地制宜、分类施策。结合实际，注重针对性和可操作性，坚持问题导向、注重实效，做到制定的制度规定内容具体、措施量化，便于执行。
三、治理重点 
在前阶段对新区农村地区移风易俗工作进行了摸底调研基础上，确定新区移风易俗治理的重点主要包括：
（一）高价彩礼。高额嫁娶、彩礼金额过高等问题。
（二）人情攀比。人情礼金名目多、数额大，农民群众人情债负担重。
（三）铺张浪费。为了比阔气、讲排场，舍近求远，红白事大操大办、时间过长、规模过大。
（四）厚葬薄养。宣扬封建迷信、“活人墓”“豪华墓”等问题。

四、主要措施
（一）以镇为单位制定专项治理实施方案。新区所有镇均为移风易俗治理的范围。各镇在深入开展移风易俗调研摸底基础上，制定本镇推进移风易俗重点领域突出问题专项治理的实施方案，明确治理目标、重点和责任分工，提出切合实际、标本兼治的工作措施，建立专项治理推进机制。实施方案应及时向社会公开，接受群众监督。（责任部门：各镇，配合单位：相关区级部门）
（一二）加强宣传引导。按照社会主义核心价值观要求，坚持正确导向，深入开展移风易俗宣传教育，把宣传教育引导与群众自治、典型示范结合起来，发挥引领带动作用。加强正面宣传，，利用电视、报纸、新媒体等多种渠道、多种形式，加大对婚事新办、丧事简办等典型宣传，发挥榜样带动作用。指导各镇用好新时代文明实践分中心、站、点。
加强正面宣传，充分利用融媒体中心、微信公众号以及村家门口服务点、宣传栏等群众身边的各类阵地，统筹开展常态化宣传和集中宣传，积极选树取、宣传群众身边的移风易俗先进典型，深入基层贴近开展宣讲、培训、巡演等活动。
在乡村公共空间广泛使用宣传标语、横幅、宣传画等，推动移风易俗观念深入人心。鼓励采用传统曲艺等群众喜闻乐见的形式，宣讲移风易俗政策和举措，加强推介展演，营造移风易俗良好社会氛围。2023年9月，集中开展“农村移风易俗主题宣传月”活动，线上线下协同发力，形成舆论声势。（责任部门：区委宣传部（、区文明办），配合单位：区农业农村委、区妇联，区乡村振兴局、各镇）

（三二）充分发挥党员干部在移风易俗中的示范作用。党员干部要带头执行移风易俗相关规定，党员干部家庭要以身作则，带头简办婚丧事宜、带头减少人情往来支出、带头不收（支）高价彩礼。党员干部要带头使用新型墓葬方式，不设置长辈豪华墓园。全面监督落实村干部婚丧喜庆事宜报备、报告制度，督促党员、干部自觉抵制超标准、超规模的婚丧宴席和人情往来。，2023年要将专项治理开展情况和党员践行移风易俗情况纳入农村基层党组织年度组织生活会对照检查内容，并列入镇党委书记抓基层党建工作述职评议考核内容。（责任部门：区委组织部，配合单位：各镇）    
（三四）进一步指导完善村规民约建设。指导各村按照村民自治、民主管理的原则修订完善村规民约，充实婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等移风易俗内容。出台约束性措施，倡导和引导把喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、反对攀比炫富、铺张浪费等内容纳入村规民约，建立健全村规民约监督和奖惩机制。充分发挥村规民约、社会舆论等村民自治和道德约束在治理规范婚丧嫁娶事宜、引领推动移风易俗中的特殊作用，推动解决婚丧事宜大操大办、人情往来负担沉重等突出问题，降低餐饮等方面的铺张浪费，努力以新风良俗取代陈规陋习。。通过对村红白理事会、村民议事会、妇女议事会、道德评议会等群众组织的指导，以教育、规劝、批评、奖惩等方式推动婚丧礼俗倡导性标准的执行。（责任部门：区民政局，配合单位：各镇）
（四五）创新农村移风易俗突出问题专项治理的模式路径。积极探索建立长效机制，通过对村红白理事会、村民议事会、妇女议事会、道德评议会等群众组织的指导，以教育、规劝、批评、奖惩等方式推动婚丧礼俗倡导性标准的执行。推动在乡村治理体系重点培育单位、乡村振兴示范镇（村）等，要主动作为，多措并举、综合施策，进一步革除陈规陋习。开展农村移风易俗治理内容量化考核，纳入乡村治理积分制体系，在示范创建培育基础上，积累经验并加以推广。（责任部门：区农业农村委、区民政局、区农业农村委、区地工委区妇联，配合单位：各镇）

（六五）深入推进农村集中公益服务点建设。积极创造条件，鼓励通过推进乡村振兴示范村建设或者依托现有的村级综合服务设施等场所，采取合用、租用等形式，统筹建设符合乡风民俗、符合厉行节约、符合健康文明新风尚的农村集中公益服务点，为村民举办婚丧宴席提供便利。通过公益点建设。加强对公益服务点管理，，减少婚丧喜庆举办宴席时间过长、规模过大，铺张浪费等问题的发生。（责任部门：区农业农村委，配合单位：区委宣传部（区文明办）区文明办、，各镇）。
四五、实施步骤 
（一）动员部署阶段（2022年10-11月）。开展农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作摸底调研，制定农村移风易俗突出问题专项治理方案，健全农村移风易俗工作机制和管理制度，征求部门意见，明确职责分工。开展宣传活动，营造浓厚氛围。 
（二）全面实施阶段（2022年12月—2023年10月）。落实农村移风易俗突出问题专项治理工作各项举措，开展常态化巡查和督查，总结推广先进经验和典型案例，研究解决突出问题，对喜事新办、丧事从简等弘扬文明乡风的行为进行宣传推广。 
（三）巩固提高阶段（2023年11月—长期）。对新区农村移风易俗突出问题专项治理工作进行自查总结，建立科学合理的长效管理机制，不断巩固农村移风易俗突出问题专项治理工作成果。
六、保障措施
（一）加强领导，精心组织。
农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作是一项涉及全社会的综合性系统工程，是顺应群众期盼，造福于民的“民心工程”，区级部门应建立协同配合机制，强化督促指导责任，按照职责分工，将专项治理相关措施列入部门工作重点，做好部署动员、调研指导等，及时发现纠正问题，总结经验做法。相关部门和各镇都要提高认识，加强专项治理工作的领导，将其列入重要议事日程，纳入精神文明建设目标责任管理和考核体系，纳入意识形态责任制考核。
（二）明确职责，齐抓共管。
各级党组织要把移风易俗摆上重要位置，强化责任担当、统筹调动各方力量，常抓不懈推动农村风气持续好转。，镇、村党组织按照《中国共产党农村基层组织工作条例》的要求，充分发挥政治功能和组织优势，深入组织发动和宣传教育群众，扎实做好落实工作。镇级纪检监察机关要负责对违反规定的党员干部等“关键少数”依纪进行严肃查处。对专项治理工作开展不力的单位，取消其参与基层组织类、社会治理类和精神文明类选优评优资格。

   （三）完善机制，确保实效
各部门、各镇（村）要积极探索治理规范婚丧嫁娶事宜、推动移风易俗工作的领导机制、投入机制、教育机制和激励机制等长效机制建设，进一步加大对移风易俗、建设文明乡风的投入保障和政策支持力度，引导广大群众崇尚科学文化、破除不良陋习、培育文明风尚，推动移风易俗工作向制度化、常态化迈进。（三）统筹实施，有序推进。
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   各镇要于2022年11月底前，制定针对性、操作性强的实施方案，明确目标任务、工作重点、具体规定和措施办法，并按照制定的工作计划有序推进方案落实，原则上需确保2023年专项治理工作有关任务在2023年10月底前全面顺利圆满完成，迎接市对区的考核评估。
（四）完善机制，确保实效。各相关区级部门、各镇要积极探索治理规范婚丧嫁娶事宜，推动移风易俗工作的领导机制、投入机制、教育机制和激励机制等长效机制建设，进一步加大对移风易俗、建设文明乡风的投入保障和政策支持力度，引导广大群众崇尚科学文化、破除不良陋习、培育文明风尚，推动移风易俗工作向制度化、常态化迈进。





浦东新区实施乡村振兴战略工作领导小组办公室 
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