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一、提案背景
国家高度重视经济发展工作，首发经济、银发经济被列为发展重点，上海持续深化商体文旅展联动建设。
2025年中央经济工作会议强调，全年要抓好九大经济发展重点工作，其中第一位就是要大力提振消费，提高投资效益，全方位扩大国内需求，积极发展首发经济、银发经济。“首发经济”意味着新业态、新模式、新服务、新技术，更蕴藏着新机遇，是激活消费新动能的重要经济形态。“银发经济”是积极应对人口老龄化、培育经济发展新动能、提高人民生活品质的重要举措和必然要求。
根据《全面推动上海旅游业高质量发展三年行动计划（2025—2027年）》，上海要做强旅游大市场，加快推动旅游品质提升，全力打造中国入境旅游第一站，让旅游成为引领消费的新引擎、新潮流。同时，强调要深化文旅商体展融合。
二、主要问题
浦东银龄群体的规模优势对首发经济、银发经济发展的主观推动作用尚未被发掘和激活，社会角色仍以被动接受养老服务为主。
浦东新区是上海市老年人口数最多的区，已进入深度老龄化社会，截至2023年底已有60岁以上户籍老人超111万，占户籍总人口的33.4%，预计到2025年末将达到120万。上海新近发布《上海市推动银发经济高质量发展若干政策措施》，22条具体措施仍以为银发群体提供养老照护和各类生活服务为主。然而，受上海社会经济高速发展影响，目前老年人中一半以上为年龄在60—69岁之间的“低龄老人”，其中不乏大量高素质、高学历、高收入群体，他们普遍对新技术、新产品、新事物接受度高，仍具备较强的学习能力与个人价值和社会价值创造意愿，这一群体在推动经济社会发展中能够发挥的积极促进作用尚未被发掘和激活。此外，现在外国人入境上海旅游，首选浦西的一些地标景点，对浦东的非遗文化，美丽乡村生态等文旅优势，还不了解。
三、对策建议
通过AI与数字化平台赋能，重点培养提升银发群体在商旅文体领域的价值创造技能，为推动新区首发经济、银发经济繁荣发展增补银发动能。
提议政府、学校、文化机构、科技企业等相关方联动合作，创新举措与政策保障并行，通过提供平台创新的AI和数字化科技产品、工具、内容，提升新区银发群体参与浦东文化旅游宣传的新兴技能，培养一批以浦东银发群体为创作主体的精品文化品牌和银发网红代表，颁布关于鼓励银发群体参与再就业和创造社会价值的专项人才政策，充分调动银发群体在参与新区首发经济和银发经济发展当中的人力资源优势和主体作用，提高发展效率。
(1)AI数字赋能：AI工具赋能银发群体新技能培养，打造浦东首位“银发李子柒”
通过为银发群体提供便捷的AI创作、剪辑、翻译等平台工具，和各类关于内容创作和创新工具使用的数字教培课程，通过线上班主任和课程老师（真人及AI数字人结合）培训讲授，培养更多文旅赛道的银发网红涌现，并制作关于浦东文旅地标、非遗文化相关的精品文化内容，吸引更多国内外银发群体和广泛用户落地浦东。
(2)内容引导：以银发群体视角传播浦东之美，为商旅文体更好代言
近年来，在上海做强旅游大市场，全力打造中国入境旅游第一站过程中，涌现了一大批“外国人网红”和“中青年旅游博主网红”，文旅宣传鲜少见到“银发网红”身影。实际上，银发群体因为长期在浦东生活、工作，对浦东的美丽乡村文化、非遗文化、文旅地标深度熟悉，是地域文化的最好推介官和代言人，他们能够从本地人视角，更加精准地传递浦东的文旅价值与文化底蕴。
(3)政策保障：推出上海首个“银珠计划”，鼓励银发人才退而不休、老有所为，持续创造社会经济价值
低龄老人再就业是发挥老年人力资本的技能和经验、促进社会参与、提升主观幸福感的有效途径，通过颁布首个面向该群体的“银珠计划”人才专项，从政策层面提高对浦东低龄老人就业的认同和支持。人才专项应明确为银发人才积极参与社会经济和浦东文体商旅展建设提供资金补贴和荣誉表彰，激励银发群体参与社会价值创造的积极性。
老龄化趋势下，银发群体既是社会政策的受惠者，也可以是经济发展的推动者，社会各界，尤其是科技企业与数字平台可发挥能力优势，激活银龄群体在推动首发经济、银发经济及文旅商体展联动发展的独特动能。
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