附件3:

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk157411215]关于通过参与式治理
构建党建引领物业治理共同体的行动计划

为深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，落实中央和市、区关于推进党建引领物业治理的有关要求，践行“人民城市”重要理念，进一步深化参与式治理，以更高水平的物业治理助力更高质量的“宜居东明 人民社区”建设，形成人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体，现制定方案如下。
一、形成党建引领多元参与的物业治理格局
（一）强化红色引擎 促进协同发力
[bookmark: _Hlk157160737]坚持和加强党对物业治理工作的全面领导，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。强化党组织总揽全局、协调各方的领导核心地位，进一步加强统筹协调和资源整合。构建居民区三驾马车在党组织领导下“同频共振、同向发力”的治理格局。
（二）推动五治并进 促进多元融合
坚持政治引领，建强党建引领组织体系。突出自治强基，激发居民参与内生动力。注重共治融合，营造多元参与良好环境。强化法治保障，夯实科学规范生态根基。深化数治赋能，畅通智慧高效服务网络。实现五治融合、一体推进的良好治理格局。
（三）坚持以人为本 促进居民满意
始终坚持以人民为中心的发展思想，以提升居民满意度为根本宗旨，充分吸收民意汇集民智，推动社区整体环境得到有效提升、促进社区治理难题得到有效破解，为居民提供实实在在的获得感。
二、构建共商共议共治共享的物业治理平台
（一）聚民心、汇同心，优化物业治理民意征求平台 
充分开展民意征集，引导居民广泛参与，营造良好参与氛围。加强制度供给，搭建多层次、多方位的民意征求平台，形成具有东明特色的参与实践。一是健全民意征求机制。引导业委会、物业服务企业人员主动公开联系方式，设立意见征集箱，及时收集诉求、推动问题解决。加强民意征求平台宣传力度，引导居民合理有序提出诉求，为提升物业治理水平建言献策。二是组织召开线下意见征求会。由居民区党组织牵头，定期召开党建引领物业治理意见征求会，邀请党员代表、社区代表、居民代表、“两委”班子成员、楼组长代表、志愿者代表等多方参与，广泛收集对物业治理的意见建议。三是开展线上民意征求。强化数字赋能，重点面向青年群体等各类在职人员，依托社区微信群、“社区云”平台、东明路街道社区治理平台等线上收集意见建议，推动线上平台在党建引领物业治理工作中发挥更大作用。四是加强意见办理落实。定期整理、汇总通过不同渠道收集的居民意见诉求并转交有关方面办理，进一步加强跟踪监督力度，及时向居民反馈办理情况。
（二）同参与、共协商，完善物业治理协商共议平台 
依法保障人民当家作主，将协商民主理念融入物业治理全过程，搭建更加完善的协商共议平台，促进民主实践更好转化为治理实效。一是分层分类开展议事协商。组织好“‘i’邻里”楼组议事会、微网格“明理议事堂”、居民区家园共治联席会等不同范围的协商议事平台，确保各类项目都能有效开展协商，充分吸收民意。业委会在作出重大决策时，居民区党组织应当组织召开“三会”，充分听取居民对有关事项的意见建议，推动凝聚共识形成合力。二是加强软法规约建设。以问题和居民需求为导向，围绕楼道环境整治、加装电梯协商、停车位协调、文明养宠等一批治理难题，指导居民区修订和完善各类软法规约，引导各方主动遵守，推动依法治理有效向基层延伸。
（三）建机制、强监管，健全物业治理监督评议平台 
加强监督制约，提升监督实效，促进物业治理走向公开化、规范化。一是通过居民会议加强对物业服务的监督。安排物业服务企业在居民会议上定期述职，组织居民代表对物业服务企业进行考核评议，着力提升物业服务企业的服务能级。二是指导居委会加强对物业服务的监督。推动居委会设立环境和物业管理专业委员会，引导其有效发挥作用，切实提升物业治理专业化水平。
三、建设素质过硬业务精湛的物业治理队伍
（一）建强专业团队 提高物业服务水平
加强居委会、业委会、物业服务企业等物业治理专业团队建设，推动专业队伍履职尽责、规范运行。一是居委会队伍。支持居委会在居民区党组织领导下，加强对业委会、物业服务企业的指导监督，鼓励符合条件的居委会成员和业委会成员交叉任职，进一步提高交叉任职比例，选优配强居民区工作力量，推动敢于监督、善于监督，提升监督实绩实效。二是业委会队伍。逐步提升业委会人员专业化水平，确保履职能力，推广业委会聘请执行秘书试点，加强履职保障。完善履职评估体系，强化评估结果运用。三是物业服务企业队伍。支持物业服务企业配齐配强业务人员，加强物业服务企业人员教育、管理和考核，引导物业服务企业重视社会责任，参与志愿服务，主动回馈社区。
（二）培育志愿队伍 提升志愿活动能级
构建符合党建引领物业治理新格局的志愿者队伍。一是加大志愿者培育力度。加大力度发掘在职党员、青年学生等群体成为社区志愿者。发动外部力量，鼓励街区商户、联建单位等参与社区志愿服务。加强志愿者队伍服务保障，更好鼓励长效参与。二是发挥楼组长队伍作用。鼓励楼组长定期开展楼栋巡视，发现问题及时上报，深入听取本楼栋居民意见，代表本楼栋向有关方面反映居民诉求建议。三是充实物业工作力量。组织志愿者参与小区公共空间管理、垃圾分类、社区花园维护等工作，特别是防汛防台、高温寒冷天气，通过志愿服务形式，补充物业工作力量，提升物业服务水平。四是加强巡逻检查。组织志愿者不定期开展物业服务水平巡逻检查，巡查小区垃圾清运、绿化环境、停车管理等情况，及时向有关方面反映小区问题。
（三）引导共建力量 优化完善共建体系
充分调动社区内部力量，进一步加强外部资源引入力度，聚焦解决社区治理和物业管理的难点、痛点和堵点，形成内外联动、多方共治的生动局面。一是发挥社区内达人作用。鼓励符合条件的社区规划师等有相关专业素养的社区治理达人担任业委会成员，为业委会履职提供专业支撑。二是深化内外联动。提升资源引入能力，鼓励居民区积极链接党建联建单位、专业社会组织、基金会等外部资源，深化拓展物业治理资源保障渠道，提高物业治理专业化水平，为提升物业治理效能提供智力支撑和力量支援。
四、培育特色鲜明亮点突出的物业治理项目
（一）开展培训项目 为物业治理聚智赋能
加强对治理队伍的培训赋能，利用好明心社区治理学校、明心东明智库等基层治理赋能平台，不断提升各方参与能力。在明心社区治理学校开设物业治理相关政策法规、维修资金和公共收益使用管理、社区矛盾纠纷化解处理等专项培训课程，加强对居委会、业委会、物业服务企业的专业培训和实战演练，有效提升培训针对性、推动实现培训全覆盖。
（二）落实参与项目 为物业治理凝心聚力
一是深入开展“东明72变”美好社区提案征集。鼓励业委会、物业服务企业广泛征集业主意见，针对社区的环境问题、治理难题，发挥专业力量，形成社区提案。二是支持业委会成员参与“自治邻里+”计划。围绕十大议题，申请自治金项目，成为议题主理人，持续激活社区内生动力。三是加强项目落实。鼓励业委会、物业服务企业为社区规划提案和自治金项目的落地提供支持帮助，助力社区改造焕新。
（三）深化服务项目 为物业治理保驾护航
针对党建引领物业治理的新格局新要求，面向全体居民广泛征求意见建议，及时扩展明家悦享服务包的服务项目，增加物业治理志愿服务项目、赋能提升项目等，提升服务包的针对性、有效性。形成多元化、品牌化的服务体系，助力党建引领物业治理有效推进。
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