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关于居民区党组织推进党建引领物业治理
的行动计划

为进一步发挥党建引领在物业治理中的总揽全局作用，
坚持践行人民城市理念、坚持贯穿全过程人民民主、坚持加强党组织对物业治理的领导，着力推动党建引领下“三驾马车”协同发力，同频共振，切实提高党组织引领力、业委会组织力、物业服务企业服务力、党员群众凝聚力，把党的领导贯穿物业治理工作全过程，现就居民区党组织推进党建引领物业治理的行动计划安排如下：
一、实施引领力提升行动，健全党组织领导的协同共管机制
充分发挥居民区党组织战斗堡垒作用，组织引导业委会、物业服务企业、居民等，合力深化小区物业治理。
（一）固化党建联席会议制度。居民区党组织每周牵头召开党建引领物业治理联席会议；每月召开党建联席会，研判社区治理、物业服务管理中的突出问题，制定有效措施，推动问题解决。
（二）强化问题联管机制。做实党建微网格居民区党组织指导微网格党支部，动员社工、在职党员、居民志愿者、治理达人等网格员，常态化收集居民反映的物业问题，推动沟通相关职能部门及时认领、限时解决。
（三）优化赋能支撑机制。充分发挥好“明心书记工作室”的“传帮带”和优秀书记示范引领作用，强化居民区党组织战斗堡垒功能；组织居民区干部、业委会成员、物业服务企业人员及微网格长、楼组长等参加“明心物业工作室”、“明心治理创新实验室”、“530课堂”等平台载体赋能活动，提高法治意识和工作能力。
（四）深化联建联学机制。遇到重大事项讨论、开展大型活动时，居民区党组织视情邀请业委会成员列席参加；定期邀请业委会党员、物业服务企业党员参加居民区党组织生活，及时学习上级有关会议文件精神、物业治理相关政策法规等，强化联建联学，增强组织凝聚。
二、实施组织力提升行动，增强业委会依法履职能力
加强居民区党组织对业委会组建、履职、党组织建设全过程的指导监督，持续推进业委会规范化建设。
（一）全方发动党员。居民区党组织要强化对业委会成员的“人选把关”，积极挖掘、动员、推荐符合条件的“两委”成员、在职党员、青年党员、治理能人达人等作为业委会成员候选人；大力推进“两委”成员和业委会成员交叉任职，党员任职比例原则上不低于50%，鼓励党员任业委会主任。
（二）全力覆盖组织。在条件成熟、发挥作用好、含3人及以上党员的业委会中，逐步建立党支部；正式党员人数在2人及以上的，在该业委会中建立党的工作小组；无党员或只有1名党员的，由居民区党组织在“两委”班子、党员社工中，指定1名党建工作指导员，实现党的工作覆盖。
（三）全面监督运行。居民区党组织对业委会开展常态化监督，依法调整履职不到位的业委会成员；督促业委会落实年度履职报告、定期通报工作等制度，确保业委会健康运行。
三、实施服务力提升行动，带动物业服务水平提升
加强党对物业服务企业的组织领导，及时把党的组织和工作延伸到物业服务企业中，引导物业服务企业履行社会责任，不断提升物业服务水平。   
（一）加强工作覆盖。在物业服务重要事项决策、重大事件报告、年度评议等工作中，充分发挥居民区党组织对物业服务的监督职责，对涉及使用专项维修资金、机动车停车位分配等重要事项，及时进行集体研究，监督物业服务企业履行职责；督促物业服务企业每年年底前向居民区党组织述职并接受评议，居民区党组织及时反馈述职评议结果，督促物业服务企业，抓好问题整改落实，建立工作台账，接受广大业主监督。
（二）加快打造红色物业。推进红色物业建设融入社区治理中，引导有条件的物业服务企业打造“五有”阵地（即有场所、有设施、有标志、有党旗、有制度），注入“红色基因”，打造红色品牌，助推物业服务企业高标准履行职责。
（三）加大评估督促力度。加强对物业服务企业合同履行情况的监督，居民区党组织定期会同街道职能部门、居民代表等评议物业企业服务质量，促使物业服务企业按照要求切实履行物业合同和管理措施，对党建强、服务好、群众满意度高的物业服务企业，向行业主管部门优先推荐评先评优。
四、实施凝聚力提升行动，推动“红色暖心”真正实惠“民心”
立足小区居民实际需求，通过“红色暖心”行动，持续探索党建引领社区治理新路径，推动基层治理提质增效。
（一）“明家悦享”，凝心聚力。居民区党组织牵头，广泛发动物业参与，开展形式多样、内容丰富的“明家悦享”系列活动，丰富居民生活，促进邻里互动，增强社区黏性，凝聚社区合力。
（二）党员示范，先锋模范。指导物业党支部、党小组成立小区志愿服务队，设立党员先锋岗、党员责任区，党员佩戴党徽“亮牌”上岗。
（三）项目运行，提质增效。围绕电梯加装、社区花园建设、停车难等难点堵点，居民区党组织牵头引导社区居民、党员志愿者、社区治理骨干等协商共治，形成物业服务需求清单，以项目化运作提升物业治理实效。
（四）组建队伍，连通民声。发动“两委班子”、党员骨干、业委会、物业服务企业、在职党员、居民志愿者等，组建以党员为骨干、居民广泛参与的“明心物业评议队”，对业委会、物业服务企业履职情况开展常态化督查，督促业委会、物业服务企业履职尽责。
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