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[bookmark: _GoBack]东明路街道党建引领物业治理
领导小组组织架构

一、领导小组
成立东明路街道党建引领物业治理工作领导小组，由党工委书记、人大工委主任沈春雷，党工委副书记、办事处主任孙盈任组长，党工委副书记王卓菁任常务副组长，其他党政班子领导任副组长。党政办、人大办、党建办、管理办、服务办、平安办、信访办、司法所、自治办、宣统文化办、监察办、社区事务受理中心、城运中心（应急管理中心）、综合执法队、建管中心、派出所等部门负责人和居民区党组织负责人、居民委员会主任为成员。
领导小组设立办公室，负责日常指导监督工作，组织力量对疑难问题进行攻坚拔点，办公室设在建管中心，由建管中心负责人兼任办公室主任，由党建办负责人兼任办公室副主任。
二、部门职责
办公室(建管中心)：负责加强对住宅小区物业治理工作落实，指导业委会组建、换届、日常规范化运作。规范物业服务标准，加强日常监督巡查；开展物业费价格评估工作，依法指导业主大会召开，通过市场化手段选聘优质物业管理小区；建立物业服务优质优价体系，推进解决“三低”问题；推动符合条件的小区完成物业管理区域合并或管理归并。
党政办：党政办：牵头智慧社区建设，以东明路街道“一网统管”系统为支撑，依托数字化转型，协同推进智慧停车、物业监管等应用场景，提升社区治理和物业管理现代化水平。
人大办：鼓励人大代表在业主、物业公司和政府间发挥桥梁纽带作用，通过走访民情，反应业主对物业治理的意见和需求，人大代表对物业公司的运营情况进行监督，确保其按法律法规进行操作，保护业主的合法权益。根据实际情况向区人大提出关于物业治理的立法建议。
党建办：负责抓好基层党组织和党员队伍建设，实现业委会和物业公司的组织覆盖和工作覆盖，鼓励物业公司党员带头参与基层治理；搭建平台，资源共享、交流互鉴，广泛开展服务联动，共同推进物业服务企业提升服务质量。发挥业委会人事专委会的作用，把好人选，推动“两委”班子交叉任职业委会成员，提高党员任职业委会委员比例；通过人员招录和交流，逐步提高居民区社工属地化比率。
管理办：负责牵头推进美丽家园、精品城区等项目实施，落实好垃圾分类工作，实现居民区环境提升。负责小区地下空间安全工作。
服务办、社区事务受理中心：负责受理物业服务企业内部劳资纠纷。
平安办、信访办、派出所：坚守安全稳定底线，征集人民意见建议，支撑居民区党组织预防、处置可能产生的安全隐患和矛盾纠纷。
司法所：联合居委会法律顾问为业委会组建换届、社区治理等提供法律服务。
自治办：负责指导居民区用好各类议事平台，提高居委会、业委会委员民主议事能力。推进居委会、业委会交叉任职。
宣统文化办：负责对信息的采编及报送，做好宣传引导和舆情监测处置等方面的工作。
监察办：负责对各部门工作职责履行情况进行监督检查，对相关履职不力的部门和个人依纪依规进行问责。
综合执法队：负责对居民区内违章搭建、占绿毁绿、侵占公共部位、垃圾乱投放等违规行为，依法依规开展整治和执法。
城运中心（应急管理中心）：做好“12345”热线工单处置，及时介入追踪工单的处置进程，确保先联率、提高解决率、提升市民满意度。负责小区加装电梯、综合整新等工程安全隐患排查整改工作，定期对辖区内的消防设施、器材的检查、保养，制定有效的预防措施。
居民区：做好业委会组建换届具体工作，加强对业委会的领导和监督，严把人选关；加大法律法规宣传，促使业主自觉行使权力，履行相应义务；居民区党组织每周牵头召开党建引领物业治理联席会议，与物业、业委会共同商议小区疑难事项、组织讨论决策小区公共事务，牵头化解小区矛盾纠纷；聚焦“三低”（老旧小区业委会组建率低、物业费水平低、物业服务企业服务效能低），配合建管中心稳步推进物业服务企业“三化”改革（市场化、规模化、区域化），逐步提升物业服务质量水平和业委会规范化运作效能，最大限度满足社区群众对美好生活的追求。
三、攻坚专班
街道层面成立攻坚专班，对住宅小区物业治理过程中的痛点、堵点、难点进行梳理分析，拔点攻坚，推动按时按质完成工作目标。负责具体落实党建引领物业治理领导小组的工作部署及要求，建立健全部门协作机制，排定节点进度，形成工作合力。 


居民区层面组建党建引领物业治理工作小组，统筹推进住宅小区党建引领物业治理工作，牵头召开居民区党建引领物业治理联席会议，组织决策小区公共事务，化解小区矛盾。
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