

南码头市场监督管理所工作报告

2020年工作总结
2020年是不平凡的一年，南码头所在局党组的正确领导下，在街道领导的大力支持下，取得以下成绩：一方面是在“疫情防控”、“整治督查”、“迎检创评”三条战线上，取得了一系列重大成果。另一方面是围绕重大使命，打造良好营商环境、守住安全底线、加强队伍建设、文明创建等多方面开创了新局面。
一、发挥文明创建的引领作用，打造政治坚定、风正气顺、作风优良的基层市场监管队伍
（一）强化主题教育，坚定理想信念。结合“不忘初心、牢记使命”和“四史”主题教育，定期举行“微党课”和“主题党日”等活动，加强理论学习，提升理论素养，坚定理想信念，组织全所干部围绕社会主义核心价值观和局“务实鼎新、荣责共进”的团队理念，开展交流讨论，进一步增强“全所人人是窗口，我的窗口我负责”的文明创建共识，筑牢创建基础，2020年我所党支部获评新区优秀党支部。
（二）注重典型引领，推动创先争优。加强对“人民满意的公务员”、“全国先进工作者”徐敏同志精神的学习，发挥所班子、组长等业务骨干和共产党员的模范带头作用，营造比学赶超、创先争优的良好氛围，2019年以来1名同志获评“新区好干部”，1名同志获评新区优秀“金牌店小二”，6名同志获三等功或行政嘉奖，多名同志获评各类业务能手。 
（三）坚持制度治本，锻造文明之师。结合所务会、专题会等，落实“定期学法”、“业务骨干授课”等制度，加强所内法律法规和实务培训，提升全所的文明执法水平；健全了午间值班、窗口管理、内务管理等制度，开展队列训练，优化队伍作风，在局党风政风行风评议中取得好成绩；组建青年突击队，加强对青年干部的传帮带，帮助青年干部全方位快速成长，1名干部在市食品安全快检比赛中取得集体和个人荣誉。
（四）加强文化建设，提升文明素养。积极参与局组织的龙舟赛、迎新运动会等“我们的节日”活动，增强团队凝聚力；利用各种传统节日传承优秀传统文化。如：春节贴春联、拍贺岁片、包汤圆等活动营造单位好氛围，所里多名干部作为骨干参加局文艺汇演等。建设走廊廉政文化，通过学习园地、专题廉政文化建设图片展弘扬健康向上的正能量，营造清正廉洁的文化氛围；结合市民修身行动、“新七不规范”等，率先践行垃圾分类新时尚，在第三方对南码头街道测评中始终名列前茅。所内干部主动组织、参与清扫垃圾、疏导路口交通等公益志愿服务活动，展示良好的社会形象。
二、发挥文明创建的推动作用，守牢安全底线，营造良好营商环境
（一）坚持“以人民为中心”，守牢安全底线。通过文明创建，强化“人民城市人民建、人民城市为人民”的监管执法宗旨，聚焦人民群众最关心最直接最现实的利益问题，聚焦痛点难点薄弱点，加大监管执法力度，守住安全底线。在食品安全方面，针对南码头区域学校多、养老机构多的特点，抓住学校食堂养老院等“一老一小”的食品安全监管，疫情期间我所对学校（幼儿园）复课以及对养老院监管的做法分别被“浦东发布”专版介绍，协助街道参加区食品安全知识竞赛获第一名；在区地工委对各街镇考核中，南码头路街道排名第一。在企事业单位食堂推进“放心餐厅”、“放心食堂”建设；落实好进博会等重大活动食品安全保障工作。在特种设备方面，率先参与特种设备使用单位双随机检查，积极开展特种设备应急处置演练，妥善处置涉及电梯的社区矛盾纠纷，排除风险隐患。在违法违规经营整治方面从严要求，提高标准，辖区内我局主管的无照经营行业几乎消灭。在执法办案方面，始终聚焦民生、关注热点，对影响人民群众安全的违法行为重拳出击，去年、今年两次获评局“十佳案件”，四件案件入选行政执法案例库，案件品种、质量领跑全局基层所办案水平。
（二）应对重大考验，检验文明创建成效。坚持在重大考验、重大挑战中磨练队伍，检验文明单位创建成效。面对疫情防控大考，坚持防疫没有局外人、没有旁观者，全员齐上阵，落实好市场经营场所疫情防控包干任务，在商场、市场、超市、药店筑牢抵御新冠疫情的防线，帮助企业建立“一米小黄线”的做法被市里报导。真情服务企业复工复产的事例被市、区多个媒体专版推广。坚持关键时刻迎难而上，积极派员担当隔离酒店驻点保障重任，执行好集中隔离酒店食品安全保障任务，1名同志荣获“区疫情防控先进个人”，1名同志收到区隔离点指挥部的感谢信。面对全国文明城区、全国文明单位创建大考，坚持“5+2”、“白+黑”，落实好大型商场、超市、学校、小餐饮等重点区域、重点点位的文明创建工作，营造好文明创建氛围，全力推进“公筷公勺”、“光盘行动”等文明用餐工作，加强证照信息公示、餐饮具消毒等食品安全管理，积极查处主动提供一次性餐具行为，落实好“禁烟”工作，取得了扎实成效。面对非法加油点整治、长江禁捕、电动自行车整治、扫黑除恶等一系列专项督察整治，坚持所班子、党员干部冲锋在前，一项项啃硬骨头，查处违法行为，消除风险隐患。
（三）创新工作机制方法，服务民生和经济发展。严格执行“窗口服务快速反应机制”和“窗口无否决权”机制，对注册登记疑难复杂事项报所领导协商研究，更好地服务区域经济发展。为更加高效、全程监管集体用餐单位的食品安全，我所自主研发了食品安全监管智能平台，投入集体用餐单位使用，实现了政企互答，交流及时，监管全程的目标。作为“一网统管”的实践案件被局肯定，下一部将全面推广。为更好维护消费者权益，保证辖区稳定，我所主动向街道领导汇报，创新性地在全区范围内制定了南码头路街道“处置预付费类消费舆情的工作预案”，得到局长肯定批示。大力拓展社区、商场、学校消费维权联络点建设，推进人民调解工作，努力促进矛盾纠纷化解在一线，及时维护百姓合法权益，服务企业和消费维权工作多次收到锦旗2面、表扬信3封。
三、发挥文明创建的促进作用，加强联勤联动，构建共享共治格局
（一）主动贴近社区，加强志愿服务。结合“3.5学雷锋”、“3.15消费者权益保护日”、“计量日”、“食品安全宣传周”、“质量月”、“标准化日”、“药品宣传周”等重要时间节点，进一步优化拓展“六大员进社区”的工作机制，积极开展法律法规宣传咨询、食品快检等志愿服务。近两年在百联临沂广场、居民区等开展各类法律培训宣传和食品快检、血压计检测等便民服务二十余次，受到广泛欢迎；并将食品安全知识送到了南码头社区爱心暑托班，借址兰陵市场落实了街道食品药品科普站项目，为更好地开展食品药品科普宣传，提升辖区居民知晓度、满意度增添了助力；联勤联动的做法不仅将有限监管执法资源下沉社区一线，促进对违法违规经营行为的及时发现和及时处置，同时率先尝试“群众自治”多种成份加盟社会管理的经验做法在新区层面交流。
（二）开展文明共建，积极帮困助学。连续多年与六里四居委党支部结对共建，促进共同学习，相互取长补短，并结合自身职能加强对企业的服务指导，合力提升党建和精神文明建设水平；加强与街道党建办、管理办等部门的党群共建，依托街道区域化党建服务企业受好评。从经济、心理等各方面对助学对象提供帮助支持，促其健康成长；积极参与街道、居委和其他单位组织的学雷锋等活动，强化团队的社会责任意识和奉献精神。
[bookmark: _GoBack]（三）持续深化品牌建设，深化“一所一品”。2016年以来，南码头所根据上级要求，持续推进“5G党建引领品质发展”的品牌建设，系统性、长效性地将党建工作深入扎实地规范推进。2020年我所支部在疫情期间延伸“5G党建引领品质发展”的品牌，创造性地开展“党徽别上云”的服务，帮助企业复工复产的做法参评浦东新区“一支部一特色”案例评选，该做法同时被市市场监管局党建处转发推广。支部工作被作为我局代表接受新区地工委党建处的考核，受好评。严格遵守党的政治纪律和政治规矩，严格执行中央八项规定和廉洁从政方面的有关要求，经常性开展廉政和履职风险方面的宣传和提示提醒，做到警钟长鸣。两年来所内干部未发生吃拿卡要或以权谋私、徇情枉法的人和事。

2021年工作打算
根据2021年面临的四个方面的形势，对明年整体工作思路如下：
一是结合新冠疫情持续发展的形势，继续做好市场包干防控，全面加强对进口冷链食品等进境货物的防控。同时要提前布局，为“疫苗”的研发上市做好监管准备。
二是要结合国内经济形势的变化，推动形成科技创新、营商环境和创业便利度等新发展“三重动能”；坚持包容审慎的监管方式，严厉打击涉及安全领域的违法违规行为；推动消费环境提升，构建一流消费商圈和一流消费品牌；推动打通国内、国际两个市场，服务“双循环”；积极服务在线新经济发展，着重解决“监管上网”的问题。
三是结合浦东改革开放再出发的形势，全面落实习近平总书记在浦东开发开放30周年大会上的讲话精神，在改革中注重对行业、监管场景的集成，深化食品安全智能监管平台的2.0版本。
四是结合市场监管面临的挑战，对外要主动“以变应变”，在经营范围等领域深化改革，有效规避监管风险。主动转变“角色定位”，变“单干”为“牵头干”，学会借力、聚力和协力；要坚持“精兵强武”，进一步增强干部思想的敏锐性，增强工作的前瞻性，增强落实的穿透性，增强干事创业的坚韧性。

