

南码头路派出所工作报告

2020年工作总结
2020年，南码头路派出所在分局党委和南码头路街道党工委的正确领导下，派出所领导班子坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧紧围绕“永创优秀公安局”的目标，深入践行十六字总要求，严格落实疫情防控，持续推进智慧公安建设，有序开展“严扫净保”专项行动，强化侵财类案件打击，全警投入电信、网络诈骗案件入户宣传、行人、非机动车交通违法大整治等重点工作，积极开展“坚持政治建警 全面从严治警”主题教育活动，全面提升全所民警的使命感和责任心，有效净化辖区环境，圆满完成“浦东开发开放30周年庆祝活动”、“第三届进博会”安保工作，确保重点人员零失控，有力提升了人民群众的安全感和满意度。
一、主要数据
通过年度数据分析，2020年南码头辖区呈现报警类警情持续下降，打击效能持续攀升上升，地区总体治安状况持续向好。
（一）打击数据全部完成A档考核指标，重点类案件打击效能名列前茅
2020年考核周期，我所共刑事拘留209名，逮捕119名, 完成全年目标111名的107.2%，逮捕率56.9%；治安拘留254名，完成全年目标213名的119.2%；查处涉黄、涉赌违法人员200人，处理吸毒对象38人，完成2020年查处数目标28人的135.7%，破获吸毒案件7起，刑事打击、逮捕各项打击数据均超分局考核A档要求，重点案件打击绩效位于分局上游。
（二）报警类警情持续下降
2020年，辖区共接处110报警12304起，其中最反映地区治安形势的报警类警情2119起，同比2019年同期2334起减少9.21%，其中：盗窃类案件233起，同比2019年同期335起减少30.4%；涉赌警情65起，同比2019年同期101起减少35.6%；涉黄警情20起，同比2019年同期22起减少9.09%；诈骗警情247起（剔除反诈推送）；侵犯人身权利警情834起，同比891起，减少6.4%。
二、主要做法
（一）全力做好浦东开发开放30周年庆祝活动、进博会安保维稳工作
安保维稳工作期间，积极配合街道相关部门，对辖区内市级、区级维稳对象、自列对象，均配备人员管控，掌握动态情况，适时调整措施，落实“看死盯牢”措施，并告知法律责任，落实监管责任民警，积极配合街道信访办开展信访化解工作。确保安保期间辖区重点人员无脱失管控，无进京上访，无火灾事故，做到万无一失。
（二）全面做好内外疫情防控，保障城市正常运行
面对2020年初突如其来的疫情，为有效应对人员返沪、企业复工“双高峰”，确保新区疫情防控工作“底数清、情况明、数据准”，以辖区为阵地，联动开展行业从业人员排查申报管控、法律告知、督导检查等各项防疫防控工作。
（三）构建智能安防设备防范，强化智慧化手段破案运用
    实现辖区92个社区、12个园区36栋楼宇、26个密集场所全部完成社会智能安防设备安装、调试及上云工作。年内，通过智慧化手段抓获各类违法、犯罪嫌疑人48人，其中刑事拘留24人次，行政拘留19人、抓获逃犯2人。
（四）深化一线综合执法勤务改革，成效显著
紧紧围绕分局警务流程再造工作要求，严格落实“一居一警”，强化一线综合执法勤务改革，撤销巡逻队，运行以街面和社区勤务为主要载体的“属地主战”基层警务模式，进一步突出责任区运作模式，牢固一线民警守土有责、守土尽责意识，在安全防范、场所管控、矛盾化解、联勤联动、疫情防控、重点人员管控等方面成效明显。
（五）全警动员开展防范电信网络诈骗入户宣传工作
    围绕分局20、30电信网络诈骗入户宣传专项行动方案，扎实开展电信网络诈骗入户防范宣传工作，全警动员，全所发动。2020年，共入户宣传43322户，入户覆盖率达到100%，开展周末集中宣传48次，发放防范宣传资料6万余份，成功劝阻电讯诈骗21起，避免群众损失达20余万元。
（六）持续开展行人、非机动车交通大整治工作
2020年共计处罚机动车2029起、机动车违停处罚2904起、非机动违法19375起、行人违法767起，辖区交通状况得到有效改善。同时，结合电信网络诈骗入户宣传等工作，同步开展除陋习、守法规、文明行路、规范骑车宣传，提升居民交通守法意识。
（七）强化联动管理，开展消防隐患排查工作
强化与消防支队、街道安监等部门配合，开展联勤联治。2020年，共开具消防监督检查意见书3180份，发现消防安全隐患6021处，督改火灾隐患4987处，办理消防案件22起，责令三停16起，拘留8人，罚款13.45万元。同时加强宣传，提升辖区居民防火意识，2020年共开展集中宣传87次，发放宣传资料1.5万余份，组织辖区内单位和小区进行消防演练98次，年内未发生重大亡人火灾事故。


2021年工作计划
2021年南码头路派出所将紧紧围绕习近平总书记重要讲话及“训词”精神，围绕“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，主动融入新区“五大倍增计划”“打造超大城市社会精细治理样板”，着眼推进市域社会治理现代化，以问题为导向，以创新为引领，以改革为动力，紧抓分局重点工作，深化智慧公安建设成果应用，提高打击新型犯罪能力，全力开展2021年工作，具体计划如下：
总体目标：在确保辖区发案少，秩序好，治安形势持续稳定可控的基础上，公众安全感、满意度同比上升，2021年年度考评进入分局优秀单位行列。
一、业务工作
核心：紧盯警情，强化智慧公安建设成果运用，提高打击效能，全面提升辖区治安掌控能力。
（一）持续做好地区矛盾化解，妥善处置群体性事件，做好重点人员的稳控工作，确保辖区治安稳定。一是要持续深化联勤联动工作站，做好辖区纠纷矛盾化解工作，以新时代公安派出所建设为契机，进一步夯实一线综合执法民警业务能力，扎实基层工作，会同社区司法调解员做精社区矛盾化解工作，确保矛盾在基层发生，矛盾在一线解决。二是要强化情报核查，加强对投资受损维权人员的法律告知，依法引导理性维权、依法维权。三是要进一步做好群体性事件处置工作，加强对突发性群体事件应对、处置工作，配合上级部门做好舆论引导，指导相关单位做好化解方案及善后处置工作。四是要严密做好涉恐人员管控工作，严格按照“四当五见，来登去销”工作要求开展工作，做好信息采集，见面核查，情况排摸，系统录入及维护工作。
(二)紧盯警情，坚持以打开路，持续打击良好势头。目标：完成分局打击A类目标，确保2021年110报警类警情稳中有降。一是紧紧抓住分局组织的专项行动期间的打击任务，力争考核组内达到中等以上；二是将2021年目标化解到每月，以月度为考核时间段，固化每旬推进制度，结合警情情况，突出打击的稳定性；三是围绕设定的专项打击项目，结合派出所“一室二队”运作，强化责任区民警工作职责、目标，特别是盗窃、黄赌、诈骗等重点类案件的打击效能，力争提前完成；四是强化警情研判，掌握新型非接触式案件的犯罪手法、实现路径及侦查取证要点，作为打击工作新的增长点，助力2021年打击工作。五是结合地区治安特点，围绕发案情况合理布局，重点开展“入室盗窃”、“涉黑涉恶”等警情的专项打击，坚持露头就打的原则，确保打击工作把握和处理好重点阶段的突击性，平常阶段的持续性二个方面。
（三）完善责任区警力整合，突出责任区实体化运作。一是区域划分、明确责任。以居委为最小责任单元，配套一线综合执法民警，承揽责任单元区域内所有人员管理、场所管控等公安主体责任，进一步提升民警扫除顽症的紧迫感，突出“6+2+2”工作模式，即60%个人勤务、20%责任区勤务及20%派出所勤务。二是固化责任区例会制度，明确任务。根据警情研判、任务要求，每日召开岗前例会，通报警情，要求报警类警情“有警必访”，有效提升辖区安全感满意度不断上升。同时对人员管控、场所管理等工作任务进行布置，及时反馈汇总民警当日工作情况，有效提升工作效率。三是加强民警能力培养，除了社区人口管控以外，以责任落实为抓手，着重加强一线综合执法民警对社区周边场所治安、消防、交通管理能力培养，通过案例分析、点评，突出民警在场所检查中的检查要素，提升民警发现隐患，跟进处置的能力。四是压实责任，做到压力到人，责任传递。针对2020年报警类警情控压不力，要求对每日警情进行分析，通过“每日分析”、“每起登记”、“三日回访”、“重复追责”、“警情同比”、“现场宣传”等一系列措施，提升民警的重视程度，强化社区勤务民警提前介入调解沟通，减少无效、失实的报警。
（四）进一步深化智慧公安建设运用，做好辖区内案件打防工作。一是持续推进智能安防建设运用工作，将辖区老旧小区智能安防设备全部融入指挥调度、风险洞察、区域管控、一线执法等工作中，以社区为单位，打造智慧防护网。二是强化预警推送、干预，对于数据汇总上云发现预警的重点人员，要强化与物业保安的联动工作，挤压重点人员作案空间，做到及时发现，及时处置。三是进一步强化后台研判分析作用，通过加强综合指挥室工作，强化大数据运用，做好分析、研判、打击等工作，进一步凸显智慧公安对“入室盗窃”、“三车偷盗”、“扒窃拎包”等打击业务的支撑作用，提高破案效能。四是进一步提高民警在移动警务端的运用，通过明确考核目标、过程监督等机制，提升一线综合执法民警在日常工作中的当场处置效率。一线综合执法民警通过移动终端运用，努力实现“三个当场”，即当场发现问题、当场处置问题、当场解决问题。
（五）依托政府，齐抓共管，进一步做好消防管理工作。一是要扎实开展隐患排查，在街道牵头下要会同消防、安监等部门开展隐患排查工作，做到不留死角，不留漏洞。二是要集中整治，消除隐患，并联合城管、房办等部门落实整改措施，逐一开展复查、验收，对于街面“三合一”场所，做到发现一家，整改一处。三是要结合联勤联动及智慧社区工作，推进孤寡老人居家安全关爱系统建设，会同社区居委通过安装烟感、温感等感知设备，做到及时发现，及时处理。确保2021年不发生亡人等重大火灾事故。
二、队伍工作
核心：结合“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿活动，完善机制，执法规范，培养青年，风清气正，全面提升队伍战斗力和业务素质。
（一）注重细节、常态监督、执法规范，加强队伍正规化建设。一是注重管理细节，要固化示范派出所建设成果，抓小抓细，车辆管理、内务卫生包干到人，警容警姿、内务管理内容纳入勤前训示，结合派出所“一室二队”构架，突出“一岗双责”职责，层层管理，逐级负责。二是执法规范，日常监督常态化，通过完善管理机制，充分运用视频检查、案卷抽查等常规管理手段，对于检查发现的问题，配套“表扬、告诫”工作机制进行问责，并于所网公示，进一步推进执法规范化建设。三是加强党风廉政建设，对照“四个铁一般”标准，结合分局纪检日活动，集中学习案例通报，举一反三、警钟长鸣，不放过细微末节的苗子性问题，切实增强全体干警的身份意识和责任意识。
（二）加强青年民警培养工作，尽快提升青年民警业务水平。一是坚持轮岗锻炼，通过所内治安、社区换岗锻炼、借调公安处轮岗实训，打破警种壁垒，全面提升青年民警业务能力。二是持续磨练，通过设置副警长岗位，使青年民警在实战中锻炼，边成长边提高，进一步挥提升青年民警团队意识。三是搭平台、展风采，通过定期开展经典案例点评，让青年民警进行经验总结上台演讲，进一步发青年民警自我展现的能力。四是加强业务理论学习，以团支部为抓手，经常性组织青年民警集中学习、开展警营文化活动，营造青年民警团结向上良好的业务学习氛围。
（三）技能培训，考核导向，提升民警科技化手段应用技能。一是开展培训，依托警用PDA、智能教学点、大练兵实训等多种途径，夯实基础提升民警操作技能。二是模式测试，主要领导牵头定期组织开展科技化手段应用操作考试，通过模拟警情、模拟场景等方式，提高民警运用熟练度。三是考核导向，将民警科技化手段实战运用情况纳入月评季考，通过考评手段让民警转变思想，进一步提升民警实战运用率。

