浦东新区乡村建设策划咨询专家工作室
实施方案

为贯彻落实习近平总书记在《中共中央办公厅关于总结推广浙江“千万工程”经验 推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实的调研报告》上的重要批示精神，按照《乡村建设行动实施方案》（中办发〔2022〕22号）、《上海市乡村建设行动推进方案（2023－2025年）》（沪委办发〔2022〕39 号）、《浦东新区推进百村示范 打造美丽乡村专项行动计划（2023-2025年）》（浦委办发〔2023〕23号）文件要求，加快推动浦东新区宜居宜业和美乡村建设，集聚慧脑为乡村建设献计献策，浦东新区拟联合高水平科研机构，共同组建乡村建设策划咨询服务专家库（以下简称“专家库”）和乡村建设策划咨询专家工作室（以下简称“专家工作室”），聘请乡村建设资深专家参与新区乡村建设策划咨询和指导服务，为构建浦东乡村“百业兴旺、百花齐放、百村示范”美景提供智力支持。
一、指导思想
立足浦东打造社会主义现代化建设引领区发展定位，聚焦率先实现农业农村现代化发展目标，围绕《浦东新区推进百村示范 打造美丽乡村专项行动计划（2023－2025 年）》提出的“到 2025 年，通过乡村振兴和美丽乡村示范村市、区、镇‘三级联创’，按照市级乡村振兴示范村标准再创建不少于50 个乡村振兴示范村，累计创成市级乡村振兴示范村和市级美丽乡村示范村数量达100个以上”的目标，通过同熟悉浦东乡村振兴工作的研究机构组建专家工作室，召集与乡村振兴及两个示范村创建紧密相关领域的资深专家，组建专家库和专家工作室，通过乡村建设领域专家团队全方位、全过程参与，为示范村创建提供策划咨询服务，着力提升示范村创建方案和设计水平，推动浦东乡村建设取得更高品质、更优效率。
二、基本原则
（一）合作共建原则
区农业农村委与研究机构签订合作协议，明确工作任务，细化职责分工，建立协同合作、共同发展的良性机制。共同筛选专家库名单，全方位、全过程参与到乡村振兴建设中，持续推进浦东乡村建设水平优化提升，
（二）分类择优原则
[bookmark: _Hlk147061605]工作室专家应来自乡村建设领域、拥有权威学术成果或丰富实践经验、拥护区委区政府决策部署、熟悉乡村产业、村庄设计、创意文化、乡村风貌和基础治理，能为浦东乡村建设发展贡献智慧和经典作品。
（三）高效服务原则
工作室专家应结合区农业农村委工作安排，积极参与调研、培训、方案策划、项目设计，开展专家评审，针对策划方案存在的不足和短板，及时提供专业、精准、优质的策划咨询和指导服务。
三、工作架构
（一）专家工作室构成
区农业农村委通过遴选与有关研究机构合作，共同组建专家工作室，并由双方共同商定负责人1名，负责专家工作室的工作统筹。
由专家工作室分别从产业发展、风貌环境、乡村治理、文化发展、招商就业等相关领域中遴选具有良好职业道德、较高学识水平和实践经验、熟悉农业农村情况的专家，组成专家库。专家库的专家数量为20-30人，根据工作需要灵活聘请工作室专家5-7名。
（2） 专家工作室职责
专家工作室对区农业农村委和研究机构部门负责，承担制定年度工作计划和推进，有序组织专家参与新区乡村建设发展工作，从专业角度对乡村振兴示范村建设方案、村庄设计、运维策划与实施等工作提供专业建议和意见，并为镇村开展相关培训。
四、保障机制
（一）组织保障
区农业农村委与合作研究机构签订协议，共同组建专家工作室。工作室专家和专家库名单需经区农业农村委审核同意。专家工作室的日常办公场所设于区农村服务中心。
（二）经费保障
区农业农村委对专家工作室予以经费保障，与合作研究机构签订协议。专家工作室根据年度工作安排，按照相关规定和统一标准编制年度工作任务及咨询服务预算。
（三）工作机制保障
每季度组织一次专家工作室咨询服务商讨会，每年对当年度聘用专家进行评估考核。
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