附件1
民族宗教小知识

民  族

两个共同：各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。
三个离不开：汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开。
[bookmark: _GoBack]五个维护：维护社会主义民主、维护社会主义法制、维护人民群众根本利益、维护祖国统一、维护民族团结。
“五个认同”即对伟大祖国的认同、中华民族的认同、中华文化的认同、中国共产党的认同、中国特色社会主义的认同。
党的二十大报告中是如何论述民族工作的？
以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，加强和改进党的民族工作，全面推进民族团结进步事业。
依法治理民族事务“三个不能简单归结”是什么？
不能把涉及少数民族群众的一般性社会事务简单归结为民族工作；不能把涉及少数民族的民事刑事问题简单归结为民族问题；不能把发生在民族地区的一般矛盾纠纷简单归结为民族矛盾。
民族工作“十二个必须”是什么？
一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，统筹谋划和推进新时代党的民族工作。二是必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体建设。四是必须坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。五是必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。六是必须高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。七是必须坚持和完善民族区域自治制度，确保党中央政令畅通，确保国家法律法规实施，支持各民族发展经济、改善民生，实现共同发展、共同富裕。八是必须构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。九是必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想信念情感文化上的团结统一，守望相助、手足情深。十是必须坚持依法治理民族事务，推进民族事务治理体系和治理能力现代化。十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益，教育引导各民族继承和发扬爱国主义传统，自觉维护祖国统一、国家安全、社会稳定。十二是必须坚持党对民族工作的领导，提升解决民族问题、做好民族工作的能力和水平。

宗  教

我国五大合法宗教：佛教、道教、基督教、天主教、伊斯兰教。
依法管理宗教事务的基本原则：坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则。
党的宗教工作基本方针是什么？
全面贯彻党的宗教信仰自由政策,依法管理宗教事务, 坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。
党的二十大报告中是如何论述宗教工作的？
答：坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。
什么是正常的宗教活动？
正常的宗教活动主要有两层含义：一是宗教活动要在法律、法规、规章允许的范围内进行；二是宗教活动要严格按照宗教教义、教规及传统宗教习惯来进行正常开展。信教公民举行集体宗教活动时，一般应当在依法登记的宗教活动场所内进行，由宗教团体、宗教活动场所和宗教教职人员、信教群众自己来办理。正常的宗教活动，是受到国家法律保护的，任何人不得加以干涉。
宗教工作“9个必须”：必须深刻认识做好宗教工作在党和国家工作全局中的重要性，必须建立健全强有力的领导机制，必须坚持和发展中国特色社会主义宗教理论，必须坚持党的宗教工作基本方针，必须坚持我国宗教中国化方向，必须坚持把广大信教群众团结在党和政府周围，必须构建积极健康的宗教关系，必须支持宗教团体加强自身建设，必须提高宗教工作法治化水平。 
