浦曹府〔2024〕67号附件1
曹路镇乡村治理积分制评分办法（2024年）
为全面贯彻落实中央、市委、区委关于基层治理体系和治理能力现代化建设部署要求，聚焦引领区和大都市乡村治理目标定位，根据浦东新区《关于推广乡村治理积分制工作的通知》（浦委农办20235号）相关要求，深入推广乡村治理积分制。在镇党委、政府的领导下，以党建引领基层治理为抓手，以《2024年曹路镇乡村治理积分制工作推进方案》，现制定如下评分办法。 
一、总体目标　　

坚持党建引领，以推广乡村治理积分制作为推进乡村振兴工作的重要抓手，以村民自治为关键，以“四治”（自治、共治、德治、法治）联动为核心，从乡村治理难点和村民最关心、最迫切的热点问题入手，梳理乡村治理的突出问题和重点内容，以合理科学的评价标准和激励约束措施，引导村民践行村规民约，积极参与积分制。同时联动重点工作，将积分制与乡村治理中的农村物业化管理、违法违规整治、农村宅基地房屋规范租赁管理、农村人居环境长效综合管理、美丽庭院星级户创复评等各项重点工作有机结合，统筹协同推进，提升乡村治理能效。

二、评分对象
以家庭户为积分对象。一是，具有本地户籍、有宅基地房屋以及至少一人常住（户在、房在、人在）的家庭户。二是，鼓励具有本地户籍、有宅基地房屋租赁给来沪人员的家庭户参与积分制。行政村涵盖全村域范围，不包括工业区和企业。

三、评分标准
对照《浦东新区乡村治理积分规则样张》的五大内容，根据本镇实际，根据积分的对象，建立导向明确的积分指标，以人居环境、文明新风、知法守规、人人参与、底线约束等维度，细化积分指标，形成一目了然、通俗易懂的积分标准，强化村民自我管理。
四、评分方法
（一）评分流程。
一是，建立各村积分制工作管理台账，建立家庭户积分档案。

二是，组建由“村干部+组长+志愿者”构成的积分制工作推进小分队，深入开展积分制工作宣传。

三是，每季度实施一次计分，由各村对照评分标准实施积分评定（附件2）。经初审认定后，由镇相关涉及部门进行复核。

（二）激励表彰。在4月和10月各实施一次积分兑换。由家庭户自主提出兑换要求，由村完成对家庭户积分数据核实、进行兑换登记、积分扣除、兑换给予。

（三）社会公认。各家庭户的积分评定后，由村对积分名单及积分数额进行公示。 
五、工作要求

（一）强化党建引领，构建共治格局。继续发挥党建作用，发挥党员先锋模范。由党员志愿者带头、村民参与的自治小组等服务队伍持续参与乡村治理积分制建设，激励村干部和党员在乡村治理中当先锋、作表率，不断引导村民自治共治，扎实推进基础工作，逐步破解治理难点，全面打造共治格局，点燃村民创造美好生活的激情，激发村民参与积分制的热情，激活村民自治的内生动力，从而加快推动乡村治理积分制由“盆景”变“苗圃”，由“苗圃”变“森林”的进程。

（二）加强联动机制，以“小积分”撬动“大治理”。
将积分制与乡村治理中的农村物业化管理、农村宅基地房屋规范租赁管理、违法违规整治、农村人居环境长效综合管理、美丽庭院星级户创复评、农村移风易俗等各项重点工作有机结合，统筹协同推进，提升治理效能。

（三）加强宣传引导，开展典型培育。
一是，利用各类阵地加强宣传，以活动引导、入户讲解、典型宣传为主的宣传形式将积分规则、操作步骤、预期成效等宣传到户，对于老年人等重点人群形成由“村干部+组长”、“组长+志愿者”的双指导模式为其答疑解惑。
二是，开展各类活动，如积分分享活动，让村民主动参与“晒晒我的积分”这类活动，分享积分心得、讲述积分小故事；如开展“积分制”评优活动，将村民积分作为村庄开展各类评奖评优的重要依据，年度积分排名前10%以上者，可以被推荐为最美党员、最美家庭、最美儿媳、孝道家庭、道德模范等，树立典型，弘扬榜样精神。

（四）加强积分管理，强化考核监督。
结合村规民约，围绕五项积分内容，强化积分结果运用，根据实际情况设置奖惩机制。一方面，突出正向激励，携手本地朝露品牌、云南巍山县农业农村局、新疆莎车县通力合作，将优质农特产品提供给村民进行兑换，通过线上、线下两种形式将看的见、摸得着的福利提供给村民，从而不断增强村民幸福感和获得感。另一方面，对于违反积分规则中底线约定行为的少数人，根据实际情况设置惩罚措施。
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