书府规〔2020〕1号

关于印发《书院镇老旧住宅小区和动迁安置

小区物业服务考核补贴办法》的通知
机关各科室、镇属企事业单位、各居委：
《书院镇老旧住宅小区和动迁安置小区物业服务考核补贴办法》经研究讨论同意。现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
特此通知。
浦东新区书院镇人民政府
                              2020年9月3日
  浦东新区书院镇党政办公室                       2020年9月3日印发
书院镇老旧住宅小区和动迁安置小区

物业服务考核补贴办法

为加强对书院镇老旧住宅小区和动迁安置小区物业管理服务工作的考核，督促物业企业进一步规范物业服务行为，进一步提升物业服务水平，进一步提高满意度，特制定本考核办法。

一、考核基本原则

考核工作遵循公正、公平、公开的基本原则，按“政府统筹、房办操作、居委、城运市容环境和业主参与”定量考核的方式进行。考核工作每半年一次，每半年根据考核结果拨付“以奖代补”资金。考核时必须深入小区实地检查，考核人员按照考核表结合平时物业服务情况作出综合评价进行不记名打分。住宅小区奖励费属补贴性资金，享受奖励的物业服务企业在进一步规范服务的同时，应不断提高企业自身物业服务费的收缴率，并将自身的物业服务费收缴率作为一项基本要求，必须在其创建计划和总结中体现。
二、考核方法、分值计算

考核总分按3:3:2:2的比例，即居委考核实际得分（权重比例3）+城运市容环境考核实际得分（权重比例3）+房办考核实际得分（权重比例2）+业委会考核实际得分（权重比例2）进行计算。
居委、城运市容环境和房办在召开业主代表座谈会、楼组长座谈会、广泛听取业主委员会意见的基础上，实行定量考评，按照《浦东新区书院镇住宅小区物业服务达标补贴考核表》相应分值以百分制进行打分，得出具体分值。
三、重大事件考核扣分要求

住宅小区有下列情形的，应当在年度考核总得分中进行直接扣减：
1.在本市、区物业行风测评中或本市以上新闻媒体中出现反面个案、负面报道业主有效信访投诉且属物业管理单位确有责任的，必须视情节严重程度按每次5至10分直接扣减。
2.因物业服务企业严重失职，不按合同约定及行业规定实施管理引发重大安全责任事故的，按每次10至20分直接扣减。
3.因物业小区经理不按合同约定及行业规定实施管理，被主管部门记分的，以小区经理记分的相应分值直接扣减。
四、考核结果

考核为优秀（90—100分）的住宅小区按照基本补贴资金总额予以全额补贴。
考核为良好（80—90分）的住宅小区按照基本补贴资金总额95%予以补贴。
考核为较好（70—80分）的住宅小区按照基本补贴资金总额的90%予以补贴。
考核为合格（60—70分）的住宅小区按照基本补贴资金总额的80%予以补贴。
考核为不达标（59分及以下）的住宅小区，不予补贴。
街镇对住宅小区物业服务补贴达标考核的结果将计入浦东新区物业服务企业信用监管和评价通报体系。
对于考核不达标的住宅小区，相关职能部门应督促物业服务企业撤换小区经理。连续两年考核不达标，相关职能部门应建议且指导协助业主委员会重新选聘物业服务企业，业主委员会不履职的，经业主大会决定，由居委会代为履职。
五、补贴标准

老旧小区物业费补贴0.5元/平方米/月，其中0.25元/平方米/月作为老旧小区物业服务达标考核“以奖代补”补贴标准。
动迁安置小区物业费补贴为 0.8元/平方米/月，其中0.25元/平方米/月作为安置小区物业服务达标考核“以奖代补”补贴标准。
六、本办法从2020年1月1日起实行，有效期为二年。

附件：浦东新区书院镇住宅小区物业服务达标补贴考核表
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