上海市浦东新区崂山小学发展性督导评价意见书
    依据《浦东新区义务教育阶段学校发展性督导评价方案》（2023版），浦东新区人民政府教育督导室组成11人参与的督导组，于2024年11月26—27日对上海市浦东新区崂山小学进行发展性督导评价。期间，督导组成员听取孙家康校长的自评汇报；个别访谈干部24人次、教职工42人次、学生37人次；召开教师、学生、社区及家长代表、教研组长5个座谈会；对学校86名教师、115名学生和1258名家长进行问卷调查；现场观课34节；查阅学校提供的相关资料；巡视校园环境、设施设备等。综合各方面信息，督导意见如下：
督导组认为：学校坚持党建领航、规划引领，传承“为每个孩子的健康成长奠基”的办学理念，秉持“人人有才，人无全才，扬长补短，人人成才”的校训，围绕把学生培养成为“会求知、会做事、会生存、会共存”少年的育人目标，主动作为，形成了阅读教学、艺体多元和校家社协同的育人特色。多年来，学校扎根陆家嘴地区，开拓周浦区域，打造了一所让老百姓满意的家门口好学校。
学校先后获得的主要办学荣誉有：全国青少年校园足球特色学校、上海市家庭教育示范校、上海市口琴会实验基地、上海市象棋协会先进单位、上海市依法治校示范校、上海市安全文明校园、上海市家庭教育指导实验基地、浦东新区教育局文明单位、浦东新区“新优质”学校、浦东新区心理健康示范校、浦东新区体育传统项目学校、浦东新区艺术教育特色校等。
希望学校努力解决今后发展中的下列问题：
	优势再发展问题
	学校发展规划的闭环管理需进一步优化完善，“崂山”文化尚需进一步持续深入推进

	瓶颈再突破问题
	学校的课程转型需进一步推进，综合实践活动课程体系需进一步构建完善


一、主要成绩与经验
（一）强化党建领航，注重规划运行，促进学校持续优质发展
学校坚持党的领导，建立健全党组织议事决策制度，深入开展“我为群众办实事”“党员责任区”“党员示范岗”“党员志愿者服务”等活动，积极打造聚人心、有公信力的良好形象。重视两校区均衡发展，建立健全章程统领下的各项规章制度，以巩固上海市依法治校示范校为抓手，把依法治校、以德立校作为中心工作来抓，营造了制度自觉的文化生态。问卷显示：家长对学校目前的整体办学质量表示“满意”与“较满意”达96.2%；教师对学校近三年来的总体发展状况表示“满意”与“较满意”达97.8%；学生100%喜欢自己就读的学校。
学校以两轮发展规划为引领，细化规划实施过程中各领域目标、措施的落地，探索规划评价的闭环管理。2019年规划提出以“强校良师、文化润校”为工作重心，明确“阅读教学、家校合作”作为学校的品牌项目。2023年以“五育并举创建书香校园”为中心任务，明确以“快乐阅读”为抓手开展各项工作，不断完善评价机制，推进学校持续优质发展。
（二）开发多样校本课程，积极开展阅读实践，大力推动教学方式变革
学校认真编制课程实施方案，架构了涵盖国家规定的课程体系，并依据自身的特色、资源和学生需求，自主设计多样化的校本课程，开发了人体骨骼、心理健康以及社会理财等领域的课程,旨在运用学科知识解决实际问题。学校加强课程管理，建立校本课程申报制度，实行一科目一申报。同时，积极开展《全民阅读背景下的小学五育融合实践》《基于五育融合的小学语文跨学科阅读实践》两轮区级课题的研究，探索基于阅读的各类学习活动的发生，构建起学生课内外阅读的良好“生态环境”，培养学生终身受用的阅读能力，促进学生学科素养和综合素质的提升。
学校成立了校本教研团队，针对市区教研活动的主题、学校的科研课题、项目等，开展多维度的教研活动。强调教师在个人二次备课中做到“预设”与“调整”，帮助教师在教学实践中识别并解决预设教学方案中的问题，进而优化教学设计。围绕基于核心素养的单元整体作业设计问题，开展学科单课作业、单元作业、特色作业等研究，总结出“合作设计，改进共享——分层作业，尊重差异——作业试做，提质增效——作业反馈，抓漏补缺”等举措，很好地提高了教师的作业设计质量。以学科周、学科节活动为途径，开展项目化学习活动，如阅读节开展“春暖花开季 恰是读书时”分年级项目化学习活动；数学周开展“校园年历我畅想”“校园节水我行动”“校园绿化我测量”项目化系列学习活动；体育周开展“小沙包”趣味运动会项目化学习活动等。通过教师引领、同伴互助、合作研究，解决学科学习中基于真实情境的现实问题，从而推进课堂教与学方式的变革。
（三）建立师德师风长效机制，积极推进分层培养，促进教师梯队发展
学校以“争做‘四有’好老师”“心里有光 眼里有人 手里有活”为主题开展师德师风系列活动，引导教师践行师德规范，不断提高师德修养。制定了《崂山小学师德考核实施办法》，建立了完善的师德考核机制，通过个人自评、家长学生测评、学校考核等多维度评价，遵循教师日常过程性评价与年度考核相结合的原则，力求全面、客观、公正评价教师师德，充分发挥考核的导向作用。问卷显示：家长对教师师德表现表示“满意”与“较满意”的达98%。
学校注重“抓两头带中间”，确立了“分层推进、整体发展”的教师发展策略、任务与要求。根据青年教师占比62%的实际，制订了《青年教师培养计划》，确立“制度引领、关注过程、激发内驱、鼓励冒尖”的工作原则，实行“以老带新，新老挂钩，教研组、备课组合力互助”培养形式。学校组织“崂山杯”青年教师教学竞赛和特色班主任评比，创造有利于青年教师成长的机制与环境，促进青年教师队伍专业成长。通过专题讲座、论文指导、课堂教学指导与展示等方式，为成熟期教师的发展提供平台。依托课题（项目）研究，提升教师的科研能力。教师多篇文章在《浦东教育研究》发表或获奖。问卷显示：教师对骨干教师发挥“辐射引领”作用感到“满意”的达94.4%；教师对自己专业发展所取得的进步表示“满意”达92%；92.2%的教师对学校开展的校本研修成效表示“满意”。
（四）德育铸魂育人，五育多元发展，校家社协同助力学生全面发展
学校建构了“三维一体推进”和“五措融合推动”的“3+5”思政铸魂育人机制，充分挖掘学科所包含的思政教育内容，拓展和开发学科思政资源及优秀案例，提高思政老师的专业素养和教育教学水平。注重学生行为规范教育与过程性评价，通过行规教育内容分层化、行规教育评价常态化、行规教育内容趋向课程化实施，将行为规范教育落细、落实。围绕分年级行为规范要求开展行规礼仪教育月活动，通过月度学生日常行为规范、班级行为规范示范班评比等活动，以评比促进学生行规养成。围绕“书蕴香 劳育美 动悦心”“会劳动 慧创造 汇幸福”“劳有所获，动有所‘德’”等主题开展德育系列教育活动。利用爱国主义教育基地、历史博物馆、共建单位等资源，组织开展主题展览、科普讲座、诗歌朗诵等实践活动，连续多年常态化开展崂山娃“趣兜”15分钟幸福圈、上海滩等系列主题活动，通过参观上海红色地标，开展红领巾讲解员活动，激发学生爱国情怀。
学校结合《崂山少年成长存折》实施，开展“阅读小达人”“体育小健将”“校园主题活动”“社团达人”“少年标兵”“学科标兵”等12个模块的过程性记录和评价，鼓励学生将德智体美劳的表现进行储存，并争创少先队“五小之星”。编撰分年段“苗苗版”和“雏鹰版”校本心理特色课程，为学生提供科学、系统的心理指导。开展“三个一”导师工作任务和“我和导师有个约会”“我和导师共读一本书”等活动，为学生的成长之路增添温暖与色彩。学校根据年级劳动任务清单，通过班级劳动技能比拼、自制劳动工具、跟着爸妈来劳动、《承载友谊的礼物盒》劳动教育课等，培育学生的劳动知识与劳动技能，成功举办“以‘劳’为美 ‘动’见成长”劳动教育学区化展示活动。全员普及和特长提高有机结合，持之以恒开展足球、跳绳、国际象棋等体育特色项目和口琴演奏等艺术特色项目，成为学校的传统特色，取得显著成绩。学校在2024年市级阳光体育联赛获花绳比赛一等奖；连续两年在区级广播操比赛中荣获小学组团体一等奖；近两年学校市、区级学生获奖达94人次。学校的口琴活动具有很高的社会影响力，“人人会吹口琴”成为学校一道亮丽的风景线。学校作为上海市家庭教育示范校，以“亲子成长工作坊”统领校家社协同育人工作，开设“童心圆”“爱相随”“阅快乐”三大板块，提升家庭教育指导实效。注重多方资源联动，积极与周边街镇以及大学等开展共建，校家社“三位一体”教育效能得到最大化实现。
二、主要问题与建议
（一）学校发展规划的闭环管理需进一步优化完善，“崂山”文化尚需进一步持续深入推进
学校在规划的管理闭环方面有待进一步完善，“崂山”文化的特质尚需进一步明晰和确定，“凝心聚力，不畏艰难，勇于攀登，追求卓越”的崂山精神尚未内化为全体师生的自觉行动，引领作用尚需进一步发挥。
建议：
1.继续强化“规划制定——组织实施——评估反思”的闭环管理，优化自我诊断、自我反思、自我改进三个环节的内生发展机制。从评价对象、评价方式和评价标准三个维度，进一步完善评估体系，关注指标的导向性、预设性和达成度。通过多元的方式创新学校自我评估的评价工具，细化评价的量规及量表，不断修正、完善、创新相关指标，在自我改进环节中设计清晰的问题清单、任务导单、成功清单等，不断激发学校的办学活力。
2.聚焦“成才”，进一步明晰和确定“崂山”文化的特质，凝练学校文化要素，进一步阐述与调整学校的办学理念、一训三风、办学目标与育儿目标，形成“崂山”文化主导下的学校理念目标体系。学校应架构全方位文化浸润实施方案，探索和培育“崂山”文化，从校园环境蕴育文化、学校活动滋养文化、核心价值观引领等方面实施与推进，实现全方位文化育人。通过问卷调查等形式来评估或检测师生对学校文化内容的理解程度，逐步形成广大师生对“崂山文化”的价值认同。
（二）学校的课程转型需进一步推进，综合实践活动课程体系需进一步构建完善
学校现有的课程实施方案中已将原有的探究型课程内容迁移至新课程综合实践活动课程里，但对两种课程之间的差异以及综合实践活动课程的理解仍有待提高，课程分类有待进一步梳理。结合“阅读”的深入推进，综合实践活动课程实施方案有待规划，课程转型有待进一步推进。
建议：
1. 对应学校“四会”育人目标来明确各类课程的定位，科学地依据课程的标准和内容，重新对课程进行分类，并组织相关部门和教师深入学习《中小学综合实践活动课程指导纲要（2017版）》，理解并掌握综合实践活动课程的理念、性质与目标，聚焦跨学科探究性学习与学生问题解决能力建构综合实践活动课程。
2.学校应梳理与界定“阅读”的内涵与外延，将“阅读”书籍的定义拓展至“阅读”社会、“阅读”自然的广阔领域，并结合“快乐阅读”课题开展师生校本化的实践探索。在教师指导下，鼓励学生在“阅读”过程中发现并提出问题，将相关问题转化为研究主题，设计基于真实问题的任务；组织引导学生在发现问题后，通过“阅读”分析寻找问题背后产生的原因、原理，思考解决的办法；通过“阅读”进行实践探索后的成果输出，如绘本制作等，以此来整体设计和规划、系统地构建学生能力目标序列和内容，形成综合性实践活动课程体系。
上海市浦东新区人民政府教育督导室
                            2024年12月16日


