上海市浦东新区临沂二村小学发展性督导评价意见书

依据《浦东新区义务教育阶段学校发展性督导评价方案》（2023版），浦东新区人民政府教育督导室组成13人参与的督导组，于2024年12月3—4日对上海市浦东新区临沂二村小学进行发展性督导评价。期间，督导组成员听取方琦校长自评汇报；个别访谈干部32人次、教职工44人次、学生61人次；召开街镇、中心、集团、学区领导和教师、学生、社区及家长代表、教研组长5个座谈会41人次；对学校43名教师、60名学生和535名家长进行问卷调查；现场观课19节；查阅学校提供的相关资料；巡视校园环境、设施设备等。综合各方面信息，督导意见如下：
督导组认为：学校秉承“为了每一个学生的幸福成长”的办学理念，围绕“有温度、有广度、有深度，师生有梦想、有智慧、有活力的幸福学校”的办学目标和“知书达理、爱己达人、多元发展、快乐成长的幸福少年”的育人目标，初步构建了“幸福”课程育人体系，积极探索浸润式教学、单元整体教学、主题式跨学科项目化学习，优化作业设计，增强教学活力，有效推进了学生的全面发展和个性发展，促进了学生幸福成长。学校的“幸福教育”探索初见成效，办学品质不断提升，家长及社区的认可度不断提升，成为一所家门口的好学校。
近三年，学校先后获得北京 2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范校、市语言文字规范化示范校、市中小学示范图书馆、市安全文明校园、市绿色学校、市无烟学校、市航空模型活动特色学校、市“篆刻进校园”试点学校、市中小学古诗文阅读推广基地学校、市心理健康合格学校、区文明校园、区未成年人暑期工作优秀组织奖、区教育科研先进集体、区心理健康达标校等荣誉称号。
希望学校努力解决今后发展中的下列问题：
	优势再发展问题
	加强“幸福教育”的持续推进理性思考与顶层设计

	瓶颈再突破问题
	进一步优化与完善学校课程实施方案，推进“幸福•浸润式”课堂


一、主要成绩与经验
（一）党建引领与规划实施并重，构建开放办学格局，提升学校治理成效
学校落实党组织全面领导地位，对学校章程中与党组织领导的校长负责制机制存在工作要求不一致的文本叙述进行修订，发挥学校党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，采取“党建+红色教育”“党建+队伍建设”“党建+服务群众”等一系列举措，提升了学校党支部和党员的公信力。2023年 6月，学校顺利通过浦东新区公办小学“党组织领导的校长负责制”评估验收工作。问卷显示：教师认为学校党组织的领导和党员先锋模范作用体现“充分”和“较充分”的达100%；家长对学校的校风、校纪表示“满意”和“较满意”的达98.3 %。重视规划制定，传承办学优势，结合师生、家长对学校未来发展的愿景，制订了《临沂二村小学四年发展规划（2020.09-2024.06）》，明确发展目标，建构“幸福课程”，满足学生个性化、多元化的发展需求。同时，根据“五育并举”“双减”“双新”等新要求，对规划进行了修订和完善。
学校积极构建家校社三位一体协同育人格局。定期召开家委会，为家委会设立了办公室；采用“请进来，亲子面对面”“走出去，家访百分百”的形式，实现家校共管共育；与浦南医院党组织共建，邀请浦南医院医生为教师们开展了“急救知识进校园，守护生命伴成长”主题科普活动；与南码头街道上海梨膏糖厂签约，形成学校劳动教育实践基地；与三林体育中心共建，利用专业教师和场地资源，开发四年级学生冰雪课程，打造冰雪特色项目；与临沂一村幼儿园、临沂五村幼儿园共建，积极开展好幼小衔接活动，将科技特色航模项目送教进幼儿园。问卷显示：教师对开放办学的认同率为100%；家长对目前的整体办学质量表示“满意”和“较满意”的达97.61%；教师对学校近三年来的总体发展状况表示“满意”和“较满意”的达100%；学生表示“喜欢”就读学校的达96.67%。

（二）探索课程架构，增强课堂活力，稳步提升教学质量

学校以学生核心素养为导向，围绕“乐学、善思、充满智慧、充满活力”的课程理念，认真编制课程实施方案，初步构建了多元融合、多样参与、多维体验的“幸福”课程育人体系，设计了润德、润智、润体、润美、润劳的幸福课程内容结构。开展校本“成长”课程，组织社团活动，举办学科节、艺术节、科技节等，推出“玩伴计划”，依据学生兴趣组建跨班小组，开设32门社团课程，涵盖科技、艺术、体育及学科领域，学生全员参与，在合作中玩乐学习，59人次的学生在航模、折纸、篆刻、绘画、编程、民族舞、朗诵等比赛中获奖。

学校积极探索“尊重差异、自主合作、实践体验”为特征的“浸润式”教学，深入开展问题式主题校本教学研究，组织“浸润式”教学比赛，落实单元整体教学，尝试主题式跨学科项目化学习，优化作业设计，以单元视角统整作业，关注学生不同的学习需求，分层设计、分类要求，提高学生自主合作解决问题的能力，增强课堂教学活力。近年来，教师在区级以上教育教学及论文比赛中有96人次获奖，在区级以上刊物发表论文或交流达28篇。

（三）加强师德建设，重视发挥“教研训”功能，提升教师专业素养
学校加强师德师风建设，以“学两代楷模，做‘四有教师’”等专题为重点，定期开展师德师风讲座，学习身边的优秀教师事迹，激发教师的职业使命感和幸福感。制订《师德考核实施办法及实施细则》，通过学生、家长、学校等多维度的评价，全面了解教师的师德表现，对表现优秀的教师给予表彰和奖励，作为其职务聘任、晋升、评优、奖惩的重要依据。问卷显示：家长对教师师德表现表示“满意”与“较满意”的达98.48%。 
学校初步构建教、研、训联动的校本研修机制，组织各教研组选定组内的研修主题，推进研修活动的主题化、系列化，通过项目化学习、课堂展示、课题研究等，提升教师的专业能力和团队合作能力。以区级课题《双减视域下小学单元阶梯作业优化设计的课例研究》为引领，以研促教，提高了校本研修品质，促进了学校良好的教科研氛围的形成。近三年来，学校开展了7个区级课题研究，多篇论文在区级刊物上发表，《双减视域下小学单元阶梯作业优化设计的课例研究》荣获浦东新区第八届科研成果评比三等奖。制订《青年教师培养计划》，整合区名师、特级教师、教研员等专业力量，为青年教师课堂诊断助力。建立区、校两级骨干教师选拔、培养机制，制定不同阶段教师专业发展任务与要求，形成了相应的评价激励机制。发挥骨干教师在教育教学工作中的引领与带教作用，增添成长动力。目前，教师专业发展梯队已形成，有区学科带头人 1 名、区骨干教师 7 名，且骨干教师学科结构分布合理，能适应学校发展要求。问卷显示：教师对“开展校本研修的成效”和“骨干教师示范引领作用发挥”表示“满意”的达100%。

（四）坚持德育为先，扎实推进五育并举，促进学生幸福成长

学校注重育德队伍建设，护航学生发展。以专家讲座、实务培训、情境案例分析、论坛研讨等系列活动，提升班主任和导师队伍的专业素养。编制《临沂二村小学全员导师制工作手册》，以师生“3+X”项目互动，给予孩子个性化的指导，形成“人人是导师，人人被关爱”的育人氛围。微信公众号开设“‘心临’相约”系列家长学校课程，创新家庭教育指导。以养成教育为重点，通过开展学习准备期活动、周行规重点训练、“流动红旗”评选、“行规示范班”评比、积分制争章评价促进学生行为规范的养成。发挥德育课程及学科育人主渠道的作用，加强大思政教育，广泛开展“两纲”教育、文明礼仪教育、法制教育、仪式教育、安全教育。积极参与竹园小学教育集团“我是新时代好少年”系列主题大思政课，抓实培根铸魂课程，学校荣获 2023 年度浦东新区德育指数评估优秀三等，2024 年浦东新区全员导师制工作评估 A 等。

学校坚持五育并举，助力多元发展。积极开展“阳光体育”活动，落实每天体育锻炼一小时的要求。探索体育多样化，开展短道速滑、冰球、滑雪等个性化体育运动项目，多次参与各校联办的滑雪精英挑战赛并获多项殊荣。通过导师谈心、学科渗透、心理系列教育活动、家校亲子学习活动等形式，对学生及家长开展心理健康宣传和专题教育，润心育人，培养学生健康心理品质。学校连续三年蝉联浦东新区每年组织的“中小学心理健康教育活动季”优秀组织奖，心理专职老师的作品《转移魔法 变变变》荣获校园心理情景剧一等奖。开发篆刻、书法、民族舞、折纸等校本美育课程，篆刻项目成为校特色课程。创新探索劳动教育的校本化实施，从起始年级尝试在目标确立、内容选择、方法落实、评价设计等方面，编撰《学生劳动手册》（一年级第一学期），拓展校外实践基地，进行“梨膏糖的制作”劳动课程实践，使学生体验劳动的乐趣和价值，传承非遗技艺、增强文化自信。《南码头特色梨膏糖的制作》特色劳动课程项目获区一等奖。

二、主要问题与建议
（一）聚焦“幸福教育”的持续推进，学校尚需加强理性思考与顶层设计
学校上一轮发展规划中对“幸福教育”进行了初步的顶层设计，秉承“为了每一个学生的幸福成长”的办学理念，聚焦“幸福”，提出了“幸福校园”“幸福课程”“幸福学生”“有幸福感的教师”等一系列“幸福教育”理念体系。而且，“幸福教育”已有实践痕迹，实践主线比较明确，但学校对于“幸福教育”持续推进尚缺乏系统思考和整体设计。
建议：
1．学校以新一轮规划制定为契机，萃取集体智慧，进一步梳理、提炼“幸福教育”办学实践经验，对办学理念及其引领下的办学目标、育人目标和“一训三风”等作进一步的阐述与调整，使理念目标系统更清晰，从学校治理、课程教学、学生发展、师资队伍、校园文化等多个要素整体设计“幸福教育”育人模式，明确发展规划的领域目标及年度目标，系统构建幸福教育整体框架，打造“幸福教育”特色，建设“幸福教育”的文化品牌。

2. 学校建立发展规划的管理闭环，在精细化制定和实现目标管理的过程中，对目标的达成度不断进行总结、反思、调整、改进，提升干部的管理素养和自我评估能力。同时，以区自我督导体系建设项目实施为契机，学校整体构建“幸福教育”评价标准，探索师生幸福指数的研究与探索，引领幸福教育的深入实践，更好地激发办学活力。
（二）学校课程实施方案尚需进一步的优化与完善，“幸福•浸润式”课堂需进一步推进

学校初步制订的课程实施方案需进一步优化完善，需结合“幸福教育”的持续推进，全面系统思考与设计学校课程体系，不断丰富学校课程内容。学校的“浸润式”课堂推进有成效，但与“幸福教育”的关联度不大。

建议：

1.优化与完善学校的课程实施方案，思考并着手编制国家课程校本化实施方案，紧紧围绕课程目标进行校本课程的研发，制定详细的校本课程实施计划。组织教师学习校本课程纲要的编制，明确校本课程的价值定位，确定校本课程目标，设计校本课程的内容框架。深化特色劳动实践，开发阶梯形学段劳动课程。编制项目化学习指南，突出对学生综合运用知识、技能解决问题的能力培养，以解决问题为中心，以实践体验为路径，以成果导向为目标，进行学习方案的设计。以劳动为联结点，开展基于课程统整的跨学科项目化学习设计研究，将劳动教育融入、渗透到德、智、体、美“四育”之中，助力学生养成良好的习惯、获得必备的能力、习得良好的品质。
2.组织师生讨论并正确把握“幸福•浸润式”课堂本质内涵，精准设计“幸福•浸润式”课堂教学的基本范式，进一步明晰学生要“学什么、怎么学、学到什么程度”等核心问题，创造性地实施学科课程的系统性整合、教材校本化的加工与处理、教学方式的综合性应用、教学评价的个性化，进一步提升课堂教学效能。

上海市浦东新区人民政府教育督导室
2024年12月9日


