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2018年度唐镇法治政府建设工作

情况报告

浦东新区法制办：

2018年，是全国改革开放40周年，浦东开发开放28周年，也是唐镇实施“十三五”规划、开启“双创”工作的重要第一年。在镇党委的领导下，我镇紧扣上海市委建设法治上海的总体部署和区委《关于深入推进依法治区加快建设法治浦东的实施意见》（浦委发（2017）14号）和《浦东新区关于推进法治社会建设的实施意见》（浦委发（2018）2号）提出的目标任务，结合我镇实际，统筹协调、深入推进、综合施策，为促进本地经济社会发展和社会稳定，保障和服务民生发挥了积极有效的作用，现就工作情况报告如下：
一、基本情况
依法履行政府职能。坚持对标先进、因地制宜，着眼长远。“美丽乡村”和“美丽家园”工作开辟了新路径；公共文化服务体系得到优化升级；无“五违”创建超额完成，完成违法建筑销项80.67万平方米，完成率为107.56%；全年税收完成约34亿元，地方财政收入约9亿元，固定资产投资约48.2亿元；中小河道整治工作取得成效，顾家浜荣获上海市“最美河道”称号；坚持落实中央环保督查要求，开展集中整治工作，淘汰关闭118家、整顿规范40家。重视提升城市运行管理智能化水平，实现区、镇、村三级平台互联互通。持续推进信访矛盾化解攻坚战；重视公共安全，强力整治“六小行业”乱象，建立食药安全监管网络，年内未发生重大伤亡事故；全力推进年度十项民生实事工程，“家门口”服务体系日趋完善；成功举办第十届浦东唐城世界9球（中国）公开赛，精心组织唐镇小学、唐镇中学150周年庆典，助力办好家门口学校。进一步明确意识形态工作，细化考核标准；加强政务公开工作，定期开展专项检查，确保政府公开的信息及时、合法、规范、准确，年内主动公开政府信息73份，办理依申请公开信息10份。共发生行政复议3起，2起未发生纠错情况，1起尚在审理中；涉及行政诉讼4件，均未败诉。
推进行政决策科学化、民主化、法治化。落实“三重一大”集体决策制度，进一步完善行政决策体系。按照镇党政班子会、镇长办公会的议事规程办理会上事项，对涉及本镇经济社会发展全局的重大政策、项目安排、配套商品房建设、重大公共基础配套设施建设、重点民生实事项目工程等召开专题会议讨论集体决定。研究并制定了《关于进一步健全完善唐镇“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》、《浦东新区唐镇领导班子议事规则》、《关于进一步规范镇党委书记专题会议和党委会议办理工作的办法》以及《唐镇关于开展“无五违”居村创建工作的实施方案》。
坚持严格规范公正文明执法。统筹行政执法和管理，积极探索“区域+部门”联动的精细化管理新路径。定期会同周边单位，对群众反映强烈的存在环境脏乱差、安全隐患的地方开展集中整治；发挥市民巡访团监督的作用，对执法不到位之处提出整改意见；贯彻落实执法过程全记录制度和重大行政处罚案件法制审核制度，全年共办结案件288件，人均办案数22.15件，涉及罚款金额537595.12元。办理委托执法案件16起，处罚金额共计13.3万。
强化对行政权力的制约和监督。积极开展效能督查、专项审计、延伸审计、民主评议、绩效评估等。落实监察体制改革，强化监督管理，完成对干部离任经济审计财务收支情况审计等专项工作。落实多种形态执纪问责，年内对6人作出党纪处分，批评教育3人。人大依法履职，依法做好对政府重点工作和“全口径”预算的审查监督，做好“代表之家”阵地建设，保障人大代表的权利和义务，年度内共办理人大代表建议10件。
依法有效化解社会矛盾纠纷。2017年12月至2018年11月期间，我镇共处理人民群众来信189件，其中承办区、市交办件165件，办理来访件171件，去区、市上访25人次，到京上访人数为零。全镇各个调委会和“两个委托工作室”共受理矛盾纠纷945年，调解成功率100%，制作调解协议书672份，调处情况全部登记在册。
着力提高政府工作人员法治思维和依法行政能力。在全镇公务员和党员、领导干部中推进“一讲二学三测验”，全年组织公职人员集中学法两次，组织公务员学习宪法，并参加网络知识测试；举办“宪法与依法治国”专题辅导报告；组织党员学习新的《监察法》；组织法制干部参加全区法制工作培训和政务公开专题培训。城管中队行政执法人员集体学法培训16次，参加区全员培训13人次。15名初任调解员、6名一级人民调解员、2名二级人民调解员参加了业务培训。
二、主要工作特点
（一）加强领导、完善制度，确保法治政府建设规范有效。年初制定并下发《唐镇2018年法治建设责任制工作要点》，起到统筹推进作用。成立唐镇法治社会建设领导小组，加强法治政府建设与法治社会一体化建设。进一步厘清法制办与司法所的职责分工，对浦东新区2018年度法治建设责任制考核指标进行任务分解，明晰两方责任，加强工作协同，增强工作合力。做实政府法律顾问制度，完成新一轮政府法律顾问聘用，实现律师参与重大信访接待、重要诉讼案件会商以及合同法制审核。完成法律顾问村居全覆盖，进一步助力基层法治建设。
（二）突出重点、创新方式，确保法治宣传工作取得实效。开展“七五”普法工作。做好青少年、外来务工人员、村居干部等人员的学法用法工作，以“法律进学校”和“法律进工地”为契机，开展以法制教育和安全为主题的一系列宣传活动。结合重要节点，开展上街集中宣传活动。创新法制文化产品，开通了“法治唐镇”微信公众号，作为“以案释法”的社会发布机制，通过微信平台传播法律知识、工作动态等推文各“41”期。采用人民群众喜闻乐见的法治文化产品宣传法律知识，针对城管执法，由城管队员自创快板；制作宪法宣传短视频，有效推进法治文化建设。
（三）完善“家门口”公共法律服务体系，丰富公共法律服务供给。镇公共法律服务工作站设在司法信访服务窗口，结对律师事务所在每周三上午指派律师为人民群众提供法律咨询和出具专业法律意见。实现村居公共法律服务工作室全覆盖，统一标识，完善制度，明确时间，让律师走进社区，让人民群众在家门口享受到便民的法律服务。镇公共法律服务站年度内共计接待群众来访662人次，办理法律咨询504件，受理法律援助案4件，办结4件。村居家门口法律服务站办理群众法律咨询638件，参与纠纷调解54件，协助申请法律援助7件，为村居依法治理提供法律意见78件，举办法治讲座65场，参与合同协议审查46件。
三、存在的问题
回顾过去一年工作，我们发现存在以下几点不足，要在今后的工作中加以改进和完善。
1、领导干部、公务员的尊法、学法、用法意识有待提高，要善于用法治思维思考分析问题，进一步提高依法行政能力和水平；
2、执法队伍力量还需加强，提升执法辅助人员的法律素养；
3、各下属单位、各社区法治建设工作发展水平不平衡；
4、规范性文件制定备案工作要依法依规开展。
四、下一步工作
（一）加强统筹推进，确保工作要求得到落实。进一步发挥司法所和法制办的协同工作机制，加强工作协调。进一步优化法治建设考核指标，对照《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》，落实新形式下法治政府建设新要求，加强对各部门、各单位普法工作的考核，突出行政负责人的主体责任，进一步落实好行政负责人出庭应诉制度。
（二）加强法制培训，提高法制干部实践能力。继续配齐配强具有法律素养的专业人员，通过举办讲座、案件分析讨论会，组织开展案卷评查、诉讼旁听等活动，不断提升依法行政的能力和水平。
（三）弥补制度缺憾，确保行政行为合法有效。结合不同部门、单位、居村的实际情况，有计划有步骤地制定完善各项规章制度。对标先进、查找差距、补齐短板，建立行为规范、运转调协、公正透明、廉洁高效的法治管理体制，全面落实法治政府建设各项工作。
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