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引言

本年度报告根据国务院《法治政府建设实施纲要》（以下简称《纲要》）、和市政府《上海市法治政府建设“十三五”规划》的要求，由浦东新区唐镇编制。
一、2016年度依法行政工作开展情况和主要成效

（一）坚持科学民主决策，提升政府工作公信力

一是完善决策机制。从严落实“三重一大”集体决策制度，通过召开党政班子会、镇长办公会等，对涉及本镇经济社会发展全局的重大政策、项目安排、大额资金使用等进行集体讨论决定，对主要投资项目、配套商品房建设、重大公共基础配套设施建设、重点民生实事项目工程等，完善“事前论证、事中监管、事后评估”工作机制，积极开展效能督查、专项审计、延伸审计、民主评议、绩效评估等，进一步提高行政决策事项的公信度、执行力。

二是强化依法保障。依托司法所和法律顾问，进一步做好重大行政决策的合法性审查和社会稳定风险评估，针对重大行政决策、对外合同签订、行政争议化解等出具专业法律咨询意见和建议，确保行政决策合法合规。

三是充分发挥民主。坚持公众参与，对涉及民生的重大决策事项，通过微博微信、12345市民服务热线、信访接待、走千听万、市民巡访团等形式，向社会广泛公开征询意见，定期向镇人大沟通重大情况，汇报主要工作，邀请人大列席镇长办公会议，进一步增强行政决策的透明度、针对性。

四是严格文件发布。规范性文件严格遵循“起草-公开征求意见-法律审核-廉洁性审核-集体审议-镇长签发-向社会公布”的法定程序，强化法律前置审查。2016年我镇未制定、出台行政规范性文件。

（二）规范行政执法行为，增强行政执法效能

一是依法履职，规范开展行政行为。镇民政、城管、安监、建房、计生等部门，严格按照法定的主体、依据、权限、程序、证据、时限等开展行政审批、行政处罚等行政行为。贯彻落实计划生育奖励扶持政策，共受理审批再生育4对；发放独生子女父母光荣证92人、换证14人、补15人;政府支付独生子女父母退休一次性奖励95人，共计46万元；审核社保支付独生子女父母退休一次性奖励370人。继续做好农村个人建房规划许可工作，共审批村民建房14户。依法对各类违法行为实施处罚。2016年，镇安监分队共监察企业3110家次，查出各类隐患6471处，镇城管中队处罚各类违法案件364件，一般程序91件。积极做好各类行政救助。
二是强化培训，提高队伍执法能力。强化执法人员的岗位培训、基础法律知识及政策业务培训。城管中队为顺应执法改革职能范围扩增，组织全员培训，所有持证人员参加新区执法局业务培训并选派骨干参加市执法局培训，通过新增业务讲解、心理减压辅导、队列训练等提升队员个体修养，通过“执法标兵”、“办案能手”、“最佳案例”、“优秀小队”等评选，提升队伍执法水平和能力。安监队监察员、消防队员、消防民警等也积极参加各类专业业务培训，进一步丰富执法检查理论知识，提高检查实务水平。

三是积极普法，提高依法行政意识。以领导干部为重点，依托党委中心组学习等形式，组织反邪教、公共突发安全事件应对等法律法规的学习，提高中层以上领导干部的法治意识和依法行政水平。普及选举、居民自治相关法律知识，切实增强机关公务员、居村工作人员遵法守法工作意识。结合每月一次“学雷锋”便民咨询服务活动、综治宣传月、“我们的家园”等专项活动，广泛开展“法律六进”，举办各类法制讲座30场，制作法制宣传产品4万余份，开展各类法律宣传教育15次，发放普法宣传笔等资料8000余份，进一步满足各类群体的法律需求，提高法律素养。

（三）完善信访调解机制，积极依法解决行政争议

一是完善信访工作机制。坚持领导信访接待日制度，对涉及面较大的案件，每周四集中进行接待办理。彻底解决历史遗留的华夏地块群众要求动迁矛盾。深化处级干部联系信访人化解信访突出矛盾工作，成功化解6件疑难矛盾。全年共处理各种来信来访464件。

二是积极化解矛盾纠纷。深化“三不”工作，做到情况一线掌握、初信初访一线解决、矛盾纠纷一线化解。加大轻伤害和治安案件委托调解力度，重点做好物业纠纷、劳资纠纷、群体性矛盾的调处工作，全年共调处各类矛盾纠纷638件。

（四）强化行政行为监督，促进政府工作合法高效

一是自觉接受人大监督。依法接受镇人大对政府工作的法律监督和工作监督，人大代表开展《老年人权益保障法》执法检查活动。全年配合镇人大审议和评议政府专项报告4个，组织代表与镇长、副镇长集体沟通4次，组织代表视察活动6次。实行代表书面意见办理领导负责制，4件代表书面意见均按要求办复。

二是严格行政监察监督。有效发挥镇效能督查组职能，对唐镇文化创艺中心、“三违”整治、人口调控、居民区实事工程、教育配套、道路建设等镇域内重大项目开展跟踪督办，进一步提升行政效能，促进各项工作规范有序开展。
三是广泛接受社会监督。通过微博微信、镇长信箱、12345市民服务热线等途径，自觉接受群众监督。主动接受媒体监督，及时依法整治群租、违法搭建、破坏环境等不法行为。

四是加大信息公开力度。深化财政资金使用、行政处罚等领域的政府信息公开，共收到群众信息公开申请10件，全部予以公开。及时对区、镇两级政府网站和机关大楼底楼大厅、社区事务受理服务中心大厅、各村（居）委触摸屏信息进行更新，公布政府规范性文件、行政审批事项以及就业就医就学等民生政策，方便群众查阅了解，提高政府依法行政公信力和透明度。

二、推进依法行政工作中的主要问题和改进措施、对策建议

2016年，我镇在加强法治政府建设、推进依法行政方面做出了积极的努力，取得了一些进步，但随着我国法治化进程的不断推进，对政府依法行政要求的不断提高，我们也认识到工作中仍有一些差距和不足，主要表现为：干部和执法人员的法制意识、法制观念仍需进一步加强，工作开展过程中偶有重结果、轻程序的现象；法律风险评估防范机制尚未有效建立；基层群众的法律素养有待进一步提高等。

针对上述问题，拟从以下方面着手改进：一是按照依法治国方略和“七五”普法规划要求，完善干部学法制度，进一步增强依法行政意识和水平，提升运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。抓好对行政执法人员常态化学习培训，强化程序意识，促进执法规范。探索运用新媒体、新手段，以群众喜闻乐见的方式开展法制宣传教育，提高群众遵法守法意识。二是进一步发挥司法所、律师等专业力量在推进依法行政、促进法治政府建设过程中的重要作用，建立法律风险评估防范机制，防范规避法律风险，规范行政行为，增强执法实效。

三、下一年度依法行政工作思路与计划

深入贯彻依法治国方略，积极落实“深入推进依法行政，全面加强政府自身建设”的要求，不断强化法治思维、依法行政意识，完善行政执法制度，加强行政执法监督，加大普法宣传力度，进一步提高依法行政水平和依法治理能力。

一是健全工作机制。坚持依法行政，健全决策机制和监督机制，增强政府执行力和公信力。认真执行好“三重一大”事项集体决策制度，切实做到依照法定权限和法定程序行权履职。逐步建立政府工作法律风险评估机制，对重大决策进行事前、事中和事后的法律风险进行把控。

二是加强队伍管理。加强行政执法培训，提高执法人员程序意识、取证能力和卷宗归档水平。进一步落实行政执法责任制，将执法职权分解到具体的执法机构、岗位和环节。逐步引入社会评价机制，加强对行政执法部门及其执法人员的评议考核。进一步健全行政处罚、行政许可、行政征收、信息公开、社会救助等执法案卷评查制度，及时纠正违法或不当执法行为。
三是提升普法效果。进一步落实党委中心组集体学法制度、领导干部法制讲座制度等，培养和增强领导干部运用法治思维和法治方式开展工作的意识，提高全镇各级干部依法决策、依法行政、依法执法的意识和能力。创新方式、拓宽途径，积极运用新媒体、新手段，大力开展与群众生活密切相关的法律知识宣传，提高法制宣传教育的针对性、实效性和吸引力，推动形成自觉学法遵法守法用法的社会环境。

特此报告。
2017年2月20日
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