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2018年度法治政府建设情况报告

引　 言

本年度报告根据中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》、《上海市法治政府建设“十三五”规划》、《浦东新区法治政府建设工作方案（2017-2020年）》的要求，由周家渡街道办事处编制。全文包括2018年度周家渡街道办事处法治政府建设“基本情况”、“主要工作特点”、“存在的主要问题”以及“下一步工作设想”。本年度报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至12月31日止。

2018年，周家渡街道党工委、办事处在区委、区政府的坚强领导下，在各职能部门的大力支持下，深入贯彻党的十九大和十八届历次全会精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实市、区有关法治建设各项工作要求，严格落实法治建设责任制，深入推进依法行政，加快建设法治政府，各项工作取得新的进展。现将周家渡街道2018年度推进法治政府建设情况报告如下：

一、2018年度法治政府建设基本情况

（一）落实法治责任要求

2018年，街道继续将法治建设贯穿街道全年工作始终，将法治建设责任制与基层党建工作责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制同部署、同推进、同督促、同考核，把法治政府建设成效作为衡量街道工作实绩的重要内容，通过推进落实法治建设责任制，提升街道办事处法治政府建设水平。街道法治建设工作领导小组年内研究法治建设议题5次，按要求完成《周家渡街道2017年法治政府建设年度工作报告》并主动公开，制定《周家渡街道关于法治社会建设实施方案》等工作文件。

街道于2018年7月26日组织召开2018年上半年法治建设总结暨下半年工作推进会，积极贯彻落实区委四届四次全会精神，深入实施“美好周家渡”发展战略，全面落实法治建设责任制，规范推进依法治区、法治政府、法治社会建设各项工作。区司法局、区法制办、六里法庭相关领导应邀出席会议，街道党政领导班子成员、内设机构及事业单位负责人，周家渡派出所、周家渡市场监管所等辖区机构负责人以及街道法律顾问及公共法律服务律师代表等50余人参加会议。

（二）完善行政决策机制

街道按照《中共浦东新区委员会办公室关于印发<关于健全完善街道党工委、镇党委“三重一大”事项集体决策制度的实施意见>的通知》（浦委办发〔2018〕9号）精神要求，修订街道“三重一大”事项集体决策制度。街道将城运相关单位全部纳入行政组织党组，将行政组织党组例会与城运中心例会有机结合，行政组织党组日常办事机构设置在城运中心。行政党组充分依托街道城运分中心，具体负责领导、协调街道区域内行政组织开展工作，全面强化联席指挥机制，完善工作沟通机制，健全情况研判机制，明确指定、兜底责任机制，优化评议考核机制，整体提高行政管理效能和综合执法水平，确保行政党组日常工作健康有序运行。街道还根据实际情况修订完善《周家渡街道办事处财务管理办法》、《周家渡街道居民区经费管理办法》、《周家渡街道建设项目管理办法》、《周家渡街道办事处固定资产管理办法》、《周家渡街道办事处政府采购管理办法》等财务规章制度，依法依规做好内部控制。

（三）加强规范行政执法

街道全面加强行政执法人员管理，落实行政处罚裁量基准制度。一是全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度，未经执法资格考试合格，不得授予执法资格，不得从事行政执法活动。二是及时清理和办理行政执法证件，确保行政执法人员全部持证上岗。三是落实城市管理等领域行政执法辅助队伍规范化建设，落实行政执法辅助人员管理等各项制度。四是进一步加强对基层行政执法人员的指导、培训和考核，提高一线行政执法的规范性和有效性。五是推进落实各市级部门制定的多个领域行政处罚裁量基准，进一步规范行政处罚裁量，促进行政处罚行为公平公正，提高行政执法水平。

街道规范推进“五违四必”综合整治。严格依照法定程序执法，全年拆除点位184个，拆除存量违法建筑4.7万平方米、新增违法建筑305平方米，销项3.93万平方米，超额完成区五违办下达的4万平方米目标任务。其中拆除居民区违法建筑约1万平方米，封门1500扇，居民居住环境得到明显改善。完成32个居委“无五违”居村的创建工作，“无五违”街镇创建工作已通过区政府验收。

（四）预防化解社会矛盾

街道在开展日常滚动排查的基础上，2018年共开展集中大排查活动15次，排摸矛盾1578件，街道、居民区共接待居民法律咨询3282次／4276人；受理矛盾2262件，化解矛盾2227件，矛盾化解率为98.5%，制作人民调解协议书269份，口头协议168份，协议履行率100%。其中，成功调处派出所委托治安及刑事和解案件165件，法院委托家庭财产继承纠纷22件，市民热线、信访件5件。成功处置十多起群体、疑难纠纷，如昌四、昌五居民区因火灾引发的赔偿纠纷8起、上南七村装修水管爆裂导致居民受损纠纷9起、昌七居民区因居民家中卫生间粪管堵塞引发的12户相邻纠纷，上南四村因施工导致水管爆裂居民家中进水赔偿纠纷17起；委托调解工作室成功化解8起刑事和解（轻伤害）案件，3起易激化情感纠纷，涉案金额100余万元。

街道进一步加强应急管理。一是完善应急管理体制机制。推动应急管理与城市运行综合管理业务融合，建立健全城市安全运行“平急融合”、“平急转换”等工作机制。二是强化风险隐患排查治理。加大隐患整治力度，落实针对性防控措施，及时消除或降低风险。三是落实轨交站点“四长联动”机制。明确轨交站长、轨交警长、周家渡派出所和周边居民区在应对轨交车站大客流突发事件中的职责分工，完善各站点应急预案并强化应急拉动演练。四是加强应急预案管理，修订完善新版街道应急预案手册。街道全年合计上报处置各类社区突发事件8起；累计开展城市公共安全隐患集中排查2次，对排查发现的3处安全隐患和1处危险源均落实了相关整治措施；整个汛期连续开展了5次较大规模的台风防御专项工作，确保辖区在汛期未发生重大人员伤亡和灾害性事件发生。

（五）强化行政行为监督

街道严格按照要求认真督促领导班子和下级党政主要负责人依法办事，无街道领导班子和下级党政主要负责人违规干预司法活动、插手具体案件处理的情况；未发生影响社会稳定的重大群体性事件和重大恶性事件，未发生因调解不当的民转刑案件或个人极端事件；未发生处置不当而引发的负面舆情。一是接受人大监督。自觉接受新区人大、街道人大工委和各级人大代表的监督，在人大工委例会上定期汇报重点工作推进情况，接受新区人大和街道人大工委法治政府建设专项检查视察，认真办理人大代表建议。全年街道主办、会办区人大代表建议各1件。二是接受司法监督。街道非常重视行政应诉工作，重视法院行政诉讼案件情况通报，坚决落实司法建议和检察建议，通过组织参加新区检察院开放日、旁听庭审等形式加强对各单位行政诉讼应诉工作的指导。街道2018年没有发生行政诉讼，有3件民事案件街道作为第三人应诉，全部胜诉。三是加强行政复议工作。街道2018年发生1起行政复议案件，系其他街道信访人员对相关依申请公开答复不满而提出，街道按照行政复议机关要求对相关依申请公开事项进行了重新答复。四是开展行政监察。一方面完成监察体制改革，成立监察办公室，制定《周家渡街道纪委监察办监察职能向基层延伸工作方案》，拓展监督职能进一步延伸，同时选了5家基层单位进行了试点，通过上下联动，分类实施，逐步探索可行性方案。另一方面严格执纪问责。全年党内警告处分1人，批评教育1人，提醒谈话2人，发出监察建议书2份，并对相关涉事、涉案单位负责人进行了严肃问责。五是加强审计和财政监督。全年开展审计项目74个，涉审资金1760.50万元，核减资金158.66万元，平均核减率9.01%。加强项目支出预算绩效管理，积极推进财政项目资金绩效跟踪、绩效评价，努力优化支出结构，提升财政资金使用效率。

（六）提高依法行政能力

在学法方面，2018年街道在中心组（扩大）学习活动中组织专题学法活动3次。4月27日，党建联建单位新区审计局党组举办中心组扩大学习会，周家渡街道党工委联组参加，共同学习了《宪法（修正案）》、《中华人民共和国监察法》专题讲座。

5月11日，党工委针对前期大调研中发现的机关干部及执法部门在工作中需要进一步塑成法治思维、提升法治能力、提高决策和执法水平等问题，邀请原国家法官学院院长、上海交通大学原党委副书记、副校长，国内顶尖法理学专家郑成良教授开展“法律思维的基本工具”专题讲座，对法律思维的四个分析工具进行了详细阐述，着重对政府需要面临的决策经常需要全部考虑政治、经济、道德、法律四个维度的方式、路径、思维方式进行了辅导，街道党政班子领导，全体机关公务员、事业干部，全体居民区书记、居委会主任，辖区司法、行政执法等相关单位代表200余人参加学习。

10月12日，党工委召开中心组（扩大）学法活动，邀请上海市人大常委会法制工作委员会丁伟主任作《深入学习宣传宪法，大力弘扬法治精神》的主题宣讲，从“宪法至高无上的法律地位”、“宪法修改的必要性”、“宪法修改的方式方法和基本原则”、“宪法修改的主要内容”四个方面深入浅出的讲解了宪法修正案的有关精神，重点阐述了修订《宪法》的重要意义，引导街道党员干部争做宪法法律的崇尚者、遵守者和捍卫者，为街道各项工作推进营造良好的法治氛围。

10月30日，街道纪工委、司法所与社区卫生服务中心共同邀请了上海市法学会理事、上海社会科学院法学所教授、法学博士涂龙科律师讲授《关于基层职务犯罪的刑法制裁--预防职务犯罪》专题法治讲座。街道纪工委、周家渡司法所、周家渡社区卫生服务中心全体人员参加。

在法治条线培训方面，4月12日、5月31日和10月18-19日，街道党工委政法副书记、司法所负责人、党政办、司法所相关工作人员先后参加了2018年度浦东新区法治建设责任制培训、推进法治社会建设工作暨培训会议、2018年度浦东新区法治社会建设工作联络员培训会和浦东新区2018年法制工作培训。

（七）开展法治宣传教育

根据新区“七五”普法规划，结合工作实际，周家渡街道制定了《周家渡街道关于在本辖区开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016-2020）》，明确提出以满足群众法治需求为出发点和落脚点开展法治宣传教育，增强社区尊法学法守法用法意识；坚持实践引领，将法治宣传教育和法治实践工作有机结合，切实融入执法、司法、法律服务活动之中；强化依法行政，将法治教育与法治政府建设有机结合，全面提高街道法治化管理水平。

为进一步强化国家机关普法工作责任，不断增强全民法治意识，促进国家机关公正文明执法，按照上级关于“谁执法谁普法”工作决策部署，周家渡街道制定《周家渡街道推进“谁执法谁普法”工作实施方案》，通过进一步提高法治思维、明确普法职责、健全工作制度、加强督促检查，不断推进国家机关普法工作深入开展，努力形成党委统一领导，政府部门分工负责、各司其职，社会各方共同参与、齐抓共管的工作格局，工作责任机制以及以案释法社会发布机制等各项工作正持续推进，形成了一批典型案例，完善了部分工作机制。

在具体工作上，一是以“普及法律知识”为基础，开展法治宣传。街道相关职能部门以综治宣传月、科普宣传周、“3.5学雷锋”、“3.8妇女节”、“3.15消费者权益保护日”、“6.26禁毒宣传日”，以电子屏滚动播放、黑板报集中展示、宣传栏实时更新、发放各类法宣品等形式开展法治宣传。目前已启动“12.4”宪法宣传工作，将实现32个居民区宪法宣讲全覆盖。二是以“提升法治思维”为核心，开展法治教育。街道积极开展法治讲座进社区、进机关活动，2018年共组织各类法治讲座30余场，授课内容集中围绕社区内常见的婚姻、房产、户口、赡养、遗嘱、人身安全、民间借贷、青少年校园暴力等常见多见法律问题展开。三是推荐恒大居民区开展“民主法治示范社区”创建试点工作，经新区法治社会建设领导小组办公室推荐，创建成果于10月31日向冯伟书记作汇报。

（八）落实政务公开要求

针对2017年自查报告中提及的主动公开不及时问题，坚决落实透明政府要求，对政务公开网站进行全面自查整改，对街道权力公开透明运行的公开内容及时进行梳理和调整，继续深化和规范街道权力清单和权力运行流程公开工作；按照区政府有关财政信息公开的要求，进一步加大财政资金管理使用情况的公开力度，特别是财政预决算公开工作，完成了2017年度街道部门及下属单位决算及“三公”经费决算、2018年度街道部门及下属单位预算及“三公”经费预算公开的编报及网上信息公开工作，做到政务信息及时有效公开。

（九）用好专业法律服务

进一步健全街道办事处法律顾问制度。街道与大成律师事务所（上海）和上海毅也岩律师事务所签订法律顾问合同，聘请专业法律服务团队作为法律顾问，为街道提供解答日常法律咨询、提供法律意见建议、对政府采购合同等进行合法性审查、对特定事项进行调查取证、提供法律培训等法律服务。律师积极参与街道民事诉讼和行政复议，成山路648弄小产权房产证办理、“五违四必”整治、恒大市场群体性矛盾等纠纷处理工作，取得较好成效。

进一步加强居民区“家门口”公共法律服务。街道在充分走访调研、排摸社区需求的基础上，分别与上海申辰律师事务所、新闵律师事务所、明迪律师事务所签订法律服务合同，为辖区所有居民区配备了公共法律服务律师，并建立健全了法律顾问人员配置、工作职责、工作制度等。专业律师深入居民区，参与居民区重大事项、重要合同、文书的合法性审查工作，定期在居民区开展法治宣传、接待群众法律咨询，应邀参与重大疑难复杂矛盾纠纷化解工作。同时，周家渡街道积极试点建立了派出所、司法所、法律服务所协作的“三所联动”工作机制，由法律服务所为派出所调解工作室提供“两个委托”案件的法律咨询、法律指导，最大限度地防止了“民转刑”。由街道主要领导亲自挂帅，主动对接上级主管部门和业务指导部门，深入探索加强居民区“家门口”公共法律服务的路径和方法，完成《周家渡街道“1＋2＋X”网格化公共法律服务模式调研报告》，得到新区政法委、司法局、法制办的肯定，并作为街道大调研子课题成果向区大调研办报送。

二、2018年法治政府建设主要工作特点

2018年，周家渡街道在法治政府建设中的主要工作特点有：
（一）注重法治理念的培育

通过法治宣传、法治讲座、法治教育等方式，不断提高街道领导干部、公务员、居民区书记、主任和社工的法治意识，不断提高大家运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题的能力。

（二）注重法律资源的整合

通过政府法律顾问制度加强合同审核、提出法律建议、参与街道整治活动等，确保法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中发挥积极作用；同时充分发挥家门口公共法律顾问的作用，通过推进“家门口”法律服务，力争实现“规范居务、服务民众”的目标。

三、2018年度法治政府建设工作中存在的主要问题

2018年，周家渡街道在法治政府建设工作中取得了一定成绩，但仍然存在一些问题和不足。主要表现在：一是在街道层面，政务公开还需进一步规范，行政规范性文件的制定等还有较大的改进空间，特别是在民政救助、物业管理等方面主动突破、探索创新的勇气和力度还可以进一步加大。二是在居民区层面，进一步用法治精神、法治理念改进和完善居民区工作方面还缺少创新性思考。在运用法治思维加强和改进居民区工作方面需要有更多的行之有效的举措，依法依规开展自治的胆子不大、步子不快、效果不明显。民主治理示范居民区的培育还需要进一步扩大覆盖面。三是对各单位、各部门而言，“谁执法谁普法、谁主管谁普法”的意识还不够强，在将法治宣传教育工作融入行政执法、行政管理等法治实践中还有提升空间，特别是以案释法、边执法边普法的创新性思考、依靠居民群众共同营造良好执法环境等方面可以进一步加强。

四、2019年度法治政府建设主要工作设想

2019年，周家渡街道的法治政府建设工作将以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》和中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》，以及区委印发的《关于深入推进依法治区加快建设法治浦东的实施意见》、《浦东新区法治政府建设工作方案（2017-2020年）》、《浦东新区关于推进法治社会建设的实施意见》和浦东新区人民代表大会常务委员会《关于加快法治政府建设的决定》等文件精神，求真务实，扎实工作，坚持用法治理念凝聚共识、用法治手段推动发展、用法治方式解决问题，为美好周家渡建设提供有力法治保障、营造良好法治环境。街道将着重从以下几个方面进一步加强和推进：
（一）对标对表，拔高政治站位，在全面完成法治建设责任制考核中各项任务和指标的基础上，争取有创新、有突破、有亮点。

（二）完善制度，加强法治政府建设，加强法治宣传教育，积极推进行政执法、行政管理部门以案释法工作。

（三）四治融合，通过民主法治示范村居和家门口公共法律服务等工作，加强法治社会建设力度。

（四）强化联动，形成工作合力，按时完成法治建设相关课题、项目、试点工作等，并及时将成果转化为地区发展的发展后劲。

（五）未雨绸缪，强化保障，从人员配备、业务培训、资源配备、奖惩机制等各方面前瞻性地谋划好今后几年法治建设任务，为全面建设“美好周家渡”做出应有的贡献。
上海市浦东新区人民政府周家渡街道办事处
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