祝桥镇2022年度法治政府建设情况报告
祝桥镇党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，严格按照文件精神，贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》《上海法治政府建设规划（2021-2025年）》和《浦东新区法治政府建设十四五规划》有关规定和要求,统筹推进法治政府建设各项工作,现将我镇法治政府建设情况报告如下：

主要举措和成效
（一）注重党委领导核心作用，坚持法治建设有“高度”

一是加强组织领导作用。党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，并将履职情况列入年终述职内容。始终坚持把习近平法治思想作为重点学习内容，深刻把握其精神实质及核心要义，切实把习近平法治思想贯彻落实到全镇法治工作的各方面全过程。通过把学习习近平法治思想纳入2022年度祝桥镇党委中心组学习计划，把握习近平法治思想的核心要义与精神实质，进一步提高政治站位，增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。年内，制发《2022年祝桥镇法治建设工作要点》。镇党委定期听取法治建设有关工作情况汇报，通过各类会议及时研究解决有关重大问题。督导推进法治政府建设工作，确保工作落到实处。

二是落实依法决策机制。严格执行领导班子议事规则，全面落实党委“三重一大”集体决策制度。贯彻落实国家、本市重大行政决策相关法规、规章，对涉及经济社会发展和人民群众切身利益的重大政策、重大项目进行风险评估，充分发挥外聘法律顾问在重大行政决策中的作用。严格按照重大行政决策事项的程序要求，实行司法所负责人列席镇长办公会工作机制。年中，根据《浦东新区2022年落实全面从严治党主体责任总体方案》的要求，完成了祝桥镇落实四个责任制部署会议方案的相关工作，并各基层单位签署了《2022年度祝桥镇法治建设责任制工作责任书》。年内，召开镇党委会议57次，召开镇长办公会议27次，审议重大决策涵盖经济、民生、环境整治等各个方面。年内审核重大行政执法案件58件。
强化政府治理效能提升，坚持依法决策有“深度”

一是增强合法性审查质量。继续做好合同合法性审查工作，做到合法合规审查到位，明确镇法律顾问参与合同磋商及合法性审查制度，提高合法性审核的质量水平。截至12月底，完成对各部门合同合法性审查共计416份，其中镇法律顾问出具法律审核意见289份。年内，对《祝桥镇关于推进乡村振兴、促进农业种植业发展扶持意见》等出具3份合法性审核意见。

二是规范行政应诉工作。严格按照受理时限、要求等，做好行政复议答复和行政诉讼案件应诉工作。10月28日，司法所围绕依申请公开、行政复议、行政诉讼进行了工作汇报；我镇党委于11月中旬，针对今年法治建设责任制阶段性自查问题，听取了有关工作整改情况汇报，及时研究解决有关问题。年内，镇涉行政复议21件，行政诉讼45件，保持行政机关负责人出庭应诉率100%。积极主动履行职责或者纠正违法行为，年内收到检察建议书2件，已认真落实。

三是推进政务公开工作。做好年度重大决策公开，公文主动公开以及重点领域信息的公开工作，建立重大行政决策目录管理制度，及时做好行政规范性文件报备。10月20日，镇政府政务公开工作负责人及工作人员参加了浦东新区政务公开考核评估工作培训会议；11月10日，为了提高各部门政务公开水平，加强业务能力，我镇针对各部门、镇属事业单位等相关政务公开工作人员开展了一次政务公开业务培训。年内，制发规范性文件4件，镇印发公文总数283件（其中祝府140件，祝委140件，祝办3件），主动公开55件，除法定可不予公开的过程性信息外，实现应公开尽公开。公开2022年“两会”会办意见1件。办理依申请信息公开104件（另新区要求协办2件），处理率100%，其中引发行政复议16件，行政诉讼34件。
提高干部队伍法治水平，坚持学法用法有“厚度”

一是重视党政领导班子集体学法。推动增强领导干部尊法、守法、用法意识，提高领导干部运用法治思维和法治方式解决实际问题能力。6月28日、8月29日，祝桥镇召开党委中心组学习（扩大）会，各中心组成员在前期自学《习近平在上海》、《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》的基础上，开展了专题学习交流。我镇为学习宣传贯彻党的二十大精神开展了系列活动：11月9日，我镇邀请了浦东干部学院副教授肖晋，作题为“学习贯彻二十大精神 做好基层意识形态工作”专题讲授；11月9日-11日，镇党委书记王石峰以“高举伟大旗帜 汇聚磅礴力量 以党的二十大精神指引祝桥各项事业开创新局面”为主题对祝桥镇2022年基层党组织书记、委员培训进行了开班动员和辅导。
二是重视法治队伍的培训学习。以法制干部、政务公开工作人员、行政执法人员、村居负责人、人民调解员等为重点，坚持把法治培训教育作为一项重要内容列入各级党组织、各级干部的学习培训计划，切实提升关键队伍的法治思维能力和法治工作能力。7月8日，镇法治建设责任制联络员、法制干部参加了浦东新区2022年法治建设责任制培训；10月20日，镇政府政务公开工作负责人及工作人员参加了浦东新区政务公开考核评估工作培训会议；12月9日法制及政务公开负责人和工作人员参加了浦东新区2022年法治工作培训。
（四）聚焦普法宣传扎实推进，坚持法治宣传有“广度”

一是抓好重点领域普法工作。根据镇“八五”普法规划，重点宣传习近平法治思想、宪法、民法典及浦东新区法规和管理措施等内容。组织开展12·4宪法宣传周、“美好生活·民法典相伴”等主题活动，实现宣传教育常态化，加强公共卫生、应急处置等方面的法律法规政策宣传，提升社会公众依法防疫意识。1月开展《中华人民共和国法律援助法》相关宣传；6月祝桥镇平安办牵头，联合祝桥司法所、社区医院、中小学校、青东强戒所等单位开展禁毒宣传月活动；7月初开展向机关人员、村居干部等线上普法学习《中华人民共和国民法典》；7月中旬通过文字、海报、图片等形式，开展防疫防控相关法律法规宣传；祝桥镇2022年各居村法律顾问开展法治宣传活动和讲座3场；9月组织各社区、村（居）民群众约14000人线上观摩本市检察机关提起公诉的以销售虚假保健品为名、针对老年群体的团伙诈骗案庭审活动。
二是全面落实普法责任制。落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”主体责任，把普法融入执法和法律服务各环节。加大以案普法力度，创新普法形式，提高普法的针对性和有效性。祝桥综合行政执法队2022年开展了“3·5学雷锋”宣传活动，“7·15‘文明出行·你我参与’”的城管公众开放日等系列活动；祝桥镇城运中心（应急管理中心）于8月份组织开展了安全生产的培训讲座，并就新修订的《中华人民共和国安全生产法》进行宣传学习。

（五）落实各项行政执法工作，坚持执法监督有“力度”

一是立足主责主业执法。严格依照法定权限和法定程序履行职责。截至12月底，一般案件立案330件，结案288件，涉及处罚金额83万余元；简易立案并结案315件，涉及处罚金额2.3万余元。二是履行专项整治执法。积极配合镇相关部门开展“五违”、林业、河道、水务等整治工作，积极承担执法检查，立案查处以及实施联合整治的职责。今年镇综合行政执法队共开展10类专项执法，立案查处537件。其他责令拆除115处。8月份按照新区要求，开展了行政执法案件自查工作，进一步强化了对行政执法案卷的管理和监督。11月份配合新区完成对2021年行政执法案卷评查进行驻场检查工作。
二、特色亮点工作
一是建立浦东新区基层“法治观察点”和“法治观察员”拓展法治建议视角。为深入学习贯彻习近平法治思想，积极回应人民群众新要求新期待，系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，大力推动基层法治督察工作常态化开展，我镇经过申报并建立浦东新区首批基层“法治观测点”和“法治观察员”——祝桥镇综合行政执法队，牵头推动解决法治观察员提出的意见建议，进一步延伸法治督察工作的触角，也是提升法治建设质效的重要举措。

二是成立祝桥镇行政调解委员会促进多元化解争议。为促进和规范祝桥镇多元化解行政领域争议纠纷工作，推进社区治理体系与治理能力现代化，今年成立了祝桥镇行政调解委员会。通过完善调解程序制度，优化调解流程，促进行政调解与行政复议、行政应诉协调联动和信息沟通衔接，有效化解与行政管理有关争议纠纷，维护人民群众合法权益，充分发挥行政调解在化解争议中的重要作用。

三是打造法官工作室加强基层治理力量。今年，祝桥镇领导和惠南法庭多次就法官工作室的成立走访、研讨。针对祝桥动迁矛盾深、历史遗留矛盾多的现状，选派了一名资深法官成立祝桥法官工作室。通过法官工作室的设立，司法资源向基层下沉、向基层延伸，让法官化身矛盾调处员和法治宣讲员，为基层群众提供多途径、多层次、多种类的纠纷解决方式，助力多元化社会矛盾纠纷化解与基层依法治理互促共融。

三、主要问题短板

   在肯定成绩的同时，也清醒地认识到，当前祝桥镇在推进落实法治建设责任制工作中还存有一些问题：

依法行政能力和水平有待进一步提高。政府部门进行公共管理、提供公共服务的范围与力度越来越大，行政工作面临的形势和环境发生了深刻而复杂的变化，涉及政府各类行政复议、行政诉讼案件逐渐增多。对行政机关在坚持用法治方式开展工作和处理问题提出了更高要求，行政机关运用法治思维和法治方式解决问题的能力和水平有待进一步提高。

（二）法治宣传工作有待进一步加强品牌建设。传统的法宣形式，群众参与的积极性不高，主动性不强，缺乏深入挖掘法宣品牌建设，持续放大特色法宣品牌效应，法治宣传教育的精准性和实效性有待进一步提升。普法宣传方式在发挥新媒体运用方面不够充分，创新方法的力度有待加大。法治宣传中，单一主体单位组织法治宣传，存在点多、面广、难度大的问题，“谁主管谁普法、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法责任制仍需进一步加强全面落实。

四、下一步工作举措

下一步，祝桥镇将深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟党的二十大的重大意义，全面贯彻落实中央《引领区意见》，结合浦东新区法治政府建设“十四五”规划，统筹推进我镇法治政府建设，坚定不移推动祝桥“双一流”建设迈向新征程。

一是着力加强党对法治政府建设的领导。把法治政府建设放到全局工作更加突出的位置，切实履行推进法治建设领导职责，定期听取有关工作汇报，及时研究解决法治政府建设中的重大问题，不断加强法治政府建设的统筹协调和督促推动。
二是着力强化习近平法治思想贯彻落实。把学习贯彻习近平法治思想纳入党委、党组中心组学习重要内容，认真贯彻落实法治中国、法治政府、法治社会建设等规划纲要。

三是着力提升营商环境法治化水平。坚持共建共享，持续优化法治化营商环境，扎实抓好依法行政，做好行政复议答复和行政诉讼案件应诉工作，持续推进行政机关负责人出庭、出声、出解，推动实质性化解行政争议。

四是着力推动法治政府建设支撑保障作用。通过发挥镇法律顾问审核把关作用，让律师广泛参与政府合法性审核、规范性文件制定、重大行政决策、接待群众来信来访等各方面事务，为建设法治政府提供支撑和保障。

五是着力促进法治宣传多元化。以丰富普法宣传手段，提高全民法律素质为主，根据我镇“八五”普法规划，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，大力推进普法主体多元化、普法方式多样化，切实提升普法实效，增强全镇人民的法治观念。
六是着力强化执法监督工作。强化行政执法“三项制度”实施，进一步推进严格规范公正文明执法，不断提升行政执法效能。继续落实重大行政执法案件预审会制度，规范执法程序，提升案件审核质量。


