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浦东新区规划和土地管理局
关于
2017年法治政府建设情况的报告

浦东新区人民政府法制办公室：浦东新区规划和土地管理局
2018年2月 日

引  言
本报告根据中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》（以下简称《纲要》）和市政府《上海市法治政府建设“十三五”规划》（沪府发〔2016〕33号）（以下简称《规划》）的要求，由浦东新区规划和土地管理局编制。全文包括年度依法行政工作开展情况和主要成效;推进依法行政工作中的主要问题和改进措施、对策建议;下一年度依法行政工作思路与计划。本年度报告的电子版可以在本区政府网站（http://www.pudong.gov.cn/）上下载。本年度报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至12月31日止。如对本年度报告有任何疑问，请联系上海市浦东新区规划和土地管理局办公室，电话：20742666  地址：浦东新区锦安东路475号，邮编：200125。

一、2017年度依法行政工作基本情况和主要成效。
（一）坚持民主决策，深化审批改革。
坚持事前调研论证、事中合法审查以及事后决策公开，贯穿重大决策制定全过程，确保决策的合法性、合理性、可行性。坚持规划引领，问题导向，编制总体规划及各项专项规划与行动计划。围绕审批制度改革及各项综合改革试点、重大工程建设、集约节约利用土地、信息化建设等重点工作进行研究并形成工作方案，逐步落实和推进。
(二) 定期梳理规范性文件，加强备案审查。 
严格执行规范性文件征求意见、法律审核、廉洁性审核、集体审议制度，强化规范性文件备案、评估、清理及管理。及时将市局梳理出的临近有效期的规范性文件发放到各审批部门和基层单位，提高规范性文件的知晓率。
（三）规范执法，增强效能。
1、.重视政府信息公开。通过媒体、网站、微博和微信发布浦东规土重点工作、“十三五”规划等人民群众关注的热点事项的进展情况，保证信息公开准确及时，规范报送。及时发布部门决算及部门预算、“三公”经费和中央财政专项资金联动公开等信息。2017年度政府网站公开信息1422条，政务微信公开270余条。
2、.深化审批制度改革。一是优化审批程序。不断加强审批之前与相关并联审批部门的协调工作，从实质上缩减审批时间。设计方案审核由30个工作日缩短至15个工作日。“一书两证”审核法定时限缩短三分之一。二是推行告知承诺制。推进“一次受理、一次告知、一次办结”，大力推行“告知承诺”，进一步提高服务的质量和水平。“提高透明度”事项缩减至5件，占总数34项的14.7%；17个事项采用“告知承诺”，占50%。三是梳理完成“三个清单”。积极适应自贸试验区政府职能转变需求，开展现有权力事项、责任事项以及相关政策法规、文件依据的梳理。经梳理，权力事项56项，行政责任（责任追究）事项共558项，行政审批事项33项。同时，研究制定“减权清单”，取消7项行政审批和1项行政确认，所有行政审批事项均予以优化简化，缩短审批时限，努力实现“不批少批”。四是加强事中事后监管。按照区委机构精简的总体要求，我局成立行政许可处，统一审批行政许可事项。调整监督管理处职能，强化对受委托开发区（镇）的业务指导联系。制定完成《浦东新区规土局审批事项改革方案》、《浦东新区规土局审批事项事中事后监管方案》，不断强化事中事后监管。根据《上海市人民政府关于扩大浦东新区城市管理领域相对集中行政处罚权范围的决定》（沪府发〔2016〕6号），自3月1日起，我局相关的53项行政处罚权均已移交新区执法局。并积极配合区委区政府落实建设事中事后监管平台，即“六个双”系统建设。梳理我局“六个双”事项清单，组织系统平台操作培训，并顺利通过两轮验收，应用于日常监管。五是开展专项改革工作。推进建筑师负责制，试点工作进入2.0版本，下发《关于继续在上海自由贸易区推进建筑师负责制试点工作的通知》，明确在此前上海自由贸易区保税区域（28平方公里）试点建筑师负责制的基础上，进一步在上海自由贸易区进行推广。并完成“放管服”改革政策措施落实情况自查，积极配合新区简政放权工作推进，在建筑领域加大改革力度。六是强化土地出让合同行政契约作用，对不同性质的用地实行分类管理，从土地前期征询工作入手，将行政管理要求转化为合同约束条款。七是夯实审批信息化基础。落实互联网政务服务平台全面自查整改工作，通过技术手段，努力实现阳光审批平台与政务大厅的数据对接，互通有无，减少人录入，提高行政效率；梳理548项企业市场准入审批事项核对设定依据并积极相应加大改革力度号召，与市局沟通，按照新区主要领导要求完成改革任务；梳理完成我局行政审批中介服务事项改革落实情况，进一步加大改革力度，减少中介审批环节，增强企业感受度；制定完成并签报领导我局行政审批事项集中到行政服务中心办公方案，积极响应新区号召，提前完成改革任务；梳理填报我局“全项彻查”工作机制拟推广运用行业、领域情况；完成我局企业市场准入事项“一网受理”的工作方案，努力实现“最多跑一次”，力争“不见面审批”。
3、.规范依法行政。加强对行政规划、土地出让、许可审批、规划验收的日常监管，做好相关执法人员的岗前培训。积极配合土地例行督察。成立领导小组，协调全区工作，制定印发全区土地例行督察整改工作方案，整改率达到土地面积、宗数“双95%”的要求，顺利通过验收。
4、.积极开展普法宣传。一是组织各级领导干部学习新行政诉讼法，增强法制思维，提高领导干部依法决策、依法办事的能力。组织机关公务员和行政执法人员开展专业法律培训，提高依法行政的水平，促进规范执法。二是组织一线经办人员学习新《行政诉讼法》、《土地管理法》、《行政许可法》等法律法规，在全局范围内开展培训，结合具体案例剖析行政复议与行政诉讼中需要重点关注的共性问题。通过法制专题学习、自学等形式，不断增强行政执法人员的法制意识，提高领导干部和机关工作人员的行政执法水平。三是开展廉政法制教育，及时采录反腐倡廉案例，制成警示材料，及时发至基层单位以供学习。不断增强依法行政的自觉性。四是组织专业机构开展普法宣传教育，借助土地宣传日、宪法宣传周等主题活动，通过报刊、海报、发放宣传册和宣传小礼品等方式向社会广泛宣传保护耕地的基本国策。
 (四) 落实行政复议、行政诉讼等行政争议解决机制。
认真做好本单位的行政复议和行政诉讼应诉工作。全年作为被申请人的行政复议案件63件，作为被告的行政诉讼案件149件。局领导高度关心行政复议、行政诉讼案件，主动出庭应诉三个行政诉讼案件的审理，为全局树立了积极应诉的良好表率作用。特别是局领导积极与法院沟通，协调几起疑难负责案件的情况，商讨同类案件的应对办法，避免了几起案件的败诉，及时挽回了政府形象。
(五) 强化监督体系，推进政府部门依法行政。
按照规定向新区人大及人大常委会报告工作，听取政协的意见和建议，全年认真办理新区人大书面意见63件，新区政协提案34件，办结率100%。
认真做好信访接待工作。全年共接到各类信访265件，共接到12345市民热线工单513件。
二、推进依法行政工作中的主要问题和改进措施、对策建议。
从我局本年度依法行政工作自查情况看，有待进一步规范，2018年将继续加强法制教育和业务培训、案卷文书管理和相关监督管理，不断提高综合行政执法水平。同时，进一步落实首长出庭应诉制度。
三、下一年度依法行政工作思路与计划。
围绕区委、区政府的工作重点，落实法治建设，强化依法行政。
（一）（一）进一步深化审批改革。
依据《上海市建设工程行政审批管理程序改革方案》，全面梳理行政审批事项，明确法律责任。进一步推进行政审批事项的重心下移，强化行政审批的事中、事后指导和监管，建立并完善浦东规土领域行政审批格局的新框架。
（二）进一步强化监管。
根据新区行政审批体制扁平化要求，我局涉及部分规划管理事项委托相关开发区、街镇进行。加强受委托事项管理，在出台《浦东新区规划和土地管理局事权委托相关工作制度》的基础上，建立完善与相关开发区、街镇的沟通、培训机制。同时，加强对受委托部门的监督检查，通过网络审批平台监控、重点项目案卷抽查等方式，及时了解受委托部门的行政审批情况，对发现的问题及时沟通整改。
（三）进一步加大执法力度。
进一步完善工作机制，探索新的工作方法，加强综合巡查和土地保护共同责任机制的落实，加强与相关部门的沟通联系，通过典型示范，引导管控等方法，保持对违法用地的高压态势。
（四）进一步健全纠纷化解机制。
依法开展信访、调解、行政复议、行政应诉等工作，完善多元化纠纷解决机制。认真做好行政复议、行政诉讼工作。
特此报告。
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