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关于2018年度法治政府建设情况的报告
区法制办：

2018年，浦东新区民族和宗教事务委员会在区委、区政府的领导下，在市民宗局的指导下，认真学习党的十九大会议精神，扎实贯彻落实《浦东新区法治政府建设工作方案（2017－2020年）》，深入推进依法行政，加快建设法治政府，现将浦东新区2018年度推进法治政府建设情况报告如下：

一、2018年度法治政府建设基本情况

（一）率先建立依法规范宗教活动领导小组新机制

根据中央、上海市关于基督教专项工作的会议精神和区委书记翁祖亮同志的要求，筹备建立了包括区民宗委等相关区级部门和7个开发园区、36个街镇为成员单位的浦东新区依法规范宗教活动领导小组，并明确将专项工作纳入社会综合治理体系。区委书记翁祖亮同志亲自召集会议，提出具体工作要求和措施，确立了在街镇层面明确分工，常态化的宗教事务管理工作由党群书记牵头，专项治理工作由政法委书记牵头，实行综合治理，相关工作得到有效推进。

（二）全面疏理行政审批事项，深入推进行政审批制度改革

一是按市民宗局要求，对“寺院、宫观、教堂、清真寺筹备设立”等11个行政审批事项及其流程进行了统一规范。二是安排前台工作人员参加了市民宗局组织的统一受理平台标准化受办理系统操作培训。三是经审改办批准，报企业服务中心同意，明确除“申领《清真食品》标志牌审批（除机场、火车站等单位）”事项纳入单窗通办外，其余10个审批事项均不纳入单窗办理。

（三）依法治理非正常宗教活动

根据市民宗局统一部署，制定基督教私设点的专项调研方案，召开动员会，组织培训，推进排查，依法对非法活动点进行整治。2018年，共排查83处私设聚会点，已成功取缔9起非法宗教活动（7起为涉外的），有效抵御了境外宗教势力的渗透。佛道教方面，全区排摸54处非法烧香点，依法处置川沙新镇等地4处非法宗教活动点。
（四）预防化解社会矛盾

一是及时化解矛盾和调处纠纷，共协调处理各类涉及少数民族矛盾纠纷10起，进行少数民族政策咨询和更改民族身份的解答45起；二是努力协调场所建设、修缮过程中的各种矛盾并妥善处置、化解拆违过程中的各类纠纷，认真积极做好信访接待工作，全年接待来信来访14批次，12345投诉39批次。
（五）加强行政执法人员培训

组织各宗教团体和宗教教职人员学习贯彻全国宗教工作会议精神及新修订的《宗教事务条例》；加强清真食品义务监督员培训和进行清真食品安全检查，将新的政策要求和工作流程，编制成册，印发到每个清真食品义务监督员，进一步加强法制意识。

（六）提高公务人员依法行政的意识和能力

一是加强公务人员法制培训力度。组织参加国家民委，国家宗教局、市民宗局及区法制办举办的各类行政执法培训，进一步增强依法行政的意识和水平。二是通过调研和协调，按时完成人大议案1件、政协提案4件。

（七）开展法治宣传教育

结合6月份宗教法规政策学习月活动，紧紧围绕学习宣传主题，在全区民族宗教界深入开展学习宣传活动，营造了良好的宣传氛围，全区各街镇、各团体及场所纷纷开展了形式多样的宣传学习活动，进行广泛宣传，取得良好效果。
　　二、2018年度法治政府建设工作中存在的主要不足

2018年，新区民宗委在法治政府建设工作中取得了一定成绩，但仍然存在一些问题和不足。主要表现在：一是部分公务人员依法行政意识和依法履行职责能力有待加强；二是政府信息公开的及时性有待提高，以政务公开促进法治政府建设有待进一步加强；三是基层法制干部队伍建设有待进一步加强。

三、2019年度法治政府建设主要工作设想

　　2019年新区民宗委法治政府建设工作将以党的十九大精神为指导，认真贯彻落实新修订的《宗教事务条例》、《浦东新区法治政府建设工作方案（2017－2020年）》，求真务实，扎实工作，坚持用法治理念凝聚共识、用法治手段推动发展、用法治方式解决问题，为浦东发展营造良好的法治环境。新区民宗委将着重从以下几个方面进一步加强和推进：

一是推进行政审批制度改革。严格按照要求，不断强化行政审批制度改革，努力做到高效透明、群众满意。

二是建全政务信息公开制度。以建立法治政府的要求，及时公开透明政务信息，接受群众监督。
三是提高干部队伍依法行政建设。学习贯彻党的十九大精神，加强干部队伍学习培训，不断提高依法行政管理能力。
四是加强基层行政执法队伍建设。突出基层执法队伍建设，确保民族宗教领域和谐稳定。
五是加强民族宗教法律法规学习宣传培训。办好6月份民族宗教法制宣传月活动和12月4日的宪法宣传日活动。

六是全面推进政府法律顾问制度。在区委统战部建立法律顾问的基础上，推进法律顾问涉事参与，保证法律顾问在法治政府建设中发挥积极作用。
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