
上海市浦东新区人民政府塘桥街道办事处（部门）2024年度行政事业单位国有资产盘活情况报告

1、 工作进展情况
根据《财政部关于盘活行政事业单位国有资产的指导意见》（财资〔2022〕124号）以及浦东新区财政局《浦东新区行政事业单位国有资产盘活工作的通知》，塘桥街道积极开展国有资产盘活工作，通过梳理现有工作制度，进一步规范资产管理，扎实做好固定资产盘活自查工作。现将2024年工作开展情况总结如下：
（一）做好固定资产盘活工作的制度建设
为贯彻落实新区财政局有关工作要求，规范资产管理，扎实做好资产盘活工作，确保盘活工作任务目标顺利完成，塘桥街道办事处积极采取措施，在组织建设上下功夫，成立了塘桥街道固定资产盘活专项领导小组，各职能科室均为领导小组单位成员，并要求各职能科室领导作为科室盘活工作负责人，全面系统梳理街道资产使用情况，核实可盘活资产底数，做到资产状况清晰、数据准确。
制定定期例会制度，各职能科室由专人每月梳理各自科室固定资产可盘活底数，对可盘活资产进行全生命周期的追踪管理，在每月例会上汇报各自可盘活资产处理情况，分析处理过程中存在的各类问题，总结盘活经验，进一步优化盘活工作。
（二）建立固定资产盘活长效管理机制
[bookmark: _GoBack]每月对固定资产进行清查盘点，街道各科室配置一位固定资产专管员，每月对各自科室固定资产进行清查盘点，建立固定资产分类盘活清单，对固定资产实现分类分级管理，对可盘活资产实施动态跟踪管理，每月定期更新资产状态，并于每月例会上上报可盘活资产状态清单，为街道统筹管理可盘活资产提供数据支撑。
（三）固定资产盘活情况
塘桥街道积极开展国有资产盘活工作，梳理现有工作制度，建立和完善资产盘活长效工作机制，不断创新工作方法，扎实推进公物仓管理等各项资产管理基础工作，2024年已将华高一村1套房屋及25个核酸亭资产列入资产盘活计划，华高一村房屋已于2024年8月30日进入公物仓，目前由机管局牵头，正在走市场化处置的审批流程。
2、 存在的主要问题
塘桥街道目前闲置的资产主要是：华高一村1套房屋、25个核酸亭以及受理中心闲置1台机读证件阅读器。华高一村房屋已进入公物仓，拟进行市场化处置，目前由机管局牵头，正在走审批流程。25个核酸亭闲置成因为：2023年上海市浦东新区疾病预防控制中心调拨核酸亭给塘桥街道，因目前已无核酸检测业务，造成闲置。固定资产盘活专项领导小组正在研究、探索将核酸亭转作为平安屋的可行性及方法。受理中心闲置的机读证件阅读器，闲置成因为：经适房受理时已不再需要进行身份证读取，拟待财政统一手势处理。
3、 工作思路和意见建议
2025年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，狠抓贯彻落实，进一步做好国有资产盘活工作。
（一）工作思路
1、加强顶层设计与制度建设
进一步完善现有资产管理制度体系，明确资产配置、使用、处置等环节的具体要求，为资产盘活提供坚实的管理依据。
2、深化资产管理与预算管理融合
强化预算约束，针对房屋、仪器设备等重大资产，科学编制新增资产配置预算，从源头上避免资产闲置浪费。将资产盘活成效与新增资产配置预算挂钩，对闲置浪费严重的科室，视情况停止新增资产配置预算。
准确核算和动态反映资产配置、存量等情况，组织内部单位共享调剂资产。
3、强化信息技术支撑
持续完善一体化系统资产基础数据库，及时更新系统资产信息，确保账、证、实的一致性和准确性。利用资产数据分析，加强对资产配置、资产使用情况的分析，以此为基础，推动资产的全面统筹，为资产盘活提供更加精准的决策支持。
4、压实责任与监督检查
一是明确主体责任：压实单位内部各科室、各事业单位资产管理主体责任，加强监督检查，增强制度执行，提高工作的自觉性和主动性。
二是建立长效机制：建立资产存量与新增资产配置预算挂钩机制，充分结合存量资产使用状况审核新增资产，优化资产配置，从源头节约财政资金。
（二）相关意见建议
1、加强各科室及事业单位协同
固定资产盘活专项领导小组发挥“管总统筹”的职能作用，建立单位内部各科室、本级与事业单位之间相互配合、协调联动的工作机制，共同推进国有资产盘活工作。
2、分类精准施策
结合工作实际，区分资产类别，研究明确盘活方式，有针对性地盘活资产。因地制宜探索盘活资产的有效路径，参考借鉴其他单位可复制、可推广的经验和做法，推动本部门资产盘活利用。

