关于进一步加强设施农业用地使用管理

促进农业健康发展的通知

（征求意见稿）

各镇人民政府：
随着农业现代化的深入发展，设施农业装备水平日益提升，设施农业用地亟需进一步建立长效使用管理机制，助推乡村振兴战略实施。根据《关于严格耕地用途管制有关问题的通知》（自然资发〔2021〕166号）《关于完善设施农业用地管理 促进设施农业健康发展的通知》（沪规划资源施〔2020〕591号）《关于进一步明确和优化本市设施农业项目手续办理相关要求的通知》（沪规划资源施〔2021〕303号）以及本市国土空间用途管制等相关文件要求，结合本区现代绿色农业发展实际，现就进一步加强设施农业用地使用管理，促进农业健康发展通知如下：

一、进一步明确加强设施农业用地使用管理的总体要求
根据国土空间规划、“十四五”乡村振兴规划和农业“三区”划定等，科学合理布局设施农业用地。按照管理与服务并重的原则，进一步加强设施农业用地使用管理，促进设施农业健康发展。同时，严守耕地与永久基本农田保护红线，落实本市国土空间用途管制，坚持集约节约用地。严格落实设施农业用地属地镇管理责任，加强区镇联合动态巡查，坚决杜绝设施农用地改变备案用途等违法违规现象。林地管护设施用地参照设施农业用地管理。
二、进一步落实加强设施农业用地使用管理的具体措施
（一）建立设施农业用地“一图一库”。各镇要通过上海市设施农业用地管理信息系统，办理设施农业用地备案、综合验收与用地调整等手续。同时，各镇要利用好浦东新区农用地信息管理系统，按照管理权限，及时全量上传并实时更新本镇设施农业用地备案信息、影像图和各点位位置图，切实建立设施农业用地“一图一库”，做到底数清、情况明。

（二）依托应用场景实现“一网统管”。在本镇域重点设施农业用地、设施大棚点位和新增点位加装智能化可视设备，对外景和内景进行有效管控，实施动态管理，防止“大棚房”问题反弹。对多次发现“大棚房”问题反弹的重点监管点位，可视设备信息接入区农业农村委综合监管应用场景，并纳入区城运中心。

（三）强化区镇“一季一巡”通报制度。各镇要落实部门、明确专人，建立设施农业用地使用管理的巡查制度，做到“一月一查”，对不符合规定要求使用的，早发现、早制止、早整改。同时，建立镇级巡查记录档案和报告制度，做到向区级部门“一季一报”。区级建立巡查制度。区农业农村委组织第三方开展“一季一巡”，对发现的问题开展“一季一通报”，并会同区相关部门落实各镇完成整改。各镇要于每年11月15日之前向区级部门提交设施农业用地年度巡查报告。
（四）对违法违规行为实行“一票否决”。凡在设施农业用地上发现生产经营主体擅自改变备案用途、擅自扩大用地规模、未经审核同意建设的设施农业用地等违法违规行为的，将移交执法部门依法依规进行处理，并取消生产经营主体当年度的涉农补贴、取消生产经营主体当年度参与区级及以上各类评优推优的资格。发生两次以上改变备案用途、有违法违规行为的，责成镇人民政府取消设施农业用地备案。

三、进一步加强设施农业用地使用管理的监管和执法
（一）明确责任主体，加强全过程管理。设施农业用地监管实行属地化责任制，责任主体为镇政府。各镇政府应严格按照设施农业用地相关政策要求办理备案手续，并监督经营者或农村集体经济组织按备案用途、内容等实施建设和经营，到期不再使用的，督促其落实土地复垦，制止和纠正违法违规行为，发现重大问题后应及时报区城管执法局和区行业主管部门，并积极配合查处。设施农业用地使用和管理纳入各镇政府年度耕地保护责任目标考核。

（二）加强各方联动，建立共同监管机制。区规划资源局与临港管委会根据职责分工，负责设施农业用地的国土空间用途管制、土地变更调查、指导镇政府日常巡查、配合违法用地的检查与整改等工作。区农业农村委加强农村承包地流转和农业设施经营使用管理，将用途改变情况及时通知区规划资源部门、区城管执法局，并配合区城管执法局做好查处工作。区城管执法局、镇政府受理职责范围内违法用地的检举、控告，组织查处违法用地案件。区生态环境局加强生态廊道和公益林管护设施使用情况的监督检查。

区相关部门每年年底对设施农业项目建设、使用和管理情况进行联合巡查，巡查结果书面报送区政府，并抄送市级相关部门。

（三）强化执法执纪，严肃追责问责。对设施农业用地违法违规建设、使用等情况，镇人民政府和区相关部门严格按照有关规定予以查处，并撤销规划土地意见书、设施农业用地备案、乡村建设规划许可证及相关农业政策支持，依法追回财政补助资金，并追究相关人员责任。对在使用管理中，违法、违规以及执法不严、监管不力的责任主体，将依法依规从严查处，严肃处理；对不作为、乱作为、失职渎职的公职人员严肃追责问责；对涉嫌犯罪的移送公安、司法等部门，依法追究刑事责任。

                           浦东新区规划和自然资源局
                      浦东新区农业农村委员会      

                         浦东新区生态环境局

                         浦东新区城管执法局
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